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Online bidding closes:  
Tuesday 9th September  
from 5.00pm NZST 
at live.artandobject.co.nz

VIEWING

Thursday 4th September	 9.00am – 5.00pm

Friday 5th September	 9.00am – 5.00pm

Saturday 6th September	 11.00am – 4.00pm

Sunday 7th September	 11.00am – 4.00pm

Monday 8th September	 9.00am – 5.00pm

Tuesday 9th September	 9.00am – 5.00pm

Rare Books

Art+Object are privileged to be handling a small 
but important archive of material relating to one of 
New Zealand’s foremost natural historians, Joseph 
Crosby Smith. It includes his shipboard diary written 
on his voyage to NZ on board the Calypso in 1876 
and a brass microscope built by him when living 
in Invercargill, with his slides. The collection also 
includes an original sketch book by John Buchanan 
containing many fine pencil sketches of native trees, 
varieties of lichen and fungi etc.

A highlight of this sale is also a major collection 
of rare books from the library of John Pritchard. 
John fostered an interest in NZ history and book 
collecting from an early age and continued 
throughout his long career in law in Southland 
and Otago. In the mid 1980’s he acquired a 
significant New Zealand book collection which 
came from the library of Alfred Eccles, an early 
colonist, author and historian, and son in law of 
Johnnie Jones [Otago whaling pioneer].

This collection features a number of important 
and rare southern histories, New Zealand & Maori 
histories. Of particular interest is ‘The History of 
Tattooing and its Significance’ by W.D. Hambly, 
London 1925. John’s other interest has been military 
history. The sale includes his complete sets of New 
Zealand W.W. I. and II, and Official Histories.  

Other major items are: A complete set of ‘The 
Voyages of Captain James Cook’. Sydney Parkinson 
– ‘A Journal of a Voyage to the South Seas’ London 
1784.  Edward Jerningham Wakefield – ‘Adventure 
in New Zealand’, including the rare folio of plates. ‘A 
History of the Birds of New Zealand’ by W.L. Buller 
[1st & 2nd editions]. A 19th century Eric Craig Fern 
Album. A long run of British Nautical Almanacs 
from 1832. Literature includes original typescripts 
signed and inscribed by Hone Tuwhare. An original 
manuscript poem by James K, Baxter. ‘Pictures 
from the Tyng Collection: The Royal Photographic 
Society, June 1931’ by Rudolph Koppitz [and others].

This is a large and diverse sale of nearly 500 lots, 
and we advise your inspection.
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Conditions 
of sale

PLEASE NOTE: it is assumed that 
all bidders at auction have read and 
agreed to the conditions described 
on this page. Art+Object directors 
are available during the auction 
viewing to clarify any questions you 
may have.

1.	 REGISTRATION: Only 
registered bidders may bid at 
auction. You are required to 
complete a bidding card or 
absentee bidding form prior to 
the auction giving your correct 
name, address and telephone 
contact and supplementary 
information such as email 
addresses that you may wish to 
supply to Art+Object.

2.	 BIDDING: The highest bidder 
will be the purchaser subject 
to the auctioneer accepting the 
winning bid and any vendor’s 
reserve having been reached. 
The auctioneer has the right 
to refuse any bid. If this takes 
place or in the event of a 
dispute the auctioneer may call 
for bids at the previous lowest 
bid and proceed from this 
point. Bids advance at sums 
decreed by the auctioneer 
unless signaled otherwise by 
the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer 
retains the right to bid on 
behalf of the vendor up to the 
reserve figure.

3.	 RESERVE: Lots are offered and 
sold subject to the vendor’s 
reserve price being met.

4.	 Lots offered and sold as 
described and viewed: 
Art+Object makes all attempts 
to accurately describe and 
catalogue lots offered for sale. 
Notwithstanding this neither 
the vendor nor Art+Object 
accepts any liability for 
errors of description or faults 
and imperfections whether 
described in writing or verbally. 
This applies to questions of 
authenticity and quality of 
the item. Buyers are deemed 
to have inspected the item 
thoroughly and proceed on 
their own judgment. The act of 
bidding is agreed by the buyer 
to be an indication that they are 
satisfied on all counts regarding 
condition and authenticity.

5.	 BUYERS PREMIUM: The 
purchaser by bidding 
acknowledges their acceptance 
of a buyers premium of 20% 
+ GST to be added to the 
hammer price in the event of a 
successful sale at auction.

6.	 ART+OBJECT IS AN AGENT 
FOR A VENDOR: A+O has the 
right to conduct the sale of an 
item on behalf of a vendor. This 
may include withdrawing an 
item from sale for any reason.

7.	 PAYMENT: Successful bidders 
are required to make full 
payment immediately post 
sale – being either the day of 
the sale or the following day. 
If for any reason payment is 
delayed then a 20% deposit 
is required immediately and 
the balance to 100% required 
within 3 working days of 
the sale date. We accept 
payment via Eftpos, cash 
(under $5000.00) and direct 
credit. Visa and MasterCard 
credit cards are accepted, 
however a surcharge of 2.5% 
will be added. Payments over 
$10,000.00 must be made 
by direct credit to our bank 
account. Our bank details 
for deposits are 12-3107-
0062934-00. Please use your 
buyer number as transaction 
reference. Please refer to point 
7 of the Conditions of Sale in 
the catalogue for a detailed 
description of payment terms.

8.	 FAILURE TO MAKE PAYMENT: 
If a purchaser fails to make 
payment as outlined in point 7 
above Art+Object may without 
any advice to the purchaser 
exercise its right to: a) rescind 
or stop the sale, b) re offer the 
lot for sale to an underbidder 
or at auction. Art+Object 
reserves the right to pursue the 
purchaser for any difference in 
sale proceeds if this course of 
action is chosen, c) to pursue 
legal remedy for breach of 
contract.

9.	 COLLECTION OF GOODS: 
Purchased items are to be 
removed from Art+Object 
premises immediately after 
payment or clearance of 
cheques. Absentee bidders 
must make provision for the 
uplifting of purchased items 
(see instructions on the facing 
page).

10.	 BIDDERS OBLIGATIONS: 
The act of bidding means all 
bidders acknowledge that they 
are personally responsible 
for payment if they are the 
successful bidder. This includes 
all registered absentee or 
telephone bidders. Bidders 
acting as an agent for a third 
party must obtain written 
authority from Art+Object and 
provide written instructions 
from any represented party 
and their express commitment 
to pay all funds relating to 
a successful bid by their 
nominated agent.

11.	 BIDS UNDER RESERVE & 
HIGHEST SUBJECT BIDS: 
When the highest bid is below 
the vendor’s reserve this work 
may be announced by the 
auctioneer as sold ‘subject to 
vendor’s authority’ or some 
similar phrase. The effect of 
this announcement is to signify 
that the highest bidder will be 
the purchaser at the bid price if 
the vendor accepts this price. 
If this highest bid is accepted 
then the purchaser has entered 
a contract to purchase the 
item at the bid price plus any 
relevant buyers premium.

Important 
advice  
for buyers

The following information does not 
form part of the conditions of sale, 
however buyers, particularly first 
time bidders are recommended to 
read these notes.

A.	 Bidding at auction: Please 
ensure your instructions to 
the auctioneer are clear and 
easily understood. It is well to 
understand that during a busy 
sale with multiple bidders the 
auctioneer may not be able 
to see all bids at all times. It 
is recommended that you 
raise your bidding number 
clearly and without hesitation. 
If your bid is made in error or 
you have misunderstood the 
bidding level please advise the 
auctioneer immediately of your 
error – prior to the hammer 
falling. Please note that if 
you have made a bid and the 
hammer has fallen and you are 
the highest bidder you have 
entered a binding contract to 

purchase an item at the bid 
price. New bidders in particular 
are advised to make themselves 
known to the sale auctioneer 
who will assist you with any 
questions about the conduct of 
the auction.

B.	 ABSENTEE BIDDING: 
Art+Object welcomes absentee 
bids once the necessary 
authority has been completed 
and lodged with Art+Object. 
A+O will do all it can to ensure 
bids are lodged on your behalf 
but accepts no liability for 
failure to carry out these bids. 
See the Absentee bidding form 
in this catalogue for information 
on lodging absentee bids. 
These are accepted up to 2 
hours prior to the published 
auction commencement.

C.	 TELEPHONE BIDS: The same 
conditions apply to telephone 
bids. It is highly preferable 
to bid over a landline as 
the vagaries of cellphone 
connections may result in 
disappointment. You will be 
telephoned prior to your 
indicated lot arising in the 
catalogue order. If the phone 
is engaged or connection 
impossible the sale will 
proceed without your bidding. 
At times during an auction 
the bidding can be frenetic 
so you need to be sure you 
give clear instructions to the 
person executing your bids. 
The auctioneer will endeavour 
to cater to the requirements of 
phone bidders but cannot wait 
for a phone bid so your prompt 
participation is requested.

D.	 NEW ZEALAND DOLLARS: 
All estimates in this catalogue 
are in New Zealand dollars. 
The amount to be paid by 
successful bidders on the 
payment date is the New 
Zealand dollar amount stated 
on the purchaser invoice. 
Exchange rate variations are at 
the risk of the purchaser.
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Absentee Bid Form

Payment & Delivery

Art+Object will advise me as soon as is 
practical that I am the successful bidder of the 
lot or lots described above.

I agree to pay immediately on receipt of this 
advice. Payment will be by Eftpos, cash (under 
$5000.00) or direct credit. I understand that 
there is a 2.5% surcharge for payment by Visa 
or MasterCard credit cards. I understand that 
payments over $10,000.00 must be made by 
direct credit to Art+Object’s bank account as 
shown on the invoice. 

I will arrange for collection or dispatch of my 
purchases. If Art+Object is instructed by me 
to arrange for packing and dispatch of goods I 
agree to pay any costs incurred by Art+Object. 
Note: Art+Object requests that these shipping 
arrangements are made prior to the auction 
date to ensure prompt delivery processing.

Auction No. 208
Rare Books

Tuesday 9 September 2025 from 5.00pm

This completed and signed form authorises 
Art+Object to bid on my behalf at the above 
mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be 
executed at the lowest price levels possible.

I understand that if successful I will purchase 
the lot or lots at or below the prices listed on 
this form and the listed buyers premium for this 
sale (20%) and GST on the buyers premium. I 
warrant also that I have read and understood 
and agree to comply with the conditions of sale 
as printed in the catalogue. 

Bid maximum in New Zealand dollars

(for absentee bids only)

Lot DescriptionLot no.

Mr/Mrs/Ms:

First Name: 

Address: 

Home Phone: 

Business Phone: 

Signed as agreed: 

Surname: 

Mobile: 

Email: 

To register for Absentee Bidding this form must be lodged with Art+Object prior to the day of the auction in one of three ways:

1.	 Email a printed, signed and scanned form to Art+Object: info@artandobject.co.nz
2.	 Fax a completed form to Art+Object: +64 9 354 4645
3. 	 Post a form to: Art+Object, PO Box 68345 Wellesley Street, Auckland 1141, New Zealand



Rare  
Books

1–11	 North Island History
12–74	 South Island History
75–110	 New Zealand History 
111–116	 New Zealand Handbooks
117–125	 New Zealand Wars
126–182	 Māori History
183–189	 Māori Printings
190–198	 Pacific History
199–202	 World History
203–207	 Boer War
208–242	 WWI
243–277	 WWII
278–296	 Voyages & Exploration
297–302	 James Crosby Smith Archive
303–331	 Natural History
332–339	 Maps & Atlas
340–346	 Antarctic & Subantarctic
347–351	 Maritime
352–375	 Sport & Recreation
376–383	 Ephemera
384–395	 Art Books & Private Press
396–402	 Art
403–408	 Photography
409–423	 New Zealand Literature
424–433	 Literature
434–450	 Antiquarian
451–455	 Biography & Bibliography
456–465	 Children’s and Illustrated Books

Abbreviations  
& Citations

AEG	 All edges gilt
AF	 With all faults
DI	 Dust jacket
DIR	 Dust jacket repaired
EPs	 Endpapers
FEP	 Front end paper
BEP	 Back end paper
Frontis	 Frontispiece
IA	 Inscribed by author
HC	 Half calf binding
Illus	 Illustrated
ND	 No date
Rep	 Reprint
SLF	 Slight foxing
SA	 Signed by author
TP	 Title page
W & T	 Whitcombe and Tombs
OUP	 Oxford University Press
ODT & Witness	Otago Daily Times and Witness
PC	 Paper/Card covers
HMSO	 Her Majesty's Stationary Office
D.I.A.	 Dept of Internal Affairs
INZI	 Transactions of the New Zealand Institute
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NORTH ISLAND HISTORY

Rare 
Books

North Island History

1	 BURFORD, ROBERT
Description of a view of the Bay of Islands, New 

Zealand 
and the surrounding country, now exhibiting at the 
Panorama, Leicester Square / painted by the proprietor, 
Robert Burford, from drawings taken by Augustus Earle. 
London: G. Nichols, ca 1838. 12 p., 1 folded frontis; 
220mm. 210mm, bound in the original blue paper 
covers. VG. 
The text describes the 44 localities in the Bay, 
numbered and identified in the accompanying crude 
engraving. Bagnall 771. 
Provenance: From the collection of Kenneth Athol 
Webster. Rare. 
$800 – $1000

2	 CAMPBELL, JOHN LOGAN [signed association 
copy]
Poenamo. Sketches of the Early Days of New 

Zealand. 
Romance and Reality of Antipodean Life in the Infancy 
of a New Colony. London: Williams and Norgate 1881. 
xii, 359p, frontis [real photo of author], folding map, 
with 31 real photographs throughout the book most 
90 x 70mm, some larger with images of ‘One Tree Hill’, 
many of them, faded. Another with Christmas greetings 
photograph featuring several images of Logan Cambell, 
one of him at various ages titled ‘what we were and 
what we are’. another with several images of his home 
Kilbryde and himself. Another with an inscription 
by Campbell regarding the placement of a photo of 
the Post Office [by J. Martin] in 1890 ‘to be placed in 
juxtaposition with the last illustration in Poenamo of 
Auckland in 1840 which occupies the same land’.  
Inscribed on half title To Alex Hogg from ‘J. Logan 
Campbell 1881’. With the stamp of Alexander Hogg 
on title page, one of the variant copies with the 
photo frontis, the fldg map and many tipped in real 
photographs. Binding worn. 
$200 – $300

3	 CHISHOLM, JOCELYN. [3 titles]
Brind of the Bay of Islands.  

Published by Author 1979. 92p, frontis, hardcover 
green leatherette boards, original plastic wrapper slight 
foxing. Near Fine Signed and inscribed by the author, 
a chronology of early shipping into this New Zealand 
post, and the growth of whaling 1820s to 1850s, limited 

(400 copies) first edition. 
2. Rhys, Richard & J.Chisholm – Bay of Islands Shipping 
Arrivals and Departures 1803–1840.  
The Paremata Press 1992. Signed by both authors. 
Unpaginated, 290mm, soft covers, fine copy. 
3. Kay Boese – Tides of History, Bay of Islands County. 
Bay of Islands County Council 1977. 470p, illustrated. 
300mm, soft card covers some creases and light 
soiling. G+ 
$150 – $250

4	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of a Nine Months’ Residence in New 

Zealand in 1827. 
Together with A Journal of a Residence in Tristan D’ 
Acunha ... London: Longman, Rees, Orme etc 1832. 
x, 371p, frontis, 6 plates [2 fldg], text mainly clean, 
browning to endpapers and plates, inside hinges 
reinforced with cloth 225mm, bound in contemporary 
half leather, title label, leather rubbed with marbled 
boards, surface worn. G + copy. 
$600 – $700

5	 HEATH, T.A. [5 titles]
1888–1938 The Spa, Taupo, New Zealand.  

Napier:1938, first ed. 27p, illustrated. 
History of the Spa Hotel, Taupo, descriptions of the 
carvings of the meeting house at the hotel, and of 
moko. Oblong, soft covers, VG. 
2. Thomson W. Leys – A Weird Region: New Zealand 
Lakes, Terraces, Geysers and Volcanoes. Auckland Star 
1950, new revised edition. 57p, illustrations and map. 
245mm, soft covers, VG. 
3. Alfred Ginders – The Thermal Springs District 
of New Zealand and the Government Sanatorium 
at Rotorua. Well: Govt Ptr 1890. 14p, 215mm paper 
covered booklet. VG. 
4. The Mineral Waters of New Zealand and the 
Government Sanatorium at Rotorua. Govt Ptr 1895. 
40p, booklet, lacking back cover. 
5. Margaret Bullock – Wonderland: A Glimpse at the 
Marvels & Beauties of the Taupo Volcanic Zone, New 
Zealand, Govt Ptr 1899. 66p, Illustrations lacking paper 
covers, stains front & back pages. 
$150 – $200

6	 HOLLAND, H.E & R.S. ROSS [2 titles]
The Tragic Story of the Waihi Strike.  

Wellington: The ‘Worker’ Printery 1913. 202p, 
illustrations. 210mm, blue hard covers, gilt titles VG. 
2. H. Foston – At the Front. A Story of Pluck and 
Heroism in the Railway Construction Camps in the 
Dominion of New Zealand. London: Arthur H. Stockwell 
[1921]. vii, 231p, illustrated. Inside gutter split along 
between half title page and endpaper. 190mm red cloth 
boards, some mottling and in DJ. 
$100 – $150
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NORTH ISLAND HISTORY

7	 NEW ZEALAND COMPANY
Latest Information from Settlement of New 

Plymouth, on the Coast of Taranaki, New Zealand. 
Comprising Letters from Settlers there; with an 
Account of its General Products, Agricultural and 
Commercial Capabilities, &c. London, Smith Elder & Co 
1941. 57p, [3]p, 175mm, rebound and sewn into original 
soft covers, cloth spine. VG. 
$50 – $100

8	 SMITH, S. PERCY/W.J. PENN [association 
copy]
Taranaki: The garden of Eden. 

Short history and General Description with Tourists 
Guide to Taranaki. New Plymouth: Joseph Hooker & Co 
1906. 43p, adverts at end. illustrated. 190mm, bound 
into qtr brown cloth, with tan papered boards, original 
paper covers, bound in. VG.  
Johannes Andersen’s copy with his signature. 
$80 – $120

9	 ST. JOHN, LIEUT-COLONEL [New Zealand 
Militaria]. [association copy]
Pakeha Rambles Through Maori Lands.  

Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map], 
corner torn from back free endpaper.195mm, original 
pink cloth with gilt titles, some fading. 
In two parts p5–64 ‘Waikato forty years ago’ by Charles 
Marshall a trader who arrived at Waikato River mouth 
1830 his fascinating narrative of inter-tribal fighting 
and his impressions: Pt II. 65–212 St John’s own 
impressions of journeys and war experiences. Bagnall 
4984  
Signed by G. [George] Grey on title page. 
$200 – $400

10	 WARD, LOUIS E.
Early Wellington.  

Auckland etc: W & T [1928]. 544p, illustrated, fldg map 
in back pocket. 255mm, original blue cloth boards, 
illustrated with Huia birds and black titles, in DJ light 
marks, VG. 
$80 – $120

11	 WARD, LOUIS E.
Early Wellington.  

Auckland etc: W & T [1928]. 544p, illustrated, fldg map 
in back pocket. 255mm, original blue cloth boards, 
illustrated with Huia birds and black titles, in DJ, VG 
near fine copy. 
$150 – $200

South Island History

12	 ACLAND, L.G.D. [first and second series]
The Early Canterbury Runs. 

First Series. Auckland etc W & T 1930. [3] l., 279p, fldg 
map in back pocket in VG condition. 223mm, brown 
cloth boards with gilt tiles and blind rules. fine copy.  
With the book plate of Percy James Hoyland White on 
endpaper. 
2. The Early Canterbury Runs. Second series. ChCh: W 
& T 1940, printed for the author at the Caxton Press. 
69p, clean crisp copy, original brown cloth binding. 
Fine. 
$200 – $300

13	 AYSON, WILLIAM
Pioneering in Otago.  

Dunedin: Reed [1937]. No 20 of edition of 500 copies, 
signed by author, 1st edition. 109p. [3]p, 
frontis & illustrations.190mm, original blue cloth, gilt 
titles, fine copy, DJ with creases. 
$80 – $120

14	 BANNERMAN, J.W.H. [compiler]
Milestones or Wrecks of Southern New Zealand.  

Bluff Press Print 1913. Cover title, 20p, 230mm sprinkle 
of foxing, original paper covers, VG copy of a very 
scarce item. 
$200 – $400

15	 BEATTIE, HERRIES [3xs]
Doubtful Sound; Its Scenic Beauties; its Tourist 

Attractions; Its Place in History; Its Maori Legends. 
Dunedin: ODT & Witness 1955. 16pm illustrated. 
2. The Attractions of Te Anau. ODT 1955. 16p, 
illustrated. 
3. I Visit Te Anau. ODT 1949. 16p, illustrated. 
All are soft covered booklets original covers with black 
titles, some light toning, VG to fine. 
$80 – $120

16	 BEATTIE, HERRIES [2 titles]
Mackenzie of the Mackenzie Country. Story of the 

famous sheeplifter. 
Dunedin: ODT and Witness 1946. 130p, illustrations & 
maps. 213mm, original pale blue covers, spine toned 
else VG. Signed by A. [Alfred] Eccles]. 
2. Mackenzie, the sheep Stealer. Fresh Information 
Considered. ODT and Witness 1959. 32p, illustrated. 
215mm, soft cream card covers, light marks VG. 
$60 – $80

17	 BEATTIE, HERRIES [association copies, 2 titles]
Maori Place-names of Otago. Hundreds of 

hitherto unpublished names with numerous authentic 
traditions, told by the Maoris. Dunedin: ODT and 
Witness 1944. 95p, 215mm original soft covers with 
black title front covers.  
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2. Otago Place-names, as bestowed by the Pakeha 
and jotted down by Herries Beattie. Dunedin: ODT 
& Witness 1948. 120p, 215mm, original brown paper 
covers, black titles. 
Both copies some light toning else fine and signed in 
pencil by A. [Alfred] Eccles. 
$60 – $80

18	 BEATTIE, HERRIES [association copy]
The First White Boy Born in Otago. The story of 

T.B. Kennard. 
Dunedin: Reed 1939, 1st edition. 204p, publisher’s 
adverts at end, frontis & illustrations. 187mm, original 
red cloth boards, black titles, toning on endpapers and 
with the signature of Alfred Eccles. DJ torn small losses. 
VG copy. 
$150 – $200

19	 BEATTIE, HERRIES
Far Famed Fiordland. Historic and Descriptive. 

European Explorers, White Whalers, Seamen and 
Surveyors, Travellers and Tourists, Pakeha Place-
Names. Dunedin: ODT & Witness 1950. 141p, 
illustrated. 220mm, blue cloth boards, gilt titles, spine 
faded else fine. 
$60 – $100

20	 BEATTIE, HERRIES
I Visit Manapouri. Pt.1. I visit Manapouri with 

myself; Pt. II. I visit Manapouri with Sir Walter Scott; Pt. 
III. I Visit Manapouri with an Ancient Maori. Dunedin: 
ODT 1949. 12p, illustrated soft covered booklet.  
2. Majestic Manapouri. Pt. I. Descriptive Remarks; Pt. II. 
Historic Connection; Pt. III. O Maori Association. ODT 
1955. 16p, illustrated soft covered booklet. 
$60 – $100

21	 BEATTIE, HERRIES. [two association items]
The Pioneers Explore Otago. A Record of 

Explorers, Travellers, Surveyors...  
Dunedin: ODT & Witness 1947. illustrated. 220mm, blue 
cloth boards, gilt titles. 
2. Early Runholding in Otago. Dunedin: ODT & Witness 
1947.158p, illustrated, green cloth boards, gilt titles. 
Both copies fine and from the library of Alfred Eccles. 
$80 – $100

22	 BEATTIE, HERRIES. [4X]
Records of Gore and Surrounding Districts Early 

Settlers Association. 
Complete set of four issues. Vol. I. March 1927. 
Folding frontis of the first gathering of the Association 
Members; Vol. II. February 1927; Vol. III. October 1940. 
Neat notations inside cover; Vol. IV. February 1953. All 
with illustrations, 215mm, original soft covers, VG set of 
scarce items. 
$60 – $100

23	 BEATTIE, JAMES HERRIES
The Southern Runs. 

Published for the Gore Historical Society 1979.486p, 
illustrations & fldg map at end. 210mm, turquoise 
boards and DJ. fine. 
2. More About the Southern Runs. Gore Pub Co ND. 
91p, illustrated, soft card covers, fine. 
$80 – $120

24	 BEGG, A. CHARLES & NEIL, C
Dusky Bay. 

In the steps of Captain Cook. W & T 1966, 1st edition. 
237p, illustrations & maps. 250mm, blue/brown boards, 
DJ, fine copy. 
2. Port Preservation. The Story of Preservation Inlet and 
the Solander grounds. W & T 1973, 1st edition. 245mm, 
blue/brown boards, DJ, fine copy. 
$80 – $120

25	 BEGG, A. CHARLES & NEIL, C.
The World of John Boultbee.  

Including an Account of Sealing in Australia and New 
Zealand. Christchurch: Whitcoulls 1979. 329p, maps & 
illustrations. 245mm, original brown boards, and in DJ, 
spine sunned else fine copy. 
2. June Starke – Journal of a Rambler. The Journal of 
John Boultbee. Auckland: Oxford Univ Press1986. lxxvi, 
225mm, illustrations & maps. 245mm, bound in cream 
boards and in DJ, spine lightly sunned else fine. 
Inscribed on endpaper ‘Nigel Eccles, Many thanks for 
your help & enthusiastic interest in John Boultbee’s 
adventures. June Starke, 22 Sept 1986’. 
$80 – $120

26	 BROAD, LOWTHER [association copy]
The Jubilee History of Nelson. From 1842–1892. 

Nelson: Bond, Finney and Co 1892. [8] pp, 205p, [3]p, 
frontis & 19 full page illustrations, browning to plates. 
215mm, bound in original pebble cloth with gilt titles to 
front board, spine faded else near fine copy. 
With the pencil signature of A. Eccles. 
$100 – $150

27	 BUDE, EUGENE DE [1836–1910]
Notice sur la Province de Canterbury 

Nouvelle Zelande avec carte. At head of title: A.M.F. 
Flowers: souvenir d’amitié. Genève: Librairie Carey, 
1866. 245mm, 22p, fldg map at end, original printed 
yellow wrappers, fine copy. 
A rare pamphlet, De Budé’s brief study of the province 
of Canterbury with short supplements on pastoralism 
and emigration. 
Epsom Trust plate. 
$80 – $120

28	 BUICK, T. LINDSAY [2 titles, association 
copies]]
Old Marlborough. or The Story of a Province.  

Palmerston North: Hart & Keeling 1900. [8] l., 478p, 

SOUTH ISLAND HISTORY
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[8]p of adverts at end, numerous illustrations.230mm, 
dark blue cloth, gilt titles spine faded.  
Loosely enclosed two long letters from T. Lindsay Buick 
dated 1902, to W.H. S Roberts. 
Southland pioneer, W.H. Sherwood Roberts was one 
of very few early European settlers who recognized the 
importance of recording Maori lore and nomenclature 
these letters from Buick to him discuss word use and 
meaning of various Maori phrases as used in this book. 
2. The French at Akaroa. An Adventure in Colonization. 
Wellington: NZ Book Depot 1928. xvi, 420p, frontis & 
plates, fold map at end. 215mm, original green cloth 
boards, gilt titles fine. 
$300 – $500

29	 BUICK, T. LINDSAY [2 titles]
The French at Akaroa. An Adventure in 

Colonization. 
Wellington: NZ Book Depot 1928. xvi, 420p, large fldg 
colour map of Banks Peninsula at end. Owner’s details 
front endpaper. Front portion of DJ, loosely enclosed. 
215mm, original green cloth boards with gilt titles, fine. 
2. Taylor, Richard – Te Ika A Maui or New Zealand and 
its Inhabitants. 
illustrating the Origins, Manners, Customs, Mythology, 
Religion, Rites... London: Macintosh 1870, 2nd edition. 
xv, 730p, [2]p, frontis [col], Illustrated 9 plates [one col] 
some browning & foxing. Original green cloth, worn. 
$150 – $200

30	 BY AN OLD IDENTITY – [JAMES BARR]
The Old Identities: Being sketches and 

reminiscences during the first decade. 
Dunedin: Mills, Dick & Co 1879. iv, 395p, [1]p of adverts. 
sprinkle of foxing. 185mm bound in the original full 
leather binding, blind stamped and with decorative gilt 
& titles. Leather scuffed at edges, however a VG copy 
of a usually damaged book. 
2. Joan C, McKenzie – Early Dunedin. Dn: Dunedin 
Technical High School [1946]. 37p, plates on 4 l., 1 map. 
Primarily written for school study purposes. Brown soft 
covers light rubbing. 
$60 – $150

31	 CARRICK, RO. [compiler & editor]
Historical Records of New Zealand South, Prior to 

1840. 
Dunedin ODT & Witness 1903. vi, [7] – 208p, 220mm, 
original black cloth and gilt titles, split in cloth back 
hinge. Loosely enclosed newspaper clippings & leaf of 
notes by Eccles. 
Alfred Eccles’s copy with his signature. Bagnall C322. 
$150 – $200

32	 CHANDLER, PETER [2 titles]
A History of New River Estuary and its Environs.  

Invercargill: 1973. 223p, illustrations. 215mm, brown 
papered boards with gilt spine titles. VG. 
2. F.W.G. Miller – West to the Fiords. The History 

of Western Southland. Comprising Wallace & Fiord 
Counties, the Borough of Riverton and town districts 
within these areas. Published by Western Southland 
Hist Committee 1954. [xii]p, 211p, illustrated. 220mm, 
green cloth boards and DJ, signed by author. Fine/VG. 
$80 – $120

33	 CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND, VOLUME 4.
Otago and Southland.  

Christchurch: The Cyclopedia Company 1905. 
Complete copy in the original half calf binding 
with New Zealand monogram front board. Spine 
discoloured, and scuffing. VG copy. 
$100 – $200

34	 DUNCAN, ALFRED. H
The Wakatipians or Early Days in New Zealand. 

London: Simpkin, Marshall, & Co 1888, first edition. 
viii, 111p, frontis [fldg map of Wakatipu Lake and its 
Environs]. 155mm, bound in the original green papered 
boards with black titles and illustrations, spine has been 
neatly taped. A very nice copy of a rare & fragile item. 
$600 – $800

35	 ECCLES, ALFRED & REED, A.H. [association 
copy]
John Jones of Otago. Whaler, Coloniser, 

Shipowner, Merchant. 
Wellington: Reed1949. 111p, frontis [port], illustrations. 
220mm, red cloth boards, black titles, and in DJ, a fine 
copy.  
Signed on the endpaper ‘Alfred Eccles, Nov 5, 1949’ 
and ‘A.H. Reed Nov 14, 1949. 
Loosely enclosed a typescript letter to the Akaroa 
Museum, signed by Eccles with information re Captain 
Bruce, an early Akaroa Settler and John Jones who 
employed & entrusted him to bring the first families of 
settlers to Waikouaiti.  
Eccles was the great-grandson of Johnny Jones, 
enclosed is a single leaf of his notations regarding 
the book. With newspaper clippings and the original 
advertising material. 
$100 – $200

36	 FARIS, IRWIN
Charleston (Nelson Province, New Zealand) Its 

Rise and Decline 
Wellington: Reed 1941, 1st edition. 231pp, illustrated, 
maps. Some light toning on edges, 220mm, green cloth 
boards with black lettering to spine near fine in DJ, 
toned and small chips. 
$100 – $150

37	 GILLESPIE, O.A. 
South Canterbury, A Record of Settlement. 

Centennial History Committee, Timaru, NZ, 1958, 
1st edition. xxiv, 507p, illus & maps. Loosely enclosed 
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corrections & additions booklet, 224p, dark blue cloth, 
DJ short tear, VG. 
$40 – $60

38	 GORE [3 titles]
Martin, A. [Compiler] – Anniversary of the Gore 

Volunteer Fire Brigade 1886–1936. 
A Record of Activities over 50 years. [Gore: Ensign Print 
1936]. Cover title 46p, plates including portraits on 4 l. 
225mm, original pink soft covers, VG. 
2. Beattie, Herries – A History of Gore and Surrounding 
Districts 1862–1962. [Gore Pub Co 1962]. 131p, 
illustrated, 210mm, cream paper covers, spine neatly 
taped, VG. 
3. Poppelwell, D.L – The Croydon Domain. Paper read 
before the Gore Young Mens Society. From Mataura 
Ensign 1910. History of the Croydon Bush Reserve. 
Soft covered booklet Inscribed by author. 2 leaves of 
notepaper with botanical notations. 
$60 – $100

39	 GOULTER, MARY CATHERINE [2 titles]
Keeper of Sheep.  

Christchurch: The Pegasus Press 1955 edition of 500 
copies. 204p, illustrated, map & endpaper maps. With 
the bookplate of George Whitefield Armitage. 250mm, 
bound in blue buckram with paper title labels, DJ in 
protective cover. Light wear, VG copy. Scarce. 
2. Jas Garcia [editor] – History of Whangamomona. 
Published by Whangamomona Centennial Celebrations 
Committee 1940. 136p, illus. 230mm Blue boards, VG. 
With the book plate of ‘Kennedy of Ellerslie’ front 
endpaper & inscriptions by Kennedy family. Scarce. 
$100 – $200

40	 GRANT, JAMES GORDON STUART. [1838–
1902]
Critical Examination of "Ecce Homo."  

Bound volumes of 24 essays by J.G. S. Grant, with 
the original front colour paper covers bound into one 
volume, half leather, [worn] owner’s details on title 
of first paper, contents clean. Published by various 
Dunedin printers 1867 to 1874 
Born in Scotland, he arrived in N.Z. in 1855 believing 
he had the position of first Rector of Otago Boys 
High School, when this failed, he began the Dunedin 
Academy which also failed.  
Demagogue, journalist, eccentric, he turned to 
journalism & politics, his individual & strongly expressed 
views on all questions of the day led to increasing 
isolation. Grant stayed in Dunedin until his death in 
1902. He died in poverty, the citizens of Dunedin paid 
for his funeral. Bagnall 2219. 
$100 – $200

41	 HALL-JONES, F.G. [association copy]
F.G – Kelly of the Inverkelly. The story of the 

Settlement in Southland 1824–1860. 
Including the Founding of Invercargill and the life story 

of its first citizen. Dunedin: ODT & Witness 1944. vii, 
192p, illustrated, contemporary book review laid onto 
the back endpaper.  
With the signatures of F.G. Hall-Jones and Alfred Eccles 
front endpaper. 222mm, original brown pebble cloth, 
gilt spine titles, fine. 
$150 – $200

42	 HALL-JONES, F.G. [association copy]
Invercargill Pioneers. Published by Southland 

Historical Committee 1946. 184p, illustrated. Signed 
by F.H. Hall-Jones on title page and by Alfred Eccles 
on endpaper. 220mm, original green cloth boards, gilt 
spine title, fine copy. 
$100 – $120

43	 HALL-JONES, F.G. [association copy]
King of the Bluff. The Life and Times of Tuhawaiki 

["Bloody Jack"] 
Including the Founding of Invercargill and the life story 
of its first citizen. 
Dunedin: ODT & Witness 1943. viii, 144p, map & 
illustrated, contemporary book review laid onto the 
back endpaper. 
With the signatures of F.G. Hall-Jones, a portrait 
clipping of him on front endpaper and Alfred Eccle’s 
signature. 222mm, original blue pebble cloth, gilt spine 
titles, fine, scarce. 
$200 – $300

44	 HALL-JONES, F.G.
Historical Southland. [association copy] 

Published by H & J Smith Ltd, Invercargill 1945. 212p, 
map & illustrations. 222mm, original blue cloth boards, 
gilt spine title. Inscribed on front endpaper ‘To A. Eccles 
Esq, with Compt’s F.G. Hall Jones’. Fine. 
$80 – $100

45	 HASSING G.M.
Pages from the Memory Log of G.M. Hassing. 

Invercargill Southland Times co, ND [ca 1930]. 74p, 
frontis, owner’s detail on title page. 218mm original red 
pictorial cloth, black illustration and titles. Spine faded, 
VG. 
$60 – $80

46	 HILL, SUSANNE & JOHN.
Richard Henry of Resolution Island. A Biography, 

Dunedin: John McIndoe 1987. 364p, numerous maps & 
illustrations. Inscription on endpaper, 250mm, pale blue 
papered boards, DJ, spine lightly faded. Near fine copy. 
$80 – $100

47	 HOUGHTON, JOHN
Memories of the Life of J.F.H. Wohlers, Missionary 

at Ruapuke, N.Z. 
Dunedin: ODT & Witness 1895. vi, [1]l., 216p, frontis 
[portrait]. 220mm, bound in red cloth boards, gilt titles, 
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spine sunned else fine copy, with the signature of Alfred 
Eccles. 
$150 – $200

48	 KAPPA [JOHN WARD] 
New Zealand. Nelson the Latest Settlement of the 

New Zealand Company. 
London: Smith Elder & Co 1842. 44p, 210mm, bound in 
dark blue cloth, gilt spine titles. VG. 
$100 – $120

49	 MACINTOSH, JOAN [4 titles]
A History of Fortrose. Toe Toes Riding the Toi Tois. 

Invercargill Times Ptg Service 1975. 400p, illustrated, 
endpaper maps, 220mm, hard cover, DJ fine.  
2. A Regional History of North Makarewa, Lornville. 
Times Ptg Service 1979. 239p, illustrated, 215mm, hard 
cover, DJ spine faded else fine. 
3 & 4 – Gertrude Dempsey – Isle of the Glowing 
Skies. Well: Reed1951. 64p, illustrated 220mm, hard 
cover fine, in DJ with edge chips. Signed by Gertrude 
Dempsey. 
The Spell of Stewart Island. Well: Reed 1967. 108p, 
illustrated, owner’s signature. Hard cover, DJ, VG. 
$80 – $120

50	 MCDONALD, K.C. [2 titles by]
History of North Otago.  

Published by North Otago Centennial Committee, Ptd 
by Oamaru Mail 1940, 1st edition. vii, 275p, illustrations 
& portraits. 220mm, original textured maroon cloth and 
gilt titles, with the signature of Alfred Eccles. Fine. 
2. White Stone Country. The Story of North Otago. 
North Otago Centennial Committee 1962, 1st edition. 
304p, frontis, illustrated, endpaper maps. 220mm, 
green boards, fine copy in VG DJ. 
$150 – $200

51	 MCHUTCHESON, WILLIAM [association copy]
Camp-Life in Fiordland, New Zealand.  

A Tale of the Sutherland Falls. Wellington: Govt Ptr 
1892.ix, 134p, frontis, 14 plates, fold map. 220mm, 
bound in brown buckram, gilt titles. Fine copy. 
With the signature of Sidney Weetman, Commissioner 
of Crown Lands and chief surveyor of New Zealand, 
dated 1892 and the book plate of Percy James Hoyland 
White. 
$150 – $175

52	 MCINDOE, JAS [association copy]
A Sketch of Otago, New Zealand, from the 

Initiation of the Settlement ... 
Dunedin: R.T. Wheeler 1878. viii, 152p, 2 flgd tables, 
ix-xvi, adverts front and back. 215mm, bound with the 
original paper covers [not recently] into black cloth 
boards with gilt spine title. VG. With the signature of A. 
Eccles. 
$80 – $100

53	 MCLINTOCK, A.H. [Ltd deluxe edition] [2 
titles]
The History of Otago.  

Dunedin: W & T 1949, No 29 of a Ltd Edition of 350 
copies. Frontis [signed original etching by McLintock 
titled ‘The End of the century]. xxiii, 829p, illustrations 
and maps, including fold map at end. 230mm, bound in 
full red morocco with gilt monogram front board and 
gilt titles to spine, fine copy. DJ torn. 
Loosely enclosed typescript review by Angus Ross, 
from ‘Education’ November 1949. 
2. The Port of Otago. Dunedin: W & T 1951. xx, 428p, 
illustrations. 230mm, brown cloth boards, gilt titles, VG. 
In torn DJ with tape marks. 
$150 – $200

54	 MCNAB, ROBERT [association copy]
Murihiku and the Southern Islands.  

A History of the West Coast Sounds, Foveaux, Stewart 
Island, The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, 
Campbell and Macquarie Islands from 1770 to 1829. 
Invercargill: Willam Smith 1907. xiii, 377p, 2 maps & 4 
facsimiles. 225mm, original blue/grey cloth with black 
titles, near fine copy. 
Inscribed on endpaper ‘Henry G.E. Simpson, a gift from 
Hon. R. McNab June 1913’. 
$200 – $250

55	 MCNAB, ROBERT [association copy]
Murihiku. A History of the South Island of New 

Zealand  
and the Islands Adjacent and Lying to the South, from 
1642 to 1835. Wellington etc: W & T 1909. xiv, [1] l., 
499p.frontis, plates. 
From the library of A. Eccles with his pencilled 
signature and notation. Light foxing, 232mm, original 
green cloth, VG. 
$150 – $200

56	 MCNAB, ROBERT
Murihiku. Some Old Time Events. 

Being a Series of Twenty-five Articles on the Early 
History of the extreme Southern Portion of New 
Zealand. Written for the ‘Southern Standard’ by Robert 
Mc Nab. Gore: Published by Boyne Brothers 1905. 
Printed at Gore, Southern Standard Office. 97p, double 
column, 240mm, original green paper covers some 
creases and light marks, however a VG copy of a rare 
publication. 
$200 – $300

57	 MOA FLAT ESTATE: PAST AND PRESENT
Printed at the Tapanui Courier Office 1909. 49p, 

[1]p erratum. 210mm, Cover title, original paper covers, 
sprinkle of foxing else fine. Scarce. 
‘Established in 1858 by Gerit Alexander Chalmers. 
Not long after this, ‘Big’ Clarke, an Australian squatter 
capitalist, forced a rather suspect mortgagee sale. 
Clarke sent John Kitching over from Tasmania to 
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manage the property. In the 1870s Kitching formed a 
syndicate with William Larnach (of Larnach’s Castle) to 
lease the property from Chalmers. The pair imported 
valuable stock for trade. The Larnach family used the 
farmhouse a holiday home …’ Clutha Heritage. 
$100 – $200

58	 MORELAND, A. MAUD 
Through South Westland. A Journey to Haast and 

Mount Aspiring New Zealand. London Melbourne: W 
& T [1916] second edition. xviii, 1 l., 219p, [2]p, frontis, 
plates and 2 maps [one fldg]. Inscription on half title. 
222mm, original blue cloth with blue rules and titles. 
Gilt initials corner of front board. Light edge wear else 
near fine copy. 
$60 – $100

59	 MORELAND, MAUD 
Through South Westland. A Journey to the Haast 

and Mount Aspiring New Zealand. 
Christchurch etc: W & T second edition [1916]. xviii, 
219p, illustrations & 2 fldg maps. 220mm, original 
blue cloth with darker blue titles, fine copy with the 
signature of Afred Eccles. 
$80 – $100

60	 ORBELL, MACLEOD CLEMENT
Reminiscences of my early life in New Zealand 

1849–1870. 
Typescript volume written in Christchurch in 1909, 
220p, text one side only, containing a short account 
of Orbell’s early life in Essex, England; a description 
of his family’s voyage to New Zealand and conditions 
in Dunedin in 1849 upon their arrival; and of Orbell’s 
farming life at Waikouaiti, including commentary on 
such early settlers as John Jones, of Waikouaiti. In 1861 
he joined the gold rush to Gabriel’s Gully and later 
became the first mayor of West Hawksbury (1866–
1868). During this time, he also represented Waikouaiti 
in the Otago Provincial Council (1866–1867). 260mm, 
bound in green buckram with gilt spine titles. Scarce, 
$150 – $200

61	 ORBELL, MACLEOD CLEMENT [signed & 
inscribed]
Reminiscences. of My Early Life in New Zealand 

from 1849–1870 
Christchurch, July 10th, 1909, signed in pencil on 
title page. Bound typescript of 224p, [one side only], 
small photograph laid onto one leaf. 265mm, bound 
in red textured cloth with gilt title front board & spine. 
Inscribed on endpaper ‘Jessie C. Orbell from her 
affectionate Father. Cashel St, ChCh: Nov 11th 1911’. 
Containing a short account of Orbell’s early life in 
Essex, England; a description of his family’s voyage to 
New Zealand and conditions in Dunedin in 1849 upon 
their arrival; and of Orbell’s farming life at Waikouaiti, 
including commentary on such early settlers as John 
Jones, of Waikouaiti. In 1861 he joined the gold rush 

to Gabriel’s Gully and later became the first mayor of 
West Hawksbury (1866–1868). During this time, he also 
represented Waikouaiti in the Otago Provincial Council. 
$200 – $400

62	 PINNEY, ROBERT [2 titles]
Early Northern Otago Runs. Auckland: Collins 

1981, a collector’s edition of 1,000 copies. [3] l., 246p, 
colour frontis, illustrations, endpaper maps. 242mm, 
bound in qtr faux leather with gilt titles and in the 
original blue cloth slip case. Fine. 
2. Early South Canterbury Runs. Wellington etc, 
Reed1971. 330p, [1] l., illustrations & maps, 245 mm, 
owner’s details on endpaper. 245mm, green cloth 
boards & gilt titles. DJ rubbed and spine faded. 
$80 – $100

63	 PYBUS, T.A. [2 by]
Maori & Missionary. [association copy].  

Early Christian Missions in the South Island of New 
Zealand. Wellington: Reed1954. vi, [4] p, illustrated. 
220mm, green boards and DJ. VG.  
Tipped onto endpaper slip of paper written by T.A. 
Pybus expressing his gratitude to Alfred Eccles and 
his wife for their advice and help, and with A. Eccles 
signature on endpaper. Also, a small notation by Pybus 
on the erratum slip.  
2. The Maoris of the South Island. Wellington: Reed 
1954. 70p. [1]p, illustrated. Owner’s details on 
endpaper, sprinkle of light foxing, 220mm, original 
yellow papered boards and DJ, VG copy. 
$80 – $100

64	 REID, R.C 
Rambles on the Golden Coast of the South Island 

of New Zealand.  
Hokitika: Reid and Co 1884, 1st edition. 1 p. l., 175p, 
colour frontis, 25 plates [2 col]. 280mm, original blue 
black & gilt decorative boards, recased and backstrip 
laid on, new endpapers. Some light toning and a few 
finger marks. 
$200 – $300

65	 ROBERT VALPY FULTON [2 titles]
Medical Practice in Otago and Southland in the 

Early Days. A description of the manner of life, trials and 
difficulties of some of the pioneer doctors, ... Dunedin: 
ODT & Witness 1922. 304p, illustrated throughout. VG 
copy in original; binding, faded spine. 
Alfred Eccles copy with clippings and typescript 
dated 19/10/43 regarding origins of Opoho, originally 
subdivision of Captain Boyd, a member of the Otago 
Acclimatisation Society. In May 1868 salmon & trout 
ova were received, and he offered the creek running 
through his property for the hatching ponds.  
Also copy of notes on Dr William Chapman. Waikouaiti.  
2. Bathgate, Alex – Picturesque Dunedin, or Dunedin 
& Its Neighbourhood in 1890. Dunedin: Mills Dick Co 
1890. 300p, frontis & illustrations, adverts at end. Full 
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leather binding split along hinges and worn, contents 
clean. 
$100 – $150

66	 ROBERTS, W.H.S 
The History of Oamaru and North Otago, New 

Zealand from 1853 to 1889. 
Oamaru: Andrew Fraser 1890. 483p, adverts front & 
back pages. 190mm, bound in original textured maroon 
cloth with paper title label. Spine faded, else fine copy 
with Alfred Eccles signature. 
$100 – $150

67	 SERIES – OTAGO CENTENNIAL HISTORICAL 
PUBLICATIONS [17 x]
W.H. Scotter- Run, Estate and Farm: a history 

of the Kakanui and Waiareka Valleys, North Otago. 2. 
C.W.S. Moore- The Dunstan: a history of the Alexandra-
Clyde district. 3. Fred Waite- Pioneering in South 
Otago. 4. J.C. Parcell- Heart of the Desert: being the 
history of the Cromwell and Bannockburn districts 
of Central Otago. 5. I. Roxburgh- Wanaka story: a 
history of the Wanaka, Hawea, Tarras, and surrounding 
districts. 6. W. Mayhew- Tuapeka, the land and its 
people: A social history of the Borough of Lawrence 
and its surrounding districts. 7. M. Shaw- The Taieri 
Plain: tales of the years that are gone. 8. D. Sumpter- 
Faith and Toil: the story of Tokomairiro. 9. H. Thompson- 
East of the Rock and Pillar, a history of the Strath Taieri 
and Macraes districts. 10. H. Bowman- Port Chalmers: 
gateway to Otago. 11. A.H.H. Webster-Teviot Tapestry: 
a history of the Roxburgh-Millers Flat district. 12. E.L. 
Soper- The Otago of our Mothers. 13. F.W. Miller- 
Golden Days of Lake County: the history of Lake County 
and the boroughs of Queenstown and Arrowtown. 14. 
J.C. Angas- Down the Years in the Maniototo.15. W.S. 
Moore- Northern Approaches: a history of Waitati, 
Waikouaiti, Palmerston, Dunback, Moeraki, Hampden 
and surrounding districts. 16. B.J Garnier- The Face of 
Otago. 17. F.W. Miller- Beyond the Blue Mountains: a 
history of the West Otago district.  
All are hard covered first editions 1948–1957 in the 
original DJs some toning and browning a few minor 
chips at spine ends. A very good set, lacking only 
McLintocks ‘History of Otago’ of which the deluxe 
edition is included in this sale. 
$500 – $700

68	 SHORTLAND, EDWARD [association copy]
The Southern Districts of New Zealand. 

A Journal with Passing Notices of the Customs of the 
Aborigines. London: Longman, Brown, Green etc, 1851. 
xiv, [1] l., 315p, 32p [publisher’s catalogue]. Complete 
with frontis, [fldg map], illust, 7 plates including 6 of 
maps [2 fldg], 4 fldg genealogy tables. 210mm, 
In the original textured cloth binding with gilt titles, light 
fading & wear, short split in the cloth of front hinge, 
however a VG copy. 
Alfred Eccle’s copy with his pencil signature and 

notations, also with the signature and light stamp of T.E. 
Donne. 
Shortland as Protector of Aborigines, visited the east 
coast of the South Island in 1843/44 Including Otago 
whaling stations from Waikouaiti to Jacobs River, 
particularly J. Jones... The most significant general work 
on the region before the settlement of Otago. Bagnall 
5162. 
$400 – $600

69	 SOUTH ISLAND [5 Titles]
W. Scott Gilkison – Earnslaw. W & T 1957. 96p, 

illustrated,180mm, original soft cover wrappers. Fine.  
2. Aspiring, New Zealand. W & T 1951. 80p. signature 
on half title. Original soft cover wrappers. light marks 
VG. 
3. "Waratah" – Tales of the Golden West. 
Reminiscences of Westland from its Settlement by 
Gold-seekers and Traders. Christchurch: W & T 1906. 
217p, 180mm, soft paper covers, lacking back cover, 
light soiling.  
4. F.W.G. Miller – There was Gold in the River. 
Wellington: Reed 1946. Inscribed by author on title 
page. 145p, illus, red boards and DJ, VG. 
5. Philip Ross May – The West Coast Gold Rushes. 
Pegasus 1962. 587p, plates and maps, 225mm, near fine 
in VG DJ. 
$200 – $250

70	 STACK, JAMES & JOSE ARTHUR W. [2 vols 
bound as one].
South Island Maoris. A Sketch of their History 

and Legendary Lore. Ch etc: W & T 1898. 136p, frontis, 
dedication page to the Members of the Christchurch 
Savage Club. 
2. History of Australasia. From the earliest times to the 
inauguration of the Commonwealth. Sydney: Angus & 
Robertson 1901. xi, 251p, frontis [col map of Australia], 
illustrated. 
Bound into one volume 185mm qtr leather, gilt spine 
titles VG. With Alfred Eccles signature. 
$100 – $200

71	 TAPANUI STATION, BROOKSDALE ESTATE 
1858–1910. [association copy]
Together with some Early Otago Pioneering 

Experiences. 
Tapanui: Quin & Rodger 1910. Cover-title, 86p, 8 plates 
including portraits. 215p, original paper covers bound 
into plain card wrappers. Reprinted from the Tapanui 
Courier. 
With the signature of G [George] J. Griffiths inside the 
card cover, a VG copy of a scarce item. 
$100 – $200

72	 THOMSON, MURRAY GLADSTONE 
[association copy]
A Pakeha’s Recollections. The Reminiscences of 

Murray Gladstone Thomson. 
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Wn, Dn: A.H. Reed 1944, 1st edition, No.1. of 300 copies 
signed by Alfred Eccles. 120p, frontis & illustrations. 
Inscription on endpaper ‘Jane Eccles with my love and 
all good wished, A.E. 22nd Sept 1944’. 220mm, original 
blue blind stamped ribbed cloth and DJ. Fine copy. 
$100 – $200

73	 W.F. [William Farnie]
Typescript History of Invercargill  

Large folio of typescript pages, of the history of 
Invercargill dating from its inception in the 1850s to 
the 1880’s, divided into sections it includes shops & 
shop keepers; Buildings; churches, doctors and other 
local dignitaries, schools & institutions, crime, etc. 
Some of the last sections dated 1939 "Days Gone By. 
Boyhood memories of early Invercargill [By W.F.] 140p 
each leaf mounted on scrapbook paper and housed 
in a file folder. Appears to be articles written for the 
"The Southern Cross’ regarding the early history of 
Invercargill. typed signatures & initials W.F. and W. 
Farnie. 
$200 – $400

74	 WEST COAST SOUTH ISLAND [2 titles]
Reminiscences of Arthur Dudley Dobson, 

Engineer 1841–1930. 
Auckland etc: W & T 1930. 225p, frontis & illustrations. 
190mm, original red cloth boards, black titles, fine copy 
in VG DJ.  
Dobsons personal account of his life in Canterbury and 
the West Coast including the discovery and exploration 
of Arthur’s Pass which was named after him.  
2. A.J. Harrop – The Romance of Westland. Auckland, 
etc: W & T 1923. vii, 187p, frontis, map & plates. 190mm, 
original green cloth boards with gilt titles on black. Fine 
copy with Alfred Eccles signature on endpaper. 
$100 – $150

New Zealand History

75	 ANDERSEN, JOHANNES C. [compiler] 
[association copy]
Place-Names in New Zealand.  

Rules of Nomenclature and List of Names Approved, or 
Changed, or Expunged. 
Polynesian Society Reprint No.4. Wellington 1934.47p, 
Stapled and in original pink paper covers, Inscribed 
on cover ‘To J.D. Pascoe with Compliments, Johannes 
C. Andersen’. Also signed by J.D Pascoe Canterbury 
Mountaineer, & NZ Alpine Club, on title page. With 
Newspaper clippings regarding Nomenclature laid on 
inside covers. 
$100 – $120

76	 BARRAUD, CHARLES, D; W.T.L. TRAVERS
New Zealand Graphic and Descriptive. 

Avon Fine Prints 1973 limited edition numbered 735 
of 1,000 copies. Facsimile reprint, of Sampson Low, 
Marston, Searle & Rivington first edition 1877. 9 l., 
colour frontis, 40pp, map, colour plates and b/w plates, 
illustrations. Elephant folio [575mm], bound in Half dark 
brown leather, maroon cloth boards with gilt titles and 
illustrations. Fine copy. 
$150 – $250

77	 BRAUND, VICTOR MAURICE [1860–1927]
A Romance of Trade and Politics. (An Object 

Lesson for the Young) 
(Dedicated to the Colonial Bank shareholders) 
Wellington: Cyclostyled and Published by the Writer 
1905. 199p, In two parts; 1. The Way to Knighthood. 2. 
The Colonial Bank Tragedy. Sprinkle of foxing, heavier 
front and back pages. 320mm, original orange paper 
over light card covers with black cloth spine, small 
chips else tight and complete. 
An attack on Sir Joseph Ward and, particularly his part 
in the liquidation of the Colonial Bank. Bagnall B1346. 
Scarce. 
$150 – $250

78	 BUICK, T. LINDSAY [assoc. to Basil Howard & 
A. Eccles]
The Treaty of Waitangi or how New Zealand 

Became a British Colony. 
Wellington: S & W. Mackay 1924. xv, 346p, frontis, 
maps & illustrations. Sprinkle of light foxig. 220mm 
original blue cloth boards with gilt titles, VG. 
Loosely enclosed original typescript letter to Alfred 
Eccles and signed Basil Howard with disparaging 
remarks "Dear Mr Eccles, I much appreciated your kind 
thought in sending along Mr Spuick hot from the press. 
He has made a BLOB. and he is not above falsifying 
evidence... " 
With a single sheet of typed notations regarding several 
errors and discrepancies in the book on pages 230, 
231, 232, and the map, initialled at end BH. 
$200 – $400

79	 CHAPMAN F.R. [editor] [3 Titles]
Journal Kept in New Zealand in 1829 by Ensign 

Alexander McCrae of the 84th Regiment, together with 
relevant documents. Turnbull Bulletin No.3. Govt Ptr 
1928. 33p [3] p [blank] illustrations. 250mm, grey cloth, 
black titles fine. 
Two by T.M. Hocken – 2. The early History of New 
Zealand. Wellington: Govt Ptr 1914. xi, 280p, 215mm, 
original green cloth, gilt titles, VG. 
3. Contributions to The Early History of New Zealand. 
[Settlement of Otago]. London: Sampson Low etc 
1898. xiii, [1] l., 343p, plates.225mm blue ribbed cloth 
boards, light wear.  
A. Eccle’s copy signed & dated Dunedin 8-viii-05, with a 
long notation in his hand, final page copying an extract 
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from a letter by John Anderson, [first child born in 
Dunedin] whose parent arrived in NZ in 1844 prior to 
the John Wickliffe and Philip Laing. 
$100 – $200

80	 COX, ALFRED 
Recollections. Australia, England, Ireland, 

Scotland, New Zealand.  
Christchurch: W & T 1884. vii, 272p, top narrow margin 
torn from title page, else a fine copy inscribed by the 
author & dated Oct 22, 1900. Else a fine copy 215mm, 
bound in brown illustrated cloth boards, gilt titles. 
$100 – $150

81	 CRAIK, GEORGE L. [association copy]
The New Zealanders. Containing a Narrative of 

the first discovery of the island and the adventures of 
its early visitors.... London: Nattali and Bond [ca 1850]. 
viii, 424p, frontis [map], complete with plates. Alfred 
Eccles signature on endpaper. 173mm, original green 
blind stamped cloth with gilt to spine, spine sunned, VG 
copy. 
$100 – $150

82	 CRUISE, RICHARD
Journal of a Ten Months, Residence in New 

Zealand. 
London: Longman, Hurst, Rees etc 1824, second 
edition. vi, 327p, frontis [b/w], foxing on prelims. 220 
mm half leather binding, worn but complete gilt title to 
spine. 
After discharging convicts in Australia, the store ship 
Dromedary, on which Cruise was the commanding 
officer of the military detachment, came to New 
Zealand to collect a cargo of Kauri spars. 
$300 – $400

83	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of a Nine Months’ Residence in New 

Zealand in 1827; 
together with A Journal of a Residence in Tristan D’ 
Acunha ... London: Longman, Rees, Orme etc 1832. 
x, 371p, frontis, 6 plates [2 fldg], text mainly clean, 
browning to endpapers and plates, paper residue on 
front endpaper. 225mm, rebound [not recently] in 
brown buckram with gilt spine titles. Complete tidy 
copy. 
$300 – $400

84	 FENTON, FRANCIS [1st edition & reprint]
Important Judgements 1866–1879.  

Delivered in the Compensation Court and Native 
Land Court. Published under the Direction of the 
Chief Judge Native Land Court 1879. [4] l., 147p, one 
large fldg map of Auckland region showing all major 
Maori pa sites, villages and land, also battle sites and 
military engagements. 400 x 545mm approx.; Folding 
genealogy table and two other fldg tables. 210mm, 
sprinkle of marginal foxing, original blue paper covers, 

spine paper abraded and some loses else VG. 
Together with a fine facsimile copy bound in qtr leather 
by Southern Reprints [1994]. 
$300 – $500

85	 FIRTH, J.C. [association copy]
Nation making: a story of New Zealand; savagism 

v. civilisation. 
London: Longmans, Green & Co 1890. viii, 402p, frontis, 
16p of adverts at end. 192mm, brown cloth, gilt titles, 
light edge wear contents clean. 
An exlibrary copy with armorial library plate laid on 
verso of publication page. Front free endpaper with 
‘Left to the Library of New College by Richard William 
Onslow, Fifth earl of Onslow, commoner 1895–98’. 
Front endpaper detached, also with the bookplate of 
William Hillier 4th Earl of Onslow, [W. Phillips Barrett] 
inscribed verso ‘Presented to His Excellency the Earl 
of Onslow with the Author’s Compts, Auckland, New 
Zealand April 3, 1891.’  
William Onslow was Governor of New Zealand 
between 1889–1892. 
$100 – $150

86	 GUTHRIE-SMITH, H. [Association copy]
Tutira. The Story of a New Zealand Sheep Station.  

Edinburgh & London: William Blackwood 1926. 2nd 
edition, xxvii, 405p. full page illusts and in text, maps. 
250mm bound in blue buckram with gilt map and 
titles, VG copy. With bookplate of Percy James Hoyland 
White. 
"Tutira: the story of a New Zealand sheep station was 
New Zealand’s first major environmentalist publication, 
in it he describes ‘an occult sympathy betwixt the 
elementals of the soil and those who touch its surface 
with their feet’ ". 
Loosely enclosed a letter from H. Guthrie-Smith on 
Tutira Homestead letterhead dated Dec 192? to Dr Hill, 
saying he received his letter and hoping that he will be 
able to see Tutira whilst in New Zealand. 
$80 – $100

87	 LEYS, THOMSON W (ed) SHERRIN, R. A. A. & 
WALLACE, J H
Brett’s Historical Series: Early History of New 

Zealand 
from Earliest Times to 1840 by R. A. A, Sherrin; from 
1840 to 1845 by J H Wallace. [iv] l., 728p, xliii p, 
illustration, including fldg plates, maps. Lacking colour 
frontis. Sprinkle of foxing front & back pages, generally 
clean, bound in original red half leather with gilt 
embossed boards, neatly rebacked using the original 
spine strip. Exlib stamps on title page. 
$80 – $120

88	 LOUGHNAN, R.A.
Royalty in New Zealand: The Visit of their Royal 

Highnesses The Duke and Duchess of Cornwall and 
York to New Zealand 10th to 27th June 1901. 
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A Descriptive Narrative. Wellington: Govt Ptr 1902. 
Decorative colour frontis, xxi, 391p, fldg map at 
end, black & white illustrations from photographs 
throughout. 290mm, original red cloth with gilt, VG. 
$50 – $75

89	 MCNAB, ROBERT
Historical Records of New Zealand 

In two volumes. Wellington: Govt Ptr 1908. Vol. I. xv, 
779p. Vol. II. Wellington: Govt Ptr 1914. xxii, 650p, 
215mm, bound in brown cloth with gilt spine titles, 
blind rules to boards, fine set. 
Loosely enclosed – Letter signed by Alfred Eccles to 
Smith’s bookshop in Wellington thanking Mr Reynolds 
for prompt service… 
$100 – $200

90	 NANCY M. TAYLOR [5 titles]
Journal of Ensign Best 1837–1843. Wellington: 

Govt Ptr 1966. 250mm, red buckram, faded DJ. VG. 
2. F.E. Maning [ Pakeha Maori] – Old New Zealand. A 
Tale of Good Old Times. Macmillan’s Colonial Library 
edition, 1900. 195mm, fine copy in dark blue ribbed 
cloth with gilt titles. 
2. Alfred Cox – Recollections. Australia, England, 
Ireland, Scotland, New Zealand. W & T 1884. 272p, 
lacking title page else VG. 215mm, bound in brown 
illustrated cloth boards, black titles. 
3. John Bradshaw- New Zealand As It Is. Ln; Sampson 
Low 1883. 230mm, neatly rebound in maroon cloth. 
VG. 
4. J.C. Crawford – Recollections of Travel in New 
Zealand and Australia. London 1880. Illus & maps, 
215mm, half calf binding, worn, front board detached. 
$100 – $200

91	 NEW ZEALAND COMPANY 
Heale, Theophilus – New Zealand and the New 

Zealand Company: In answer to a pamphlet entitled 
‘How to Colonize’... London: Sherwood, Gilbert, and 
Piper 1842. Cover title, 63p, unbound copy. VG. 
"His carefully prepared criticism of the Company’s 
scheme, its haste, disregard for settlers interests and 
concern for profit ... " Bagnall 2547. 
2. N.Z. Company Reports – The Twenty second Report 
and the Twenty Fourth Report of the Court of Directors. 
London: Stewart & Murray 1847 & 1848. Both VG. 
3. In the Matter of Dr Buller’s Petition. Extracts from 
official minutes. Wellington 1878. Cover title, 14p. 
$100 – $200

92	 NEW ZEALAND HISTORY [4 titles]
Clarke, George – Notes on Early Life in New 

Zealand. Hobart: J. Walch & Sons 1903. 106p, frontis & 
illustrations 220mm, original green boards, gilt titles 
VG. A. Eccles signature on endpaper and a presentation 
inscription. VG. 
2. [George Preshaw] – Banking Under Difficulties or 
Life on the Goldfields of Victoria and New Zealand by 

A Bank Official. Melbourne etc: Edwards Dunlop & 
Co 1888. xii, 179p, lacks back free endpaper. 225mm, 
purple cloth, faded. 
3. Andrew Kinross – My Life and Lays. Invercargill: 
John Ward & Co 1899. iv, 122p, Inscribed by the author. 
190mm original green cloth boards, VG. 
4. Capt. William, Jackson Barry – Past and Present and 
Men of the Times. Wellinton: McKee & Gamble 1897. 
253p, [1]., frontis & illustrations. VG. 
$100 – $200

93	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand, Performed 

in the Years 1814 and 1815, in company with the Rev. 
Samuel Marsden, Principal Chaplain of New South 
Wales.  
In two volumes. London Ptd for James Black and Son 
1827. Volume 1. xx, 431p, frontis, fldg map and fldg plate. 
Volume 2. xii, 397p, errata and directions to binder, 
frontis, map and one plate. Foxing on endpapers, bound 
in contemporary full leather bindings, stain and tide 
marks [not recent] across the lower third of both book 
covers and up to page x & last 5 pages in both volumes. 
Text is tight and binding complete with original title 
labels. 
$400 – $600

94	 RECORDS OF THE SURVEY OF NEW 
ZEALAND
Annual Records of Parties and Officers 

Conducting Basic Surveys and Scientific Operations. 
1, 1923–24; II. 1924–25, III. I926–26, IV. 1926–27, V. 
1927–28. Five volumes bound into one, Well: Govt Ptrs 
1925–1928. The records document the surveying of 
land in New Zealand, which is crucial for understanding 
land titles, boundaries, and ownership. Many maps 
mostly folding, including map of New Zealand showing 
Dependencies; electricity schemes; flood areas; Lower 
Hutt Valley sub-division; topographical maps including 
Doubtful Sound & Caswell & George Sounds & Milford 
Sound, Taranaki, the Grave-Talbot Track and others. 
Some are splitting along folds a few marks, generally 
clean. 310mm bound into cloth boards with title, faded 
and worn at edges, some soiling and marks. 
$200 – $400

95	 RUSDEN, G.W. [3 titles]
History of New Zealand 

London: Chapman and Hall 1883, [i.e. 1889]. 3 volumes. 
Vol 1. viii p, 2 l., 655p, fldg map [North Island tribal 
boundaries], tear no loss; Vol 2. 3 p.l. 606p, 3 plans, 1 
genealogy table. Vol 3. 3 p.l., 540p. appendix & at end & 
publisher’s adverts. 230mm, original green cloth worn 
with marks. 
$150 – $200

96	 THE NEW ZEALAND CONSTITUTION ACT;
Together with Correspondence between the 

Secretary of State for the Colonies and the Governor in 

17

2025



NEW ZEALAND HISTORY

Chief of New Zealand. 
Printed, Wellington: R. Stokes 1853, 127pp. Bound in 
contemporary dark blue cloth discoloured, small chip. 
Appears to have been Sir William Fox’s copy with his 
signature in ink on title page and endpaper, several light 
pencil notations.  
Sir William Fox played a key role in shaping the New 
Zealand Constitution Act of 1852, which established 
home rule for the colony. He lobbied in England for 
the inclusion of Taranaki as a province, among other 
contributions to the act’s development. Fox also served 
four terms as New Zealand’s prime minister. 
$300 – $400

97	 THE ORDINANCES OF NEW ZEALAND 
Passed in the first ten sessions of the general 

Legislative Council, a.d.1841 – a.d.1849. 
To which are prefixed the Acts of Parliament, Charters, 
and Royal Instructions relating to New Zealand. 
Wellington: Printed for the Colonial Government 1850. 
230mm, bound in tan buckram, rebacked a neat tidy 
copy. 
"This important work was prepared chiefly by Mr Alfred 
Domett and is replete with history. Appendix gives 
Ordinances repealed or disallowed and proclamations 
and notices under the NZ Charters and Ordinances". 
Hocken p52. 
Provenance: With the signature front endpaper of John 
Hall Premier of New Zealand from 1879–1882.  
Provenance: From the Collection of Kenneth A. 
Webster, with his card loosely enclosed. 
$100 – $300

98	 THE PENNY MAGAZINE
Of The Society for the Diffusion of Useful 

Knowledge 1838. 
London Charles Knight & Co. January 6th – December 
31st, 1838. Issue 422 with New Zealand content, 8pp, 
double column with 2 wood engravings, Natives of 
New Zealand dancing on board the French Corvette 
L’Astrolabe and Pahia, the Church Missionary 
Establishment in the Bay of Islands. 285mm, rebound in 
half tan cloth using original marbled boards and part of 
leather spine, original title label. VG. 
$100 – $200

99	 THOMSON, ARTHUR, C
The Story of New Zealand: Past and Present – 

Savage and Civilized. 
London: John Murray 1859. 2 volumes. Vol. I. ix, 331p, 
Illustrated, one map [lacks map at end of Vol.1]. Vol. II. 
vii, 368p, illustrations include two fldg plans. 205mms, 
original green cloth blind stamps, bindings worn and 
loose. 
$100 – $200

100	 TREATY OF WAITANGI 1877
Facsimiles of the Declaration of Independence 

and the Treaty of Waitangi. 

Wellington. By Authority George Didsbury, Govt Ptr 
1877. 14p, facsimiles on 17l., tears on two where badly 
opened. 345mm, original qtr black cloth, marbled 
papered boards, title label ‘New Zealand. Treaty of 
Waitangi 1840’. 
$300 – $350

101	 TROLLOPE, ANTHONY
New Zealand.  

London: Chapman & Hall 1874. One of four separately 
released parts of the original work "Australia and New 
Zealand". 166p, lacking the frontis [fldg map]. 165mm, 
half leather library binding with original title label. 
Library notation in pen on front endpaper and with 
Alfred Eccles signature. 
$60 – $80

102	 W.B. [W. BAUCKE] [3 titles]
Where the White Man Treads 

Across the Pathway of the Māori. Auckland 1905, first 
edition. 397p, 222mm original decorative cloth light 
wear, VG. 
2. Grace, T.S – A Pioneer Missionary Among the Maoris 
1850–1879. Being the letters of Thomas Samuel Grace. 
Palmerston North: G.H. Bennett & Co [1928]. xv, 314p, 
illus. 215mm, dark blue cloth boards and gilt titles, VG. 
3. Willian Pember Reeves – New Zealand. London: 
Horace Marshall & Son nd. 2nd edition.183p, 180p, Red 
cloth ‘Story of the Empire series" binding. VG. 
Inscribed ‘Arthur Eccles. Dunedin 0-viii-05. 
$100 – $150

103	 WAKEFIELD, E.G & WARD, J
The British Colonization of New Zealand being 

an Account of the Principles, Objects and Plans of the 
New Zealand association... London: John W. Parker 
1837. xvi, 423p, [1]l, 7p of publisher’s adverts, complete 
with all charts and illustrations. 160mm, bound in the 
original cross pattern cloth with gilt titles to spine, 
worn with cloth split along hinges. Contents clean and 
VG. 
$100 – $200

104	 WAKEFIELD, EDWARD 
New Zealand Illustrated and Descriptions of its 

Cities and Towns. 
Wanganui: AD. Willis 1889., 1st edition. A worn exlibrary 
copy [Auckland H.M. Prison] which has been used as a 
scrapbook, with illustrated clippings, including colour 
panoramas laid on blank pageversos of the towns and 
cities throughout NZ. soiling and some tape repairs. 
The text is complete lacks the fldg Mt Tarawera and the 
Christchurch plates.  
It includes a1910 pictorial map litho ‘Work for all: 
Salvation Army social campaign. In Darkest England, 
And The Way Out. By General Booth’. On the back 
pages is a very neatly drawn sketch map of central 
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Dunedin featuring the churches, schools and other 
institutions. 
$50 – $100

105	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM [2 
Volumes & Folio] 
Illustrations to Adventure in New Zealand.  

Lithographed from original drawings taken on the spot. 
London: Smith Elder and Co 1845. 1p. letterpress 
‘Description of the Plates’, otherwise lithographed 
throughout. Title with sepia toned vignette, 20 black & 
white lithographic views and portraits, all on thin card, 
comprising 3 folding panoramas printed on three joined 
sheets, 2 folding panoramas on two joined sheets, 
10 plates printed two to a sheet, 5 printed on single 
sheets, by Day & Haghe The three botanical plates at 
the end are hand coloured. Some light spotting and 
browning, folds of the fldg plates have been skilfully 
reinforced with cloth. 570mm. 
WITH 
Edward Jerningham Wakefield – Adventure in New 
Zealand from 1839–1844, with some account of the 
beginning of the British colonization of the islands. 
London: John Murray, 1845. 2 volumes, Vol. I. x, 482; 
Vol. II. ix, 546p, original folding map [cloth backed] ‘To 
Illustrate Adventures in New Zealand by E. Jerningham 
Wakefield 1845’ bound into back of Volume II. Some 
foxing in both volumes, front & back pages.  
All three volumes are uniformly bound in 19th century 
half leather with marbled boards and gilt titles to 
spines, text volumes on 5 cords, bindings tight and 
complete. Very attractive set. 
$6000 – $8000

106	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM 
[inscribed]
Adventure in New Zealand, from 1839–1844 

with some account pf the beginning of the British 
Colonization of the Islands. London: John Murray 
1845. 2 volumes. x, 482p, lacks the map from the back 
pocket; x, 546p, 16p of publisher’s adverts. Inscribed on 
endpaper of Volume I. ‘Colonel Rofs with the Author’s 
kind regards’. Advert for Views in New Zealand tipped in 
at title page. 230mm, bound in the original green blind 
stamped cloth with gilt titles to spine. Spines faded and 
some edge wear, VG. 
$250 – $500

107	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand from 1839–1944. 

With some account of the beginning of the British 
Colonization of the islands. London: John Murray 
1845. In two volumes. Vol I. x, 482p, folding map; Vol 
II. x, 546p. bound in contemporary black pebble cloth 
boards, rebacked using original spine strip, and paper 
title label. Owners’ signature on endpapers, some 
spotting & browning, sewing loose on one section, and 

bindings rubbed with edge wear. Complete copy with 
wear. 
$150 – $300

108	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand Illustrated. The story of New 

Zealand and Descriptions of its Cities and towns.  
Facsimile Reprint. First published by A. D. Willis, 
Wanganui 1889. This facsimile edition published in 
1967, is 416 of 1,000 copies. 13 full page colour plates, 
1 b/w plate, 1 double page coloured plate, illustrated 
front cover. Oblong 285 x 500mm pictorial papered 
boards and green leather spine, fine copy. 
$175 – $250

109	 WILLIAM COLENSO – AUTOBIOGRAPHY 
[early typescript] [2 items]
PRIVATE – AUTOBIOGRAPHY of W.C. 

Copied fairly & sent to England, to Latimer, Oct. 6, 
1883. 
this vol. only but copies of his mother’s letters from 
Wairoa sent to L. in July, ‘94.to 1853 now for the first 
time brought together – by William Colenso". 
“A few scattered heads of autobiography pertaining to 
20 yrs of my mid life from A.D. 1833 – to 1853 now for 
the first time brought together – by William Colenso". 
[2] l., followed by 44 leaves, text one side only. No Date, 
unbound leaves of light weight paper, smoke stained 
along some margins, no damage to the text. 
Includes – In his native town; Voyage to Sydney; 
Time spent at Paihia 1838–1842, includes Treaty of 
Waitangi. Important letter to C.M.S.1840 [regarding 
his wish to return to England to see his family & seek 
a wife]. The ‘arrivl. Bp N.Z. June 42’ [Bishop Selwyn]. 
His ‘ill-starred marriage etc...’ includes the complexities 
in his relationship with the Bishop. At Hawkes Bay 
1845–1852 his relationship with Rebecca and the birth 
of their son ‘Willie’ on 29th May 1851. The continuing 
deterioration in his relationship with Bishop Selwyn 
over his admission to ‘priest’s orders’ and in1852 his 
suspension. It finishes with ‘Closing Thoughts 30 years 
after! August 1885’.  
Provenance – George C. Petersen Collection. 
2. Proclamation – early typescript copy in English [May 
1940] He Wakapuakanga. Cautions soldiers under 
penalty from selling military accoutrements, as they 
belong to the Queen. 
$600 – $800

110	 YATE, REV WILLIAM. [Association copy]
An Account of New Zealand; and of the formation 

and progress of the Church Missionary Society’s 
Mission in the Northern Island.  
London: Seeley & Burnside 1835, 1st ed. 4p.l., 310p, [10]
p, frontis [portrait], 9 plates [1 col], fldg map of New 
Zealand. 195mm, bound in a contemporary half leather 
binding with gilt title to spine & marbled boards. Old 
owners signature on front endpaper. VG copy. 
Yate arrived in the Bay of Islands in 1828 spending 
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5 years at Kerikeri and Waimate, where he made a 
careful study of the Maori language, he returned to 
England in 1834, preparing his book on the journey. In 
1830 he proceeded to Sydney taking with him a small 
printing press, there he supervised the printing of 
three important translations of sections of the bible & 
catechisms. He returned to England in 1836 following 
charges of moral misconduct. 
$300 – $400

New Zealand Handbooks

111	 HANDBOOKS – NEW ZEALAND [3x] 
The Handbook to The Bay of Plenty and Guide to 

the Hot Lakes. [two copies]. 
Tauranga, Langbridge & Edgcumbe 1875. 20p, large 
fold map of the Bay of Plenty district, 18p of adverts. 
Both copies VG original paper covers, one blue the 
other pink.  
Epsom Trust label. 
3. Handbooks No. 8 – New Zealand Guide Issued by 
the Emigrants Information Office. London, HMSO 1875. 
37p, lacking map. original paper covers, front cover 
detached. 
$80 – $120

112	 LOUGHNAN, ROBERT ANDREW
The Settler’s Handbook of New Zealand. 

Compiled by Direction of the Hon. Minister of Lands.  
Wellington: Govt Ptr 1902. 319p, ix,320p, tear to final 
page with some loss. Else a fine copy in the original 
green blind stamped cloth. 
$50 – $100

113	 MOSLEY, M. [box of]
M. Mosley [compiler] – New Zealand 

International Exhibition. 1882. Record containing 
retrospect of the Colony, Sketch of Exhibitions, 
Complete description of Exhibits. ChCh: James 
Caygill 1882. fldg colour plate ‘Bird’s Eye View of the 
International Exhibition, adverts. 195mm, plain blue 
cloth binding light wear, VG. 
2. M. Mosley – Illustrated Guide to Christchurch and 
Neighbourhood. Christchurch: W.H. Zouch & Co 1891. 
illustrations [lacking 2]. 200mm, original blue paper 
covers, front cover detached and lacking spine strip. 
3. Watson’s or the Gentleman’s and Citizen’s Almanack 
[as compiled by the late John Watson Stewart] for the 
Year of our Lord 1835. Dublin: C. Hope [1835]. 234p, 
180mm, contemporary marbled paper overs VG. 
4. East and West – The story of the Midland Railway. 
Canterbury Progress League 1923. [4] pp, 196p 
illustrations, adverts. Original soft illustrated covers, 
front cover detached, with the signature of E. Iveagh 
Lord front cover. 

5. Julius Vogel [2 copies] – The Official Handbook of 
New Zealand. A Collection of Papers by Experienced 
Colonists. London 1875. Both copies are disbound but 
complete with maps, photographs & illustrations.  
6. W. Dinwiddie – Old Hawkes Bay. Colenso’s Journals 
of the early settlers. Napier 1916. 64p, paper covers 
[edges chipped & faded], final page detached. Contents 
complete and clean. 
$200 – $250

114	 STEVENS & BARTHOLOMEW’S
The New Zealand Directory for 1867–68. 

Combined with the Runholders’ Directory for 1867–68. 
Together with full Official, Statistical and Provincial 
Information... Compiled & published by the proprietors 
Stevens & Bartholomew, Melbourne & Wellington 
[1866/67]. xxiv, 262p, numerous advertisements front 
and back.  
There is no map. 220mm, original blue cloth with 
monogram front board and gilt title to spine. Wear at 
edges and some discolouration. Signature of Alfred 
Eccles and a letter to him loosely enclosed regarding 
the 1874 Otago Almanac. 
$200 – $300

115	 UNION STEAM SHIP COMPANY OF NEW 
ZEALAND [3 Titles]
Maoriland – an Illustrated Handbook to New 

Zealand.  
Melbourne etc: George Robertson and Co 1884. 355p, 
appendix at end, adverts front and back [lacking one 
leaf of adverts] 4 col maps [1 fldg], 18 plates, adverts 
on covers. 180mm, bound in blue stiffened cloth black 
titles, sewing loose.  
2. Flanagan, F.W – Tourist Guide to the Lakes, 
Mountains, and Fiords of Otago and Southland and to 
Stewart Island. Wellington: John Mackay 1898. 88p, 
1 l., 30p, profusely illustrated with maps, plates and 
adverts.170mm, original illustrated paper covers, spine 
worn and abraded. 
3. The Municipal Handbook of New Zealand 1905. 
Wellington: Govt Ptr 1906. 13p, frontis, stamp on title 
page. 215mm, original blue cloth VG. 
$100 – $150

116	 VOGEL, JULIUS [3 items]
The Official Handbook of New Zealand. A 

Collection of Papers by Experienced Colonists, 
on The Colony as a Whole and on the Several 
Provinces. London: Wyman & Sons 1875, 1st edition. 
272p, plates [including fold, 7 mounted photos, 2 fold 
maps. Light sprinkle of foxing, 210mm, original soft card 
covers with titles, cloth spine, worn & rubbed, sewing 
loose in parts but holding. 
2. James Hector – Handbook of New Zealand. 
Wellington: Govt Ptr 1886, 4th edition. [3] l., 120p, 
graphs, 2 fldg maps, 1 fldg table. 235mm, original 
dark blue boards, gilt titles front cover, both boards 
detached, spine abraded and worn, a little foxing, 
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contents mainly clean. 
The Handbook for New Zealand: Consisting of the Most 
Recent Information Compiled for the Use of Intending 
Colonists 
3. [E.J. Wakefield] The Hand-Book for New Zealand: 
Consisting of the Most Recent Information Compiled 
for the Use of Intending Colonists. London: J. Parker 
1848. viii, 493p, [2] pages advertisements "Books 
Suitable for Emigrants" 175mm, original cloth, blind 
stamped, faded and worn, sewing loose, contents 
complete & clean. 
$150 – $200

New Zealand Wars

117	 COWAN, JAMES [signed]
The Maoris in the Great War. A History of the 

New Zealand Native Contingent and Pioneer Battalion. 
Gallipoli 1915, Flanders and Flanders 1916–1918.  
Published by the Maori Regimental Committee. W & T 
1926. Signed verso of frontis ‘James Cowan, Wellington 
1941’. xii, 180p, [4]pp, frontis, illustrated plans & maps 
including folding. 220mm tan cloth, black titles. A fine 
copy in DJ with small edge chips. 
$200 – $300

118	 GUDGEON, THOS WAYTH
The Defenders of New Zealand.  

Auckland: Brett 1887. Cover titles, Heroes of New 
Zealand and Maori History of the War. 
620p, xxxvi p, colour frontis, plates [including colour], 
plans and portraits. Bagnall 2370. 
250mm, original maroon illustrated half Moroccan 
leather with illustrated maroon cloth boards. A VG copy 
of a book which is often damaged. 
$200 – $300

119	 LIVERPOOL, CECIL GEORGE SAVILE 
FOLJAMBE, EARL OF,
Three Years on the Australian Station. 

For Private Circulation. London: Hatchard and Co 1868. 
3p.l., 282p, frontis, illustrations, 5 plates, illustrated, 
maps including 2 fldg [one colour] and one [sepia tone] 
loosely enclosed in back pocket ‘Map of the Seat of the 
war in New Zealand 1863’. 220mm, original maroon 
cloth bevel edges board, gilt titles, sewing loose, 
complete and intact. Rare. 
Edited by his mother Selina C. Milton. Foljambe 
wrote to his parents and sisters describing his time 
as a midshipman in H.M.S. Curacoa on the Australian 
station. Letters include detailed accounts of the 
Waikato-Tauranga war in New Zealand, mining in 
Australia and his cruise in the South Sea Islands. 
$400 – $600

120	 MAIR, CAPTAIN GILBERT
The Story of Gate Pa, April 29th, 1864. 

Tauranga: Bay of Plenty Times 1926, 1st edition. 50p, 
illustrations and plan.215mm, original soft paper covers, 
discoloured at margins with sprinkle of foxing. 
$50 – $75

121	 MILITARY BADGE – N.Z. ARMED 
CONSTABULARY.
Original silver metal badge with two lugs verso, 

no maker’s mark. VG. 
From 1867 to 1886 the Armed Constabulary were the 
only permanent armed force in New Zealand. In 1886 
their role was transferred to the NZ Permanent Militia 
and to the New Zealand Police under the Police Force 
Act of 1886. 
$250 – $450

122	 ROOKES, CHARLES [2 ND WEST INDIA 
REGIMENT]
After 20-year service with the 2nd Battalion, West 

India Regiment, he arrived in New Zealand in 1858 
and resided in Howick, on the outbreak of the Maori 
Rebellion of 1860, he was appointed Colonel of the 
Wanganui District Militia 1860 to 1869 serving under 
Sir George Grey, during the New Zealand Wars and is 
remembered as having captured the Wereroa Pa. 
A small leather passport wallet case with his name 
‘Charles Rooke’s in gilt on a leather title label inside. 
With handwritten date ‘29 August 1857 and the address 
6 Rue Castiglione Paris’. 
$100 – $150

123	 SMITH, S. PERCY [2 titles]
Maori Wars of the Nineteenth Century: The 

struggle of the Northern against the Southern Maori 
Tribes, prior to the Colonisation of New Zealand in 
1840.  
Christchurch etc: W & T 1910. 490p, frontis & illus, 
190mm, original tan cloth boards black titles, spine 
faded, VG. 
2. Hawaiki: The Original Home of the Maori. Auckland 
etc: W & T 1921, 4th edition. 288p, frontis, illustrated, 
fldg genealogy & catalogue at end.190mm, green cloth, 
gilt titles, fine copy. 
$100 – $200

124	 WHITMORE, MAJOR- GENERAL SIR GEORGE.
The Last Maori War in New Zealand. Under the 

Self Reliant Policy.  
London: Sampson, Low etc 1902. xxxix, 198p, frontis, 
plates & maps. 230mm, original red cloth with gilt titles, 
spine discoloured else VG.  
2. T. Lindsay Buick – New Zealand’s First war or The 
Rebellion of Hone Heke. Wellington: Skinner 1926. [viii], 
304p, frontis & illustrations. 220mm, dark blue cloth, 
and in DJ, VG. 
$120 – $180
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125	 WHITMORE, SIR GEORGE, S. [2 titles]
The Last Māori War in New Zealand under the 

Self-Reliant Policy. 
London; Sampson Low Marston 1902. xxxix, 198p, 
complete with maps & plates. Owners name on 
endpaper and light foxing. 230mm, original red cloth 
gilt titles, spine discoloured, VG. 
2. L.S. Rickard – Tamihana, The King Maker. Reed 1963. 
200p, illustrated. 220mm green boards, VG, DJ spine 
faded. 
$100 – $150

Māori History

126	 ANDERSEN, JOHANNES C. [2 by]
Māori Music with its Polynesian Background. 

New Plymouth: Thomas Avery 1934. x, 483p, 
illustrations and music. 245mm, original red cloth with 
laid on illustration and with illustrated endpapers. VG 
copy. 
Provenance: Library of K.M Little with his bookplate. 
2. The Maori Tohunga – New Plymouth: Thomas Avery 
1948. 135p, illustrations, signed by author on title page 
and an owner’s stamp. Pictorial endpapers, green 
boards and DJ, VG copy. 
$150 – $200

127	 ANDERSEN, JOHANNES C. [association copy]
Maori Life in Ao-tea 

W & T 1907. xi, [3]l., 675p, fldg frontis, illustrations 
throughout. 225mm in the original tan pictorial binding, 
spine faded else VG copy. Newspaper clippings re 
Johannes Andersen laid onto endpaper and inscribed 
and signed by him. 
$100 – $150

128	 ANDERSEN, JOHANNES C.
Maori Life in Ao-tea 

W & T 1907. xi, [3] l., 675p, fldg frontis, illustrations 
throughout. 225mm in the original tan pictorial binding, 
spine discoloured, DJ in protective cover. 
$100 – $150

129	 BEATTIE, HERRIES [association copy]
Moriori. The Morioris of the South Island.  

Dunedin: ODT and Witness 1941. 72p, [2] p. Traditional 
history, mythology and genealogies. 215mm original 
cream soft covers, fine copy. 
With pencilled signature of A. [Alfred] Eccles on title 
page. 
$100 – $150

130	 BEATTIE, HERRIES [association copy]
Maori Lore of Lake, Alp and Fiord. Dunedin: ODT 

and Witness 1945. 150p, illustrated. 218mm original 

green soft covers, black titles, spine lightly toned else 
fine and signed in pencil by A. [Alfred] Eccles]. 
$80 – $100

131	 BEATTIE, HERRIES
Our Southernmost Maoris. Their Habitat, Nature 

Notes, Problems and Perplexities, Controversial and 
Conversational ... Dunedin: ODT & Witness 1954.160p, 
illustrated. 215mm, blue cloth boards with gilt titles, fine 
copy. 
$75 – $125

132	 BEATTIE, HERRIES
The Maoris and Fiordland.  

Myth, fables, lore, traditions and Native nomenclature. 
Dunedin: ODT and Witness 1949.104p, illustrated. 
225mm, original blue cloth gilt titles. Loosely enclosed 
newspaper clipping. Fine copy. 
$80 – $100

133	 No lot.

134	 BEATTIE, HERRIES
The Moa. When Did It Become Extinct? 

Māori Traditions and Pakeha Conjectures. Four Main 
Schools of Thought; One Hundred Opinions of Māori 
and Pakeha. Dunedin: ODT & Witness [1953]. Cover 
title, 46p, 210mm, original tan paper covers, VG. 
$100 – $150

135	 BEATTIE, HERRIES
Tikao Talks. Traditions and Tales told by Teone 

Taare Tikao to Herries Beattie.  
Dunedin: Reed 1939, 1st edition.163p, original cream 
cloth binding, fine and in DJ toning to spine, VG. 
With the signature of Hall Jones, front endpaper. 
$150 – $200

136	 BEATTIE, HERRIES. [2 titles]
Maori Place-names of Canterbury. Including one 

thousand unpublished names collected from Maori 
sources. Dunedin: ODT & Witness 1945. 120p, 215mm, 
grey paper covers, fine copy. 
2. Folklore and Fairy Tales of the Canterbury Maoris. 
[association copy] 
Told by Taare te Maiharoa to Maud Goodenough Hayter 
[Mrs T. Moses].  
Dunedin: ODT 1957 37p, 215mm, pale green card 
covers, black titles, light spotting & marks. 
Signed on title page ‘M.G. Moses’. 
$100 – $150

137	 BEATTIE, JAMES HERRIES [edited by Atholl 
Anderson]
Traditional Lifeways of the Southern Maori. 

The Otago University Museum Ethnological Project 
1920. University of Otago Press in Association with 
Otago Museum [1994]. 636p, Illus, facsims, maps, 
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portraits. 240mm, bound in quarter tan leather with 
brown cloth boards. Fine copy. 
$100 – $200

138	 BEST, ELSDON [6 issues]
Dominion museum Bulletins No’s 4 to No 10. 

Wellington: John Mackay, Govt Ptr. 
Bulletin No.4 – Stone Implements of the Maori. 1912. 
410p, one fldg plate. Lacking paper covers. Loosely 
enclosed chipped front cover. 
Bulletin No.5 – Maori Storehouses and Kindred 
structures. 1916.107p, original paper covers, spine 
taped. 
Bulletin No.7 – The Maori Canoe. 1925. 312p, original 
paper covers, spine taped. 
Bulletin No.8 -Games and Pastimes of the Maori. 
1925.191p, original paper covers, near fine. 
Bulletin No.9 – Maori Agriculture. 1925. 172p, original 
paper covers, VG. 
Bulletin No.10 – Maori Religion and Mythology [section 
1]. 264p, original paper covers, small tape marks, VG. 
All are 280mm, and profusely illustrated, condition 
varies, mainly G – VG. 
$250 – $400

139	 BEST, ELSDON 
Forest Lore of the Maori. 

Wellington: Polynesian Society with Dominion Museum 
1942. xi, 501p, illustrated, owner’s details on endpaper. 
248mm, red cloth boards with black titles, a near fine 
copy of the scarce 1st edition. 
$150 – $200

140	 BEST, ELSDON 
The Maori. 

Wellington: Harry H Tombs 1924, 1st edition, two 
volumes. Vol. I. xv, 527p, Vol. II. ix, 637p, numerous 
illustrations, patterned endpapers, 215mm original grey 
cloth binding with black titles, a very good set. 
$150 – $200

141	 BEST, ELSDON 
Waikare-Moana, The Sea of the Rippling Waters: 

The Lake; The Land; The Legends. 
with A Tramp Through Tuhoe Land.  
Wellington Govt Ptr 1897. viii, 66p, 11 plates, frontis [col 
map] & 1 fldg map. Contents VG. 215mm, bound in full 
limp red leather with gilt titles, edge wear at edges and 
short splits at hinges, boards intact. 
$100 – $150

142	 BEST, ELSDON [2 titles]
The Maori Kohanga [The Nest House] and Its 

Lore. Comprising Data pertaining to Precreation, 
Baptism, and Infant Betrothal ... Dominion Museum 
Bulletin No.13. 72p, illus. 245mm, original decorative 
blue buckram boards, fine. 
2. Fishing Methods and Devices of the Maori. Dominion 
museum Bulletin No.12. Wellington: Govt Ptr 1929. 

230p, Illustrated, 245mm, original decorative red 
buckram boards, spine faded. VG. 
$150 – $200

143	 BEST, ELSDON [2 volumes]
Tuhoe: The Children of the Mist. 

A sketch of the origin, history, myths and beliefs of the 
Tuhoe tribe of the Māori of New Zealand with some 
account of other tribes of the Bay of Plenty district... 
Published by the Board of Māori Ethnological Research 
for the author and on behalf of the Polynesian Society. 
Ptd New Plymouth: Thomas Avery 1925. Vol.1. vii, [3]
p, 1211p, 3 plates. Vol. II. 8p, [47]p of genealogy tables 
[some folding], large folding map in the back pocket, 
showing Fortified Villages, Districts, Rivers etc., 
mentioned in ‘Tuhoe’. Oblong 220 x 280mm, book 
plate Mona Gordon & booksellers, stamp on endpaper. 
Both are bound in original red cloth, black titles with 
decorative rafter pattern borders. Light fading, spine 
and margins. VG. 
$400 – $500

144	 BEST, ELSDON [2 volumes]
Tuhoe: The Children of the Mist. 

A sketch of the origin, history, myths, and beliefs of the 
Tuhoe tribe of the Maori of New Zealand with some 
account of other tribes of the Bay of Plenty district... 
Published by the Board of Maori Ethnological Research 
for the author and on behalf of the Polynesian Society. 
Ptd New Plymouth: Thomas Avery 1925. Vol.1. vii, [3]
p, 1211p, 3 plates. 220mm. Vol. II. 8p, [34]p genealogy 
tables [some folding], lacking the large folding map at 
end. Tape marks on the free front & back endpapers, 
with pencilled signature of H.D. Skinner with his 
notations on genealogy tables one other owner’s 
signature. Oblong 220 x 280mm. Both are bound in 
original red cloth, black titles with decorative rafter 
pattern borders. Both bindings are VG. 
$200 – $250

145	 BEST, ELSDON
The Pa Maori. Dominion museum Bulletin No.6.  

An Account of the Fortified Villages of the Maori... 
Wellington W & T 1927. 339p, illustrated throughout. 
Small sprinkle of foxing .280mm bound in dark blue 
cloth boards, gilt spine titles & gilt initials A.T.D corner 
front cover. VG. 
$80 – $100

146	 BINNEY, JUDITH/ GILLIAN CHAPLIN.
Nga Morehu: The Survivors.  

Auckland: Oxford University Press 1986, 1st edition. 
218p, illustrated throughout. 285mm, soft card covers, 
near fine copy. 
$60 – $100

147	 COLONIAL MUSEUM BULLETINS [3 ISSUES]
No.1. [1905] No. 2, [1908] and No. 3 [1911]. 

Wellington: Augustus Hamilton, Director, John Mackay, 
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Govt Printer. All in original paper covers, some 
abrasions and tape marks to paper spines. Contents 
clean. Includes fishing and sea foods of the ancient 
Maori, history, carvings. All illustrated. 
$200 – $400

148	 COWAN, JAMES [2 titles]
Fairy Folk Tales of the Maori. Auckland etc: W & T 

1925. viii, 173p, complete with plates, owner’s signature 
on title page. 190mm, Original red cloth, DJ a VG copy. 
2. William Wyatt Gill – Myths and Songs from the 
South Pacific. London, Henry King 1876. xxiv, 328p, 32p 
of adverts at end, sprinkle of light marginal foxing, neat 
owners name on half title. 190mm, original dark green 
decorative cloth with band of red seaweed and gilt 
titles. Near fine copy. 
$100 – $200

149	 COWAN, JAMES [association copy]
The Maori Yesterday and Today.  

Auckland etc: W & T 1930. xi, 266p, illustrated. 220mm, 
original brown cloth with gilt titles in green, fine copy 
with A. Eccles signature. 
Tipped onto back endpaper a two-page manuscript 
letter written by James Cown to the publisher A.H. 
Reed, dated Dec 3, 1935, regarding the publication of 
his book on Sir Donald Maclean. 
$100 – $200

150	 DITTMER, W. 
Te Tohunga. The Ancient Legends and Traditions 

of The Maoris. 
London: George Routledge and Sons, Limited, 1907, 
1st edition. xviii, 119p, full page plates and illustrations 
by Dittmer. Some spotting on endpapers else clean. 
Bound in original brown cloth with white titles and 
Maori mask front cover, gilt spine titles. Bumping to 
spine ends and corners knocked. VG. 
$100 – $200

151	 DUFF, ROGER [3 titles]
The Moa-Hunter Period of Māori Culture. 

Wellington: Govt Ptr 1977 reprint, xx, 433p, plates & 
illustrations. 245mm. Complete fine copy in fine DJ. 
2. The Problem of Moa Extinction. Thomas Cawthron 
Memorial Lecture No 38, Nelson 1963. 27p, one plan 
of Moa-bone, Point Cave, Redcliffs. 245mm soft covers, 
VG. 
3. Stone Adzes of South East Asia. An illustrated 
typology. Canterbury Museum Trust Board Bulletin 
No.3. Christchurch 1970. 156p, illustrated. 280mm grey 
soft covers, fine. 
$100 – $150

152	 DUFF, ROGER
The Moa-Hunter Period of Māori Culture. [2 titles] 

Wellington: Dept of Internal Affairs 1950, first edition. 
vii, [xi], 405p, [3]pp index, illustrations throughout and 
plates (one folded), maps. Bibliography. Canterbury 

Museum bulletin no. 1. 250mm, grey cloth with paper 
title label to spine, DJ spine discoloured & small tape 
repair, VG. 
A reassessment of the earliest phase of Māori pre-
history in the light of excavations at the Wairau lagoons, 
1939–42. 
2. F. Del Mar – A Year Among the Maoris: A Study 
of their Customs. London: Ernest Benn 1924.176p, 
profusely illustrated, 240mm, original buff colour cloth, 
fine. 
$100 – $150

153	 GREENWOOD, WILLIAM.
The Upraised Hand.  

or The Spiritual Significance pf the Rise of the Ringatu 
Faith. Wellington: The Polynesian Society 1942. 88p, 
illustrated, fldg genealogy table. 240mm, green card 
covers & with Alfred Eccles signature on endpaper. 
$60 – $100

154	 GREY, SIR GEORGE. [3 titles]
Polynesian Mythology & Ancient Traditional 

History of the New Zealanders. 
London: George Routledge, ND [ca 1900], The New 
Universal Library. xiv, 247p, 150mm, soft leather 
binding, spine faded. VG with A. Eccles Signature.  
2. G. Craik – The New Zealanders. London: Charles 
Knight 1830. 424p, title page & up to ivp bound in at the 
end, frontis [map]. Exlib copy, contents VG, rebacked in 
qtr leather, original worn boards. 
3. J. Howard Wallace – Manual of New Zealand History. 
Wellington: Edwards & Green 1886. [4]l., 70p, 210mm, 
original binding. G+. 
$120 – $180

155	 GUDGEON, THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris.  

Auckland: H. Brett 1885. 225p. 222mm, browning on 
endpapers. Original brown cloth with decorative black 
& gilt titles, some fading. 
$50 – $80

156	 HAMBLY, W.D.
The History of Tattooing and its Significance. 

With some account of other forms of corporal marking. 
London: H.F. & G Witherby 1925. 846p, complete 
with plates illustrations in text, a little marginal foxing. 
230mm, original maroon cloth, with gilt vignettes 
and titles, spine lightly faded and light edge wear. VG. 
Scarce. 
$1500 – $2000

157	 HAMILTON, AUGUSTUS
Maori art 

The Art Workmanship of the Māori Race in New 
Zealand. 
A series of illustrations from specially taken 
photographs with descriptive notes and essays on the 
Canoes, Habitations, Weapons, Ornaments and Dress 
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of the Māoris... 
Dunedin: Fergusson & Mitchell 1896–1901, 1st edition. 
5 original parts in one volume, frontis [portrait] & 
decorative title page, 438p, profusely illustrated 
throughout, plates include 7 in colour of rafter patterns.  
Covers of the original parts bound in at end with the 
advertising material. Contents crisp and clean, 320mm, 
bound in original maroon buckram with decorative gilt 
titles and Māori patterns to spine and front board, a 
near fine copy. 
$1000 – $1200

158	 HAMILTON, AUGUSTUS
Māori Art. [The Art Workmanship of the Māori 

Race in New Zealand]. 
The Holland Press 1972 reprint. First published 1901 by 
The New Zealand Institute, 1896–1901. 438p, plates, 
illustrations, portraits, [some in colour] 5 original parts 
in one volume, portrait frontispiece, 320mm, bound in 
green cloth, gilt titles, wear at spine ends, DJ short tear 
and light edge wear, VG. 
$200 – $400

159	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Old Taranaki. 

Wellington etc: Reed1965. 224p, illustrations. 255mm, 
original paper covered boards, DJ lightly faded. 
The myths and histories of the tribes and hapu of 
the Taranaki coast, from the ‘Aotea’ canoe onwards, 
including the origin of many placenames. VG. Scarce. 
$80 – $150

160	 KING, MICHAEL
Moriori. A People Rediscovered.  

Viking 1989, 1st edition.226p, illustrated 
throughout.270mm DJ, fine copy. 
$80 – $100

161	 MEAD, S.M.
Traditional Māori Clothing. A study of 

technological and functional change. 
Wellington: Reed 1969, 1st edition. 238p, plates and 
diagrams, 250mm, brown boards, gilt titles. DJ rubbed 
at edges, Near fine, VG. 
$150 – $250

162	 MITCHELL, J.H. [Tiaki Hikawera Mitira] [2 
titles]
Takitimu; A History of the Ngati Kahungunu 

People. 
Wellington: Reed 1973 reprint. 271p, illustrations, 
genealogy tables at end. 222mm, hard covers and in DJ, 
spine sunned. VG. 
2. Leslie G. Kelly – Tainui. The History of Hoturoa 
and his Descendants. Capper Press reprint of the 
Polynesian Society Memoir 1949. xii, 478p, frontis, 
illustrations & genealogy tables at end. Hard covers in 
DJ, fine copy. 
$100 – $200

163	 NGATA, A.T. & PEI TE HURINUI JONES.
Nga Moteatea. The Songs. 

Scattered Pieces from Many Canoe Areas Collected by 
Sir Apirana Ngata. 
Four volumes all published by Auckland University 
Press 2005–2007. 250mm, hard covers with black 
boards & gilt titles, all in DJs and all are fine copes. Parts 
I, II, IV with two C.D’s, Part III. with one CD as issued. 
A fine set published in association with the Polynesian 
Society, the largest and most comprehensive collection 
of Māori waiata and a unique contribution to New 
Zealand. 
$150 – $200

164	 ORANGE, CLAUDIA [editor]
The People of Many Peaks. The Maori Biographies 

from the Dictionary of New Zealand Biography, Volume 
1. 1769–1869. 
Wellington: Bridget Williams Books; D.I.A, 1991, c1991. 
ix, 389p, 260 mm, soft green covers, fine. 
$60 – $80

165	 OTAGO MUSEUM [2 Items]
The Maori Hei-Tiki. Booklet No.1. Text by H.D. 

Skinner; Drawings by L. A. Daff 1940. 
Dunedin: Coulls Somerville Wilkie. 15p. illustrations. 
160mm, grey card covers with Hei Tiki. With inscription 
by David Teviotdale. 
2. Maori Rock Drawings – This Exhibition of some of the 
copies of rock art painted by Theo Schoon. Text by Tony 
Fomison who is responsible for catalogue illustrations. 
ND. 8p, illustrations, 23.5mm, soft illustrated card 
covers, VG. 
$60 – $100

166	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders. 

With notes corroborative of their habits, usages, etc, 
and remarks to intending emigrants.  
London: James Madden & Co 1840, 2 volumes. Vol.1. 
xxxiv, 288p, frontis, title page vignette, folding map 
and illustrations. Vol. II. xviii, 304p, frontis, title page 
vignette, illustrations. Some spotting a few light 
marks, 205mm, in the original black cloth boards, blind 
stamped and with gilt to spine, armorial bookplates 
inside both volumes. A VG set. 
$600 – $700

167	 POMARE, SIR MAUI & COWAN, JAMES [2 
vols]
Legends of the Māori 

Wellington; Harry Tombs 1930 and 1934. Volume I. 
Mythology, Traditional History, Folklore and Poetry. 
xviii, 285p. Volume II. Māori-Polynesian Tradition, 
Folk-Lore and Stories of Old New Zealand. xviii, 285p. 
Both volumes illustrated by Stuart Peterson. 260mm, 
illustrated endpapers, bound in the original tan 
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decorative cloth with gilt titles. Light edge wear and 
short split in the cloth front hinge of Vol. II. VG set. 
$200 – $300

168	 ROUT, ETTIE A.
Māori Symbolism. 

Being an account of the Origin, Migration and Culture 
of the New Zealand Māori as recorded in certain 
Sacred Legends. 
London: Kegan Paul 1926. xxxii, 322p, illustrations 
and plates. A few spots, generally clean, bound in 
publisher’s maroon cloth with gilt kotiate front board 
and title label to spine. Spine faded, VG. 
$150 – $200

169	 ROWE, W. PAGE [2 titles]
Māori Artistry. New Plymouth: Thomas Avery 

1928. xvi, 61p, illustrated. 250mm, bound in red cloth 
with rafter patters on the boards and white & black 
titles. VG. 
2. Felix M. Keesing – The Changing Māori. New 
Plymouth: Thomas Avery 1928. xvi, 198p, illustrated, 
bound in red cloth with rafter patters on the boards and 
white & black titles. VG. 
Both Memoirs of the Board of Māori Ethnological 
Research, Memoirs 3 & 4. 
$60 – $100

170	 RUSDEN, G.W.
Aureretanga; Groans of the Maoris;  

London: William Ridgeway 1888. v, 1 l., 178p, 210mm, 
original grey paper covers, some light spotting VG. 
Strongly worded, well documented indictment of N.Z. 
Government handling of Maori Affairs, particularly land 
acquisition, conduct of military operations, and punitive 
treatment of prisoners. Bagnall 4945. 
$80 – $120

171	 S. PERCY SMITH. [ 2 Volumes]
Polynesian Journal Reprints [ca 1900] Two 

volumes pagination varies, includes Some Whanganui 
Historical Notes; The "Aotea’" Canoe; Ngari-Maru 
and Ngati-Haua; The Fall of Te Tumu Pa, near Maketu 
Bay of Plenty 1836; "Wakangungu" or anti witchcraft 
ritual among the Maoris of New Zealand. The Maori 
Philosophy of Life of Nepia Pohuhu. Notes on 
the Ngati-Kuia Tribe of the South Island, NZ; The 
Occupation of Wai-/rarapa by Ngati-Kahu-Ngunu; 
The Visit of Dentrecasteaux to the North Cape New 
Zealand March 1798; Stone Implements from the 
Chatham Islands; Traditions & notes on the Poumotu 
Islands & many others.  
Includes approximately 40 papers and translations by 
S Percy Smith. Both volumes uniformly bound in period 
qtr leather with dark blue boards and gilt titles. VG. 
$300 – $500

172	 SHORTLAND, E. [3 by]
Traditions and Superstitions of the New 

Zealanders: with illustrations of their manners and 
customs. London: Longman Brown, Green etc 1856, 
second edition. xi, 304p, [1]p, one fldg genealogy 
table.180mm, original red blind stamped cloth, binding 
loose. 
2. Maori Religion and Mythology. Illustrated by 
Translations of Traditions, Karakia &c. to which 
are added note on Maori Tenure of Land. London: 
Longmans, Green & Co 1882. 112p, back free endpaper 
torn out, and Co 1881.185mm, original brown cloth 
black titles, VG. 
3. Short Sketch of the Maori Races. Cover title, no 
publication details. 11p, unbound copy. 
$150 – $200

173	 SMITH, S. PERCY [2 titles]
History and Traditions of the Maoris of the West 

Coast, 
North Island of New Zealand prior to 1840. New 
Plymouth: Thomas Avery 1910. [4]pp, 562, ix index. 
Complete with 8 maps [one with tape repair], plates 
and genealogy charts. Some foxing & end papers 
browned. Old damp damage to the original red boards 
causing spotting, rebacked with red cloth. Complete 
copy of a scarce book. 
2. The Eruption of Tarawera, New Zealand. Wellington: 
Govt Pt 1887. 84p, frontis [col map] 3 col maps, [1 fold.] 
46 plates [lacking one]. Contents clean, 240 mm, grey 
paper covers, lacking back cover, front cover detached, 
and edges frayed, rust at staples.  
Detailed and full report of eruption and aftermath from 
two visits in June & July immediately after the event... 
Bagnall 5212. 
$250 – $300

174	 SMITH, S. PERCY [presentation copy]
The Peopling of the North: Notes on the Ancient 

Maori History of the Northern Peninsula. 
And Sketches of the History of the Ngati-Whatua Tribe 
of Kaipara, New Zealand. 
Wellington etc: W & T 1898. [2] pp, 108p, large folding 
map at end ‘ To illustrate the Peopling of the North’, 
with tape repairs along fold marks. Loose section 
first few pages, wear at edges. 245mm, bound in 
contemporary maroon cloth with gilt titles, front board. 
‘Issued as a separately paged supplement to the Journal 
of the Polynesian Society 1897, without title page’. 
Bagnall 1064. This copy has a title page 1898 [inscribed 
by author] not in Bagnall. 
$300 – $500

175	 STAFFORD, D.M.
Te Arawa. A History of the Arawa People. 

Wellington: Reed 1967, 1st edition. x, 573p, illustrated. 
255mm, original maroon cloth covered boards, DJ, light 
edges, VG. 
$80 – $100
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176	 TAYLOR, RICHARD
Te Ika A Maui or New Zealand and its Inhabitants. 

illustrating the Origins, Manners, Customs, Mythology, 
Religion, Rites, Songs, Proverbs, Fables and Language 
of the Natives... London: Wertheim and Macintosh 
1855, 1st edition. xiv, 490p, frontis, 8 plates [all hand 
coloured], fldg map. sprinkle of foxing mostly front and 
back pages. Rebound [not recent] in half leather, title 
labels, and marbled boards. An attractive copy of the 
first edition. 
$250 – $400

177	 TAYLOR, W.A. [4 titles]
Lore and History of the South Island Maori. 

Christchurch: Bascands [1950]. 223mm, name stamp 
on endpapers. 220mm, original green boards, VG. 
2. Elsdon Best – The Maori as He Was. Wellington: 
Dominion museum 1924. 218mm, original green 
pictorial cloth with gilt titles. VG. 
3. Elsdon best – Maori Religion and Mythology. Pt 2. 
Wellington: Govt Ptr 1982. DJ, fine. 
$80 – $100

178	 TRANSACTION & PROCEEDINGS – PAPERS 
1908, 1914, 1918. [4 items]
Bound volume of papers: Elsdon Best – Maori 

Forest Lore [1908]; H.D. Skinner – An Ancient 
Stone Quarry. with map [1910]; Mr Hill – The Moa. 
illustrations & map [1913]; T.W. Downes – New Light 
on the Period of the extinction of the Moa [according to 
Maori Record] [1916]; Elsdon best – Maori and Maruiwi 
[1915]; Elsdon Best – Maori Voyagers and their Vessels: 
How the Maori explored the Pacific Ocean and laid 
down the sea roads for all time. Bound into a single 
volume. 
2. TNZI – Beattie, Herries communicated by H.D. 
Skinner – The Southern Maori and Greenstone. Single 
pamphlet issued 4th June 1920. 45–52p, paper covers 
detached and chipped at edges.  
3. TNZI, Elsdon Best – Old Redoubts, Blockhouses and 
Stockades of the Wellington District. Issued 27th June 
1921. 14–28p, map & illustrations. original paper covers. 
4. F.R. Chapman [TNZI] On the Working of Greenstone. 
[Read before the Otago Institute 1891], reprint no 
publication details. 479–539p, one plate. 220mm, 
bound in green faux leather gilt titles, VG. 
$100 – $200

179	 TRANSACTION & PROCEEDINGS – PAPERS.
East Coast Traditions. Papers Read before the 

Hawkes Bay Institute. 
1. W. Colenso – Traditions of the Maori. 1880, Volume 
30. 38–57p, and 3–32p, and 3–33p.  
2. Samuel Locke – Historical Traditions of Taupo 
and East Coast Tribes. 1882. Volume 15. 433–459p. 
260mm, bound in brown cloth boards with gilt titles. 
VG. 
$80 – $100

180	 TRAVERS, W.T. & REV, J.W. STACK
The Stirring Times of Te Rauparaha [chief 

of the Ngatitoa]. With ‘The Sacking of Kaiapohia’. 
Christchurch: W & T [1906]. 246p, frontis, illus, 185mm, 
original red cloth with portrait of Te Rauparaha. spine 
faded, VG. 
2. W.J. Elvy – Kaikoura Coast. Maori History, Traditions, 
and Placenames. Hundalee Scenic Board 1949.103p, 
frontis, illus, fldg map. 190mm, tan cloth boards, fine 
copy in VG DJ. 
3. W.J. Elvy – Kei Puta te Wairau – A history of 
Marlborough in Maori Times. 120p, illustrated, CG copy 
in DJ. 
$100 – $120

181	 TREGEAR, EDWARD [2 titles]
The Aryan Maori. 

Wellington: Govt Ptr 1885. 107p, 1 plate. 220mm, 
original dark blue boards with gilt illustration & title. 
Owner’s signatures on endpaper, one crossed out. A 
tidy copy. 
2. The Maori Race. Wanganui: A.D. Willis 1904. xviii, 
592p, illustrated. 200m, original blue pictorial cloth 
with gilt titles, light edge wear, VG copy.  
With the signature of Alfred Eccles. 
$80 – $100

182	 WOHLERS, W.F.H
Mythology and Traditions of the Maoris in New 

Zealand. 
TNZI Paper read before the Otago Institute 1874. 
Art I. Mythology and Traditions of the Maoris in New 
Zealand. 51p, text in English and Maori; Art VIII, Part 
III – Maori Mythology [1875]. 108–123p, text in English. 
260mm, bound into green cloth boards with gilt spine 
titles. Fine. 
$50 – $100

Māori Printings

183	 AUBERT, SUZANNE [Mother Mary Joseph] [6 
titles]
New and Complete Manual of Māori 

Conversation: Containing Phrases and Dialogues.... 
Well: Lyon and Blair 1885, first edition. 197p, text mostly 
in two columns, Browning on endpapers and a few 
spots, Original dark green cloth with red titles. 
S.A. explains in the preface [p3] that her work was 
intended to provide practical conversational sentences 
and vocabulary which could be understood at least in 
the North Island by Māori as well as Pakeha. Her work 
was groundbreaking in its scale and aim, evidenced in 
its ongoing use for generations this is a scarce copy of 
the first edition. BIM 1123. 
2. L. Williams – Lessons in the Maori Language. Well: 
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1875. VG. 3. W.L. Williams- A Dictionary of the New 
Zealand Language. 3rd edition. Well: 1871 [complete 
worn copy]. 4 & 5. H.W. Williams [2 by] – A Dictionary 
of the Maori Language. Well: 1932; A Bibliography 
of Printed Maori to 1900 and Supplement. Well: 
1975, light wear. 6. Johannes Andersen – Polynesian 
Literature. Maori Poetry. New Plymouth 1946. Exlib 
copy with stamps. 
$100 – $200

184	 COLENSO, WILLIAM [4 items]
Ko nga Upoku ewitu o te Pukapuka a te Pororiti a 

Raniera...  
No Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere 1840. 
Translation of the first seven chapters of the Book of 
Daniel and the book of Jonah. 32p, sewn, browning at 
beginning & end, original grey paper covers. 
2. He Inoinga ma te tangata e wakaaro atu ana ki te 
Iriiringa. [1847] Single page leaflet containing a prayer 
of twenty-eight lines.  
Apparently by Colenso & printed on his private press at 
Heretaunga. Williams 164.  
3. Communion Ticket [1847] Tukua Tenei Tangata 
Ki Roto. In two parts used by Colenso as a ticket of 
admission for intending communicants.  
4. Te Karere o te Rongo Pai. [numerous issues, appear 
to be printers copies].  
No.14. 8p, Blessing for Christmas dated 1890 at end. 6 
copies some uncut. 
Remainder all 4p. No 21. 1 copy; No 24, 8 copies; No 
26. 15 copies; No 28. 11 copies. 
Published by NZ Native Tract Institution. 
$150 – $200

185	 FACSIMILES OF THE DECLARATION OF 
INDEPENDENCE AND THE TREATY OF 
WAITANGI.
Well: Government Printer 1960. 16p, facsimiles 

on 17 l., [10 fold]. Closed tear to one plate and one or 
two with creases where badly folded. Preface to 1877 & 
1892 editions by H.H. Turton and Introductory note to 
1960 ed by C.R. Taylor. 350mm original maroon pebble 
cloth gilt titles, light edge wear, VG. 
$100 – $200

186	 MĀORI BIBLE
Ko te Paipera Tapu ara, ko te Kawenata Tawhito 

me to Kawenata Hou.  
He mea whakamaori mai no nga reo i oroko-tuhituhia ai. 
London: Ptd for the British & Foreign Bible Society 
1897. Verso of Title Page ‘Maori Old Testament’. 840p; 
bound with Ko Te Kawenata Hou A To Tatou Ariki A Te 
Kai Whakaora a Ihu Karaiti. London 1887. Verso title 
page ‘Maori New Testament’. 270p, 4p. 220mm bound 
in original black textured cloth with Paipera Tapu in gilt 
to spine. 
With the name M. Gilfedder, Judge Native Land Court 
on free endpaper. VG copy 
$200 – $300

187	 MAORI BIBLE
Selections from the Old and New Testaments.  

Ko te tahi wahi o Te Kawenata Hou o Ihi Kataiti te 
ariki, to tatou Kai wakaora. Me nga upoko e waru o te 
pukapuka o Kenehi. Ka oti nei te Wakamaori ki te reo 
o Nu Tirani. [Sydney 1833, 1800 copies were seen 
throught the press under the supervision of William 
Yates.]  
A damaged copy lacking covers and the front and 
back pages, 5–158p [should be 170p], sewing is tight 
and the pages with fingermarks, llght soiling and 
browning, pages are all complete. A small old catalogue 
description and price 105 pounds taped to the front.  
An incomplete copy of an early & rare Maori printing. 
$200 – $300

188	 MAORI PRINTINGS
Pakeha Maori – Korero Maori. Wanganui [nd] fifth 

edition. Paper covers. 
2. Ko Re Katekihama O Te Hahi Katorika. Belgique [1913] 
Limp cloth covers. 
3. Pukapuka Karakia. Catholic Catechism. Lacking title 
pages & imprint. 
4. Ko Te Kawenata Houa to Tatou Ariki a Te Kai 
Whakaora a Ihu Karaiti. [New Testament] London 1894, 
8th edition. Marginal damp staining to boards, contents 
clean. 
5. Te Pukapuka Kura Maori. Poneke [Govt Ptr 1887. 
144p. Original cloth boards. 
Condition varies G to VG. 
$100 – $150

189	 WILLIAMS, W.L.
A Dictionary of the New Zealand Language.  

Auckland: Upton & Co; Ln: Williams & Norgate 1892.
xv, 325p. 215mm, original dark green textured cloth, gilt 
titles, VG.  
Alfred Eccles copy with his signature. 
$60 – $100

Pacific History

190	 Anon [3 titles]
King Kamehameha 1 and Father Damien. 

[association copy]  
Hawaii’s Presentation to the National Statuary 
Collection. Proceedings in the Rotunda United States 
Capitol April 15, 1969. 40p, illustrations, 270mm, bound 
in brown cloth boards, gilt titles, decorative endpapers. 
A little spotting on endpapers else fine. Signed, ‘Aloha 
and best Wishes by Spark Matsunaga. 
Spark Masayuki Matsunaga was an American 
politician and attorney who served as United States 
Senator for Hawaii from 1977 until his death in 1990. 
Matsunaga also represented Hawaii in the U.S. House 
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of Representatives and served in the Hawaii territorial 
house of representatives. 
2. Charles J. Dutton – The Samaritans of Molokai. The 
Lives of Father Damien and Brother Dutton among the 
Lepers. New York: Dodd, Mead and Co 1932. xiv, [1] l., 
286p, lacking the frontis else complete with all plates. 
225mm original orange cloth, black titles, front inside 
hinge loose, a few marks and light edge wear. 
3, Yzendoorn, Father Reginald – History of the Catholic 
Mission in the Hawaiian Islands: Honolulu Star-Bulletin 
Ltd., 1927. xiv, 254 p., [32] p. of plates. 270mm. Bound in 
brown leatherette, blind stamped with illustration and 
titles. Wear at edges, else VG. 
$100 – $200

191	 BINGHAM, HIRAM [4 titles]
A Residence of Twenty-One Years in the 

Sandwich Islands; Hartford: Hezekiah Huntington 1848, 
second edition. xvi, 616p, engravings, fldg map at end. 
Lacking front free endpapers, light foxing mainly on 
fore edges. 240mm bound in original black ribbed blind 
stamped cloth, small chips at spine ends and hinges. 
2. Bates, George W. (A Haole). Sandwich Island Notes. 
New York: Harper & Brothers. 1854. xiv, [i], 493p frontis 
& illustrations. Book plate of H. Ethelwyn A. Castle front 
endpaper, spotting and browning mainly on endpapers, 
inside hinges reinforced with cloth. 205mm, original 
brown cloth boards, rebacked with brown cloth and 
titled in white pen. 
3. Bird, Isabella – Six Months Among the Palm Groves, 
Coral Reefs, and Volcanoes of the Sandwich Islands. 
London: John Murray 1881, 4th edition. Illus & fold map, 
195mm, original green cloth with gilt, short split in cloth 
back hinges. VG. 
Isabella Lucy Bird (1831–1904) was a nineteenth-
century English explorer, writer, and a natural historian. 
Bird’s expedition to Hawaii (known in Europe as the 
Sandwich Islands) was one of her earliest expeditions. 
4. Rev Thos Boyles Murray – Pitcairn, The Island the 
People and the Pastor. London SPCK 1885. Worn exlib 
copy. 
$100 – $200

192	 ELLIS, REV. WILLIAM
The American Mission in the Sandwich Islands: 

A Vindication and an Appeal, in relation to the 
proceedings of the Reformed Catholic Mission at 
Honolulu. 
London: Jackson, Walford and Hodder 1866, 1st edition. 
215mm, cover title, fragile with chips & small edge 
losses, lacking back cover, [2]p, 108p, contents clean 
and clear VG, housed in a custom-made book box. 
Forbes 2682. 
$200 – $300

193	 RUSSELL, REV. M 
Polynesia: A History of the South Sea Islands, 

including New Zealand.  
with narrative of the introduction of Christianity 

etc. London: Thomas Nelson 1849. 440p, engraved 
frontis. & titlepage, with a folding map. Contemporary 
inscription on endpaper and with the signature of A. 
Eccles. 170mm original red cloth with decorative gilt 
and titles. VG. 
$80 – $120

194	 THE KERMADEC ISLANDS [ Rangitahua] – 
GEORGE GRAHAM MANUSCRIPT [ASSOC]
Original handwritten manuscript inscribed at the 

top "compiled by Geo Graham for me. A.T. Pycroft in 
1929’. Text in both in Maori and English.  
Titled – ‘Rangitahua [Kermadecs Is] – Account of 
Kupe’s discovery, & of "Aotea" & "Ririno" visits here 
from Hawaiki also of Te Kauangaroas unsuccessful 
settlement owing to rats destroying crops [about 
1590]’. 2p of text in Maori with genealogy tree and 2p in 
English with map of ‘Te ara moana a Kupe’, from Hawaiki 
to the Chatham Islands.  
The manuscript is tipped into the back of a scrapbook 
made up by A.T. Pycroft titled on front cover The 
Kermadec Islands with newspaper clippings [ca 1920’s] 
relating the history of settlement in the Kermadecs 
from James Reed to the Bell family. 5 l., 240mm, soft 
cloth covered book. 
$800 – $1200

195	 THE REBELLION OF 1895
A complete history of the insurrection against the 

Republic of Hawaii. 
Published by The Hawaiian Star, Honolulu, 1895, first 
edition. [2], 90p, 8p ‘Army of Hawaii’. 230mm original 
orange paper front cover, lacking back cover, an 
exlibrary copy with library marks & cancellation, bound 
with stapled card boards. 
"The first separately published account of the revolution 
of 1895, one of the decisive events of Hawaiian history” 
(Forbes). Very scarce pamphlet describing the US 
imperialist action in Hawaii. In 1893 Sanford B. Dole and 
his committee took control of Hawaiian government 
and declared itself the provisional government, 
displacing Queen Lili’uokalani. In 1898, Congress 
approved the annexation, creating the US Territory of 
Hawaii. 
$200 – $400

196	 TROLLOPE, ANTHONY
Australia and New Zealand. 

In two volumes. London: Chapman and Hall 1873. V.I. 
[1] p.l., [v]-vi, 533p, frontis [col map], 3 fldg maps in back 
pocket. V.II. [2] p.l., [v]-vi, [1] l., 516p, frontis [col map], 2 
fldg maps in back pocket. Sprinkle of foxing mainly on 
endpapers and maps, 215mm, bound in contemporary 
half leather with title labels and gilt, green cloth boards, 
bindings tight, an attractive set. 
$250 – $450
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197	 WILLIAMS, JOHN [3 titles]
A Narrative of Missionary Enterprises in the South 

Sea Islands; 
London: John Snow 1838. iv, 506p, 2p adverts, colour 
frontis & engravings by G. Baxter, fldg map of Polynesia. 
200mm, original blind stamped boards, rebacked using 
original spine strip, gilt titles and new endpapers. Very 
tidy copy. 
2. Griffin, John – Memoirs of Capt. James Wilson, 
containing an Account of his enterprises and sufferings 
in India, his conversion to Christianity, his missionary 
voyage to the South seas and his Peaceful and 
Triumphant Death. 
Second American edition. Portland: James Adams 
1827. 220p, contemporary owners name on endpaper, 
browning throughout, 180mm original full calf binding 
with title label. 
3. Rev H.T. Cheever – The Island World of the Pacific: 
The Personal Narrative and Results of Travel through 
the Sandwich or Hawaiian Islands .... New York: Harper 
& Brothers 1851. [vi], 406p, [x]pp adverts, frontis, 
title page vignette, complete with all plates, 2 maps 
[one fldg]. 205mm, Buckingham Library, Conn, label 
on endpaper, no other library marks, bound in blind 
stamped maroon cloth, gilt titles, spine faded, else a 
fine copy. 
$150 – $200

198	 WILSON, CAPTAIN
The History of Prince Lee Boo, a native of the 

Pelew Islands. [2 editions] 
London: Harris 1822 & 1827, sixteenth & seventeenth 
editions.180p & 144p both with original frontispieces. 
1822 ed in the original qtr leather binding with 
marbled boards & contemporary owner’s name, minor 
edgewear & scuffing, VG.  
The 1827 copy has been rebound [not recently] into 
an attractive period half leather binding with marbled 
boards, contents clean, fine copy. 
Both with The Epsom Trust bookplate.  
Prince Lee Boo or Lebu (c. 1764–27 December 1784) 
son of Abba Thulle (Ibedul), the ruler of Koror in the 
Pelew Islands, now called Palau. He was one of the first 
people from the Pacific Islands to visit Great Britain. 
$80 – $120

World History

199	 CARTER, HOWARD & MACE, A.C. 
The Tomb of Tut-Ankh-Amen. 

Discovered by the Late Earl of Carnarvon and Howard 
Carter.  
London etc: Cassell & Co 1923. Volume 1. only. xxiii, 
231p, frontis, complete with plates, sketch plan of the 
tomb. Spasmodic spots of light foxing 240mm. Owner’s 
stamp on endpaper & half title, original decorative tan 
cloth with scarab vignette and gilt titles, spine light 
discolouration. VG. 
$200 – $400

200	 CHAMBERS, ROBERT 
The Domestic Annals of Scotland.  

Published by W. & R. Chambers, Edinburgh and London, 
1874, 3rd edition in 3 volumes. 
A detailed social and political history of Scotland, 
exploring the country from the sixteenth to the 
seventeenth century beginning with the reign of Mary, 
to the joining with England, up to the reign of George 
II. All illustrated, a few spots but generally clean, with 
marbled endpapers. In original half leather bindings, 
light wear VG. 
$80 – $100

201	 DE LOLME, J.L.
The Constitution of England or an Account of the 

English Government;  
In which it is compared with the Republican Form of 
Governent and occasionally with the other Monarchies 
of Europe. London: T. Spilbury 1775. vii, 448p, light 
toning on endpapers, else clean and tight. 215mm 
contemporary full leather binding with title label and 
gilt tooling to spine, small gilded rampant lion front and 
back boards. Very attractive copy. 
$100 – $200

202	 MARTINEAU, HARRIET
Society in America. 

London: Saunders and Otlery 1837, second edition. 3 
volumes. xix, 31364; vi. 369p, [1]l., of adverts; vi, 365p, 
[1] l., adverts. 210mm, untrimmed, sporadic foxing, 
sewing a little loose and endpaper and title page 
detached Vol.1. All are bound in original printers boards, 
cloth spines and paper title labels, wear at edges and 
spine ends. Armorial book plates Vol 1 & 2. Still a VG 
set. 
Written by English social theorist and acclaimed 
translator, Harriet Martineau landed in New York 
on September 19th, 1834, known for her fervent 
opposition to slavery, Martineau criticised those who 
were involved in this through her writing. 
$300 – $400
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203	 EARL OF RANFURLY [compiler]
Defenders of the Empire Resident in New 

Zealand. Roll of Honour 1840–1902. 
Wellington: Ptd by "The New Zealand Times" 1902, 1st 
edition. 108p, 245mm, original pictorial colour paper 
covers spine taped, chips and sort tear. Signature A.C. 
Rogers, front cover and title page. Rare. 
$150 – $250

204	 HALL, D.O.W
The New Zealanders in South Africa 1899–1902. 

Wellington: War History Branch, DIA 1949. xvi, [1]p, 
97p, frontis, illustrated, 3 fldg maps. 220mm, red cloth 
boards, black spine title, fine copy. 
2. Perham, Frank – The Kimberley Flying Column. Being 
Reminiscences of service in the South African War 
of 189901903. Timaru [?] 1958]. 92p, illustrated, soft 
covers 220mm, chipped at bottom of spine else VG. 
$150 – $200

205	 MOORE, JAMES G. HARLE
With the Fourth New Zealand Rough Riders. 

Dunedin: ODT & Witness 1906. 200p, frontis [fldg 
panorama] illustrations. 215mm, original maroon cloth 
boards with gilt titles, the back board has old damp 
damage and colour has leached through to the final 
page 200 else a fine copy. Alfred Eccles signature on 
title page. 
$200 – $250

206	 QUEEN VICTORIA – ROYAL COMMISSION 
1848
A military commission boldly signed by Queen 

Victoria I (1819–1901) as "Victoria Rg" [Regina] at upper 
left. Dated First day of April 1848. Issued from the Court 
at Saint James’s, London, England. Countersigned by Sir 
George Grey. 
Addressed to Edward Missendon Love, Esquire an 
officer of the 91st Regiment of Foot appointing him 
Captain of a Company in our 91st Regiment of Foot. 
One page document on vellum, printed and 
handwritten bearing a blind-embossed paper seal near 
upper left, above a dark blue embossed revenue stamp. 
Expected wear, light soiling & wrinkles, quite legible. 
$200 – $300

207	 TWISLETON, CORPORAL F. [No 318, 2nd 
N.Z.M.R.]
With the New Zealanders at the Front: 

A Story of Twelve Months’ Campaigning in South 
Africa. Christchurch etc: W & T [1902]. 187p, frontis 
[portrait]. Some toning and sprinkle light foxing. 
185mm, original red cloth, gilt spine titles, cloth split 
along back hinge, spine faded. Scarce. 
$200 – $300

WWI

208	 A SHORT HISTORY OF THE NORTH 
AUCKLAND MOUNTED RIFLES. [Association 
copy] 
Whangarei: Ptd by the Northern Advocate 1930. 

Cover title, 20p, 4 plates including one fldg panorama. 
Stapled, 210mm, green pictorial card covers, VG. 
Loosely enclosed on the Regimental Letter head 
a presentation inscription dated July 17, 1930 and 
initialled [?] H.M.S. Scarce, VG. 
$200 – $300

209	 ALLEN, LIEUT-COL S.S.
2/ Auckland, 1918. Being a Partial Record of the 

War Service in France of the 2/ Auckland Regiment 
during the great War.  
Auckland etc: W & T 1920. 188p, 2 fldg maps.187mm, 
brown cloth illustrated boards, black titles. Fine copy. 
$200 – $300

210	 ANNABELL, NORMAN. [association copy].
Official history of the New Zealand Engineers 

During the Great War 1914–1919: 
a Record of the Work Carried Out by the Field 
Companies, Field Troops, Signal Troop, And Wireless 
Troop, During the Operations in Samoa (1914–15); 
Egypt, Gallipoli, Sinai ... 
Wanganui: Evans, Cobb & Sharpe. 1927. 314p, plates, 
maps. Original Pictorial Cloth. Cover and spine have 
title: History of the New Zealand Engineers, N.Z.E.F., 
1914–1919. Bagnall A531. A detailed history of the 
Engineers and the campaigns they were involved in. 
The seizure of Samoa in August 1914 was the first New 
Zealand-Australia operation of the war. Rare copy of 
important work on Samoa in WWI. Fine copy. 
Inscribed on front endpaper ‘With Compliments to Sir 
James Allen, from N. Annabell, Major N.Z.E, Wanganui.’ 
James Allen was NZ’s Minister of Defence during W.W. 
1.  
With bookplate of W.P. Clifford, Dunedin. 
$300 – $400

211	 ANZAC MEMORIAL 25th APRIL 1915.
Sydney published by the Returned Soldiers 

Association 1917, 2nd edition. 4 l., 9–511p, illustrated, 
230mm, soft covers, yapp edges, chipped & 
discoloured, contents VG. 
2. New Zealand Expeditionary Force, Staff and 
Regimental Lists of Officers, No. 19, December 1918. 
London 1918. 252p, 215mm, soft purple covers with 
black title, small chip, light fading else VG. 
$60 – $100

212	 AUSTIN, LIEUT-COL. W.S.
The Official History of the New Zealand Rifle 

Brigade. Covering the period of service with the New 
Zealand Expeditionary Force in the Great War from 
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1915 to 1919.  
Wellington: L.T. Watkins 1924.The Official History of the 
New Zealand Rifle Brigade. xx, 587p, frontis, numerous 
illustrations, maps including 11 fldg at end, contents 
complete and clean. 220mm, original green pictorial 
cloth boards, very small neat signature on endpaper 
else fine copy. 
$200 – $300

213	 BETTY RHIND [2 items]
He Maharatanga [in memory of] the New 

Zealanders who fought and died in the Gallipolli 
campaign of the Great War: "An epic of heroism". 
From the Despatches of Sir Ian Hamilton and Poetry 
of Rupert Brooks & Others. London: Simpkin, Marshall 
[1916]. 27p, 205mm. With the original postal envelope. 
A few light marks, yapp edges small chips. 
2. R. Hawcridge, & others – Souvenir of the Great war 
1914–1919. A Concise History of the World Conflict. 
Commemorative publication by the citizens of Port 
Chalmers 1914–1919. 48p, illustrated, soft grey covers 
with colour illustrated laid on. 
$100 – $150

214	 BRERETON, MAJOR C.B. [12th Nelson 
Company N.Z.E.F.]
Tales of Three Campaigns. 

London: Selwyn & Blount 1926. ixp., [2] l., 290p, colour 
frontis, plates. 220mm, original dark blue cloth, small 
light fade mark to spine & nick at top of front hinge. VG 
copy. 
Gallipoli, France and Egypt. 
$120 – $180

215	 BURTON, 2/LIEUTENANT O.E [Medaille 
d’Honneur]
The Auckland Regiment.  

Being an account of the doings on Active Service of 
the First, Second and Third Battalions of the Auckland 
Regiment. W & T, Auckland 1922. [16]p, 323p, [1] l., 
frontis, portraits, 14 fldg maps. Short closed tears on 
page 1 & 2, black titles to spine and front board, sprinkle 
of edge foxing, 220mm, original green cloth, a little light 
wear a VG copy. 
$200 – $300

216	 BY OFFICERS
Regimental History of New Zealand Cyclists 

Corps in The Great War 1914–1918. 
Auckland etc: W & T 1922, 1st edition. 139p, frontis 
and illustrations. 220mm, original tan cloth with black 
monogram and titles, DJ. A fine copy in DJ with tears 
and small chips. 
$200 – $50

217	 BYRNE, LIEUT A.E. 
Official History of the Otago Regiment NZEF in 

the Great War 1914–1918. 
Dunedin: J. Wilkie & Co [1921] 1st edition. [16], 407p 

complete with all plates and maps. 220mm, original 
dark blue/black cloth binding, gilt titles, fine clean copy. 
Loosely enclosed are the original receipts purchasing 
the book for 12/6. 
$80 – $120

218	 BYRNE, LIEUT. J.R.
New Zealand in the Field 1914–18. 

Auckland etc: W & T 1922. xii, 314p, frontis [port], 
illustrated, 10maps [9 fold], owner’s details on 
endpaper. 220mm, bound in original dark blue textured 
cloth, gilt titles to spine and monogram to front board, 
red lines across top corner. Near fine copy in VG DJ, 
with edge wear and chips. 
$150 – $250

219	 CARBERY, LIEUT.-COL. A D
The New Zealand Medical Service in the Great 

War 1914–1918. 
Auckland etc: W & T 1924. xix, 567pp, frontis, 3x large 
folding maps to rear pocket. 240mm sprinkle of light 
foxing. 240mm, original red cloth, black titles light edge 
wear & fading, VG. 
$200 – $400

220	 CUNNINGHAM, W.H; TREADWELL, C.A.L; 
HANNA, J.S. 
The Wellington Regiment N.Z.E.F. 1914–1919. 

Wellington: Ferguson and Osborn 1928. xii, 399p, 
frontis, plates, 2 fldg maps and 1 fldg diagram. Contents 
crisp & clean. 220mm original black cloth boards with 
gold strip down front & back board and gilt titles some 
edge wear, VG. DJ, small tape repair on underside and 
spotting to spine. 
Rare first edition of the Wellington Regiment, text 
contains the formation of the Battalion in 1914 through 
to the Regiment on the Western Front and then to the 
Rhineland. Contains Roll of Honour and list of Awards 
and Decorations. 
$300 – $400

221	 ELLIS, ROY F. [4 titles]
By Wires to Victory. The work of the New Zealand 

Divisional Signal Company in the 1914–1918 War. 
Auckland, Ptd by Batley 1968. 87p, frontis, illustrations 
and fold map. 225mm, blue boards with black titles and 
illustration front cover, spine lightly faded. VG. 
2. Onward. H.M.S. New Zealand. Kia-ora. Devonport 
1918. 38p, illustrated. 220mm blue boards, rubbing and 
wear.  
3.Jan Chamberlain – Shrapnel & Semaphore. A 
Signaller’s Diary from Gallipoli. Auckland 2008. 133p, 
[3]p. illus. 225mm, illus papered boards, VG. 
4. E. McKinlay – Ways and By-Ways of a Singing Kiwi. 
The N.Z. Divisional Entertainers in France. Dunedin 
1939. 190mm, complete ex library copy in DJ. 
$100 – $200
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222	 EPHEMERA – R.101 AIRSHIP MEMORIAL 
CARD. [2 items]
In Sacred Memory of the Officers, Crew and 

Passengers of the British Airship R.101 which crashed in 
France on Sunday Morning Oct 5, 1930.  
Scarce folding card with the names of the men who 
died on the back of the card. 76 x 115mm. 
2. York and Lancaster Regiment cap badge – brass & 
white metal. 
3. Programme – Town Hall Marlborough, [May 1919] 
Third Visit of the New Zealand Group Entertainers 
under the direction of Captain Simmonds.  
4. Two cloth badges – Red felt badge Auckland Hospital 
board Emergency Voluntary Nursing Corps. White 
cloth Civic Defence Arm Band. 
$50 – $100

223	 FERGUSON, CAPTAIN DAVID
The History of the Canterbury Regiment NZEF 

1914–1919. 
Auckland etc: W & T 1921. xii, 354p, complete with 
maps and illustrations. 227mm bound in tan cloth with 
black titles front board & spine and with blue & red 
stripes. An excellent copy, fine. 
$80 – $120

224	 FIELD, HARRY
A History of the Northland Regiment and its 

Forbears. "Pour Devoir" 
Auckland: Ptd by Unity Press 1960.122p, illustrations, 
215mm, bound in blue cloth boards with black titles, 
fade mark along mower margin, VG. 
$60 – $100

225	 HARVEY, ELSIE 
The Peace Recipe Book. 

Auckland produced by Elsie Harvey and sold door to 
door for two shillings and sixpence. 88p,  
The front cover depicts a soldier with his right hand 
outstretched towards a dove who is holding a peace 
banner in its beak. The back cover reads ‘An effort of 
a returned soldier’s wife (Veteran African War)’ Elsie 
G. Harvey, 1101 Great North Road, Point Chevalier, 
Auckland’. 215mm original paper covers, light foxing 
else VG. 
$80 – $100

226	 LIVERPOOL, EARL OF [Arthur William De Brito 
Savile Foljambe] 
The Voyages of His Majesty’s New Zealand 

Hospital Ships "Maheno", "Marama and Maheno" [3 
Volumes] Whitcombe & Tombs 1916–1918. Three 
volumes. 
1. Hospital Ship ‘Maheno’ The First Voyage July 1915 
to January, 1916. 59p endpapers browned, inscribed 
‘To Mrs R.B. Denniston with love from M. Ross’ 
[mountaineer & war correspondent.]. Abrasion damage 
down foredge of front cover & old auction number. 
2. Hospital Ships ‘Marama’ and ‘Maheno’. 2nd volume 

1917. 207p. A few spots internally, endpapers, browned 
with abrasion marks. Binding worn and stained, cloth 
splitting at hinges. 
3.Hospital Ships ‘Marama’ and ‘Maheno’ 3rd volume 
1918. 184p. Contents clean and VG, spine discoloured, 
light marks. 
All three with frontis’ and numerous illustrations, 
190mm and uniformly bound in white cloth with green 
rules and titles and a red cross, good reading copies. 
$150 – $250

227	 LUXFORD, MAJOR J.H. [signed by author]
With the Machine Gunners in France and 

Palestine. The Official History of the New Zealand 
Machine Corps in the Great War 1914–1918.  
Auckland etc: W & T 1922. 255p, Frontis, illustrations 
& portraits as called for, 6 maps [4 fold], 2 diagrams. 
[Bagnall calls for 3, there is no signs of one having been 
on p68]. Contents are crisp and clean, Signature of J.H. 
Luxford across title page. Bound in original red cloth, 
black titles, spine very light fading VG. Book plate of 
W.P. Clifford on endpaper. 
? variant copy. 
$250 – $350

228	 MACKENZIE, CLUTHA [editor] 
Chronicles of the NZEF. Records of Matters 

Concerning the Troops and Gazette of Patriotic Effort. 
Twelve issues No. 1, August 30th, 1916 to No.12, 
February 14th 1917. London: Ptd by Odhams Limited. 
Neatly bound together with light weight cord. Pictorial 
cartoon covers on all except No.1. contents clean, a 
little light marginal toning. VG. Lacking front paper 
cover, else mainly clean & tidy. 
$200 – $250

229	 MOORE, A. BRISCOE
The Mounted Riflemen in Sinai and Palestine. 

The Story of the New Zealand’s Crusaders. Auckland 
etc: W & T [1920]. 175p, illustrations, fldg maps. 195mm, 
brown soft card covers, laid on illustration green titles. 
Fine copy. 
$150 – $200

230	 N.Z. EXPEDITIONARY FORCE, APIA SAMOA 
The Pull-Thro’  

In which is incorporated The Noumea Nightmare, 
The Suva Sendoff and Samoan Sun. Unofficial organ 
of the advance party of the NZEF Force Apia, Samoa. 
Illustrations by Pte G.P Hanna, six issues in one volume. 
No.1 Oct 14, [1914] to No. VI March 9th, 1915. 290mm, 
very neatly bound in buff coloured cloth with the title, 
Samoa and date in ink on front cover.  
The men established ‘The Literary Committee of the 
Advance Party’ and utilising the old 1860’s printing 
press in Apia, managed to publish seven issues of 
The Pull Thro’ newspaper between October 1914 and 
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May 1915. Contains anecdotes, verse and information 
provided by soldiers of the unit. 
$300 – $500

231	 NAPIER, CAPT. W.E.L. 
With the Trench Mortars in France. By Capt. W.E. 

L. Napier M.C. 2nd Battal. Auckland Regt. NZEF. [1st 
and 4th Light TM Batteries]. Auckland: Alpe Bros & 
Co Printers. 110p, illustrated, new free endpapers and 
hinges professionally strengthened. Paper label on fixed 
endpaper with owner’s details, Original illustrated light 
tan cloth with black titles, small knock to spine & light 
marks. VG. 
$500 – $600

232	 NEILL, J.C. 
The New Zealand Tunnelling Company 1915–1919. 

Auckland etc: W & T 1922. 159p, illustrations & fldg 
maps. 190mm, brown cloth with black titles, light 
toning on endpapers, fine copy. 
$300 – $400

233	 NICOL, SERGT, C.G.
The Story of Two Campaigns.  

Official War History of the Auckland Mounted Rifles 
Regiment 1914–1919. 
Auckland: Wilson & Horton 1921, 1st edition. [4] l., 265p, 
complete with plates and 4 folding maps. Owners 
signature on endpaper. 220mm, original red cloth 
with black titles & details front board and spine, lightly 
rubbed, VG copy. 
$150 – $200

234	 OFFICIAL HISTORY OF NEW ZEALAND’S 
EFFORT IN THE GREAT WAR I – IV
Vol. I. Major Fred Waite – The New Zealanders at 

Gallipoli. 1919. 
Vol. II. Col. H. Stewart – The New Zealand Division 
1916–1919. 1921. 
Vol. III. Lieut- Col C.Guy Powles – The New Zealanders 
in Sinai and Palestine. 1922. Boards slight bowing. 
Vol. IV. Lieut. H.T.B. Drew – The War Effort of New 
Zealand. 1923.  
Loosely enclosed single slip of paper 160 x 135mm, 
" Daily Times Extra. New York, Oct 31. ‘Turkey 
Surrenders." 
Official History of New Zealand’s Effort in the Great 
War Vol. I-IV. 
All are complete with illustrations and maps in the 
original decorative cloth bindings and VG to fine copies. 
All from the library of Alfred Eccles with his signature. 
$400 – $500

235	 PILLING, LIEUT. E.G.
An Anzac Memory. 

Dunedin: Stanton Bros 1933. 163p, frontis [portrait], 
2 plates, sprinkle of foxing mostly on edges. 222mm, 
original brown cloth, gilt titles dulled and light edge 
wear. 

A collection of extracts from his rough diary, offering 
insights into the experiences of a New Zealand officer 
during World War I, particularly the Gallipoli campaign. 
2. The Despatches of Sir John French. Mons, The 
Marne, The Aisne, Flanders. London: Chapman & Hall 
1914. 160p, fold map. 190mm, cloth boards, gilt titles, 
VG. 
$100 – $200

236	 POWLES, COL. C.G. [association copy]
The History of the Canterbury Mounted Rifles. 

W & T 1928. 267p, large fldg maps front and back, fldg 
maps and illustrations. 220mm, original decorative 
red cloth binding, black titles, a fine copy. Inscribed on 
endpaper to W.P Clifford by C.G. Powles and dated Jan 
3 ‘42. & with the book plate of W.P Clifford, Dunedin. 
$300 – $400

237	 ROBERTSON, JOHN
With the Cameliers in Palestine.  

A H & A W Reed 1938, 1st edition. 244pp, frontis, illus, 
and maps. 222mm, original blue cloth, black titles to 
spine & blind stamped on front board. Light marks and 
edge wear. 
$80 – $120

238	 SMITH, STEPHEN JOHN [Late 5th [Wellington] 
Regiment]
The Samoa [N.Z.] Expeditionary Force 1914–1915.  

An Account based on official records of the Seizure 
and Occupation by New Zealand of the German Islands 
of Western Samoa. Wellington: Ferguson & Osborn, 
Limited 1924. 218p, 1 l.v illus., ports, maps "Embarkation 
Rolls" p.133–178. "Photographic Roll [incomplete] of 
members ... who made the supreme sacrifice in the 
Great war 1914–1918, p.180–218. Owner’s details on 
endpaper, 225mm, original blue/grey cloth with black 
titles, light wear, VG. 
$300 – $400

239	 STUDHOME, LT.- COLONEL, JOHN
New Zealand Expeditionary Force: Record of 

Personal Services During the War of Officers, Nurses, 
and First-Class Warrant Officers. 
Wellington: Govt Ptr 1928. 563p, large fold chart at 
end. 240mm, original blue cloth with gilt titles, wear at 
base of spine. Ex lib copy from ‘The Auckland Star’ with 
rubber stamps, else VG copy. 
$200 – $250

240	 THE KIA-ORA COOEE [complete run]
The Kia-Ora Coo-ee: the official magazine of the 

Australian and New Zealand forces in Egypt, Palestine, 
Salonica & Mesopotamia. Complete run of ten issues, 
First Series No.1. March 18th to No. 4. June 18th 1918, 
covers detached in 1 & 2. Second Series No.1. July 15th 
to No.6. December 15th, [final issue] 1918, all paper 
covers, intact No.3. with address, postage and censor 
stamps.  
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Condition varies. Some faults, mostly clean. 
Rare to find in a complete set. 
$150 – $200

241	 THE MAHENO EXAMINER [2 troopship 
papers]
The Unofficial Organ of the New Zealand Medical 

corps belonging to the hospital ship "Maheno: en route 
New Zealand to India and England. Vol. I. No.1., 1917. 
19p, includes anecdotes, soldiers’ writings, N.Z. wit & 
humour. 245mm, light toning & original soft covers split 
along hinge.  
2. The Maheno Chronicle: being the Unofficial Record 
of the 2nd voyage of the 3rd charter of H.M.N.Z.H.S 
"Maheno." Published & Printed by the Bristol Times 
and Mirror Ltd, [1917]. 16p, includes military anecdotes, 
W.W.II transportation, humour. 250mm, soft covers 
illustration of the Maheno. some browning, VG. 
$150 – $200

242	 WILKIE, MAJOR A.H.
Official War History of the Wellington Mounted 

Rifles Regiment 1914–1919. 
Auckland etc: W & T 1924. [16], 259p, [1]p complete 
with plates [one coloured], diagrams and maps 
[including 18 fldg]. Owner’s signature, corner cut from 
free endpaper and short cut in half title, else a fine copy 
in the original tan cloth with black titles. 
$350 – $550

WWII

243	 ANON [3 titles]
Documents Relating to New Zealand’s 

Participation in the Second World War 1939–45. 
Official History of New Zealand in the Second World 
War. Wellington: DIA 1949. 3 volumes. 245mm original 
green cloth, very light wear. VG. 
2. Episodes & Studies – New Zealand in the second 
World War 1939–45. Official History of New Zealand 
in the Second World War. Wellington: DIA 1950. 2 
volumes. 270mm, green cloth spines faded. 
3. J.V.T. Baker – War Economy, The New Zealand People 
at War. Official History of New Zealand in the Second 
World War. Wellington: DIA 1965. Name on endpaper, 
green cloth, & DJ, spine sunned, near fine. 
$100 – $200

244	 Anson, T.V.
The New Zealand Dental Services. Official 

History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. Wellington: DIA 1960. xi, 422p, [1]p, frontis, 
plates and maps [including colour fold]. Owner’s name 
on endpaper and a small knock to the green cloth 

lower spine, contents clean. 250mm, DJ in protective 
wrapper, neat tape repair and small loss. 
$150 – $200

245	 BATES. P.W.
Supply Company. Official History of New Zealand 

in the Second World War 1939–45. Wellington, DIA 
1955. xv, 371p, frontis, plates and maps [including fldg] 
220mm, red cloth, fine, in a G+ DJ in protective 
wrapper. 
$60 – $80

246	 BORMAN, C.A.
Divisional Signals. Official History of New Zealand 

in the Second World War 1939–45. Wellington, DIA 
1954. xvii, 540p, frontis, plates and maps including 
colour folding. 220mm, red cloth a little marginal 
fading, VG. DJ chips and small losses, tape marks at 
edges.  
2. Stevens, W.G – Problems of a 2 NZEF. Official 
History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. Wellington, DIA. 1958. xii. 331p, frontis & 
plates, maps [including colour folding]. 250mm red 
cloth near fine. DJ creases & rubbed small losses. 
$100 – $150

247	 BURDON, R M
24 Battalion 

Official History of New Zealand in the Second World 
War, 1939–45. Wellington: D.I.A. 1953. 
xv + 261, frontis, plates and maps [including colour 
fold]. Book sellers, stamp on endpaper, red cloth 
boards, fine copy in a VG protective covered DJ. 
$100 – $150

248	 CODY, J. F J F 
28 (Maori) Battalion 

Official History of New Zealand in the Second World 
War, War History Branch, DIA, Wellington, 1956. 
XVI, 514p, [1]p, frontis, illustrations, maps [including 
fold colour]. Original red cloth fine, DJ, spotting & tape 
repairs spine ends. 
$200 – $300

249	 CODY, J.F. 
New Zealand Engineers, Middle East. 

Official History of New Zealand in the Second World 
War 1939–45. Wellington: DIA 1961. xvi, 774p, [1] l., 
frontis, plates, maps [including col fold]. 220mm, red 
cloth binding, small band of fading at spine end else 
fine. DJ in protective wrapper, worn at edges, spine 
faded. VG. 
Presentation label to 28069 L/Sgt W.N. Strachan on 
front endpaper. 
$80 – $100

250	 CODY, J.F.
21 Battalion 

Official History of New Zealand in the Second World 
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War, 1939–45. Wellington: D.I.A. 1953. xv, 471p, frontis, 
complete with maps and illustrations. 220mm, bound 
in red cloth boards, fine. DJ with crease down centre of 
spine. 
$80 – $100

251	 DAVIN, DAN
Crete. Official History of New Zealand in the 

Second World War 1939–45. Wellington, DIA 1953. 
xvii, 547p, frontis, 547p, plates and maps [including 
frontis and colour fold]. 250mm, red cloth, fine. DJ 
rubbed at edges and small chips. VG. 
$80 – $100

252	 DAWSON, W.D.
18 Battalion and Armoured Regiment.  

Official History of New Zealand in the Second World 
War, 1939–45. War History Branch, D.I.A., Wellington, 
1961. xvi, 676, 7 folding maps, maps in text. Original 
cloth, gilt titles, fine copy, DJ with closed tear. 
$80 – $120

253	 GALLICHAN, PTE J. 45933 [editor]
The Tiki Times  

A Souvenir Booklet of the Camp Newspaper for 
Prisoners-of-War who were at E535, Milwitz, Upper 
Silesia, between July 1944 and January 1945. E535 was 
a working camp attached to Stalag VIIIB., Teschen. 
197p, illus from photographs, contains No.1.1st August 
1944 to No. 24. 17th January 1945. 245mm bound in 
brown PCs with green titles, tiki and mere on front 
cover, light foxing, creases and marks, VG. 
$150 – $350

254	 HENDERSON, JIM [2 titles by]
22 Battalion. 

Official History of New Zealand in the Second World 
War 1939–45, War History Branch, DIA, Wellington, 
1958. xvi, 487p, [1] l., frontis, plates & maps [including 
colour fold]. Two ‘withdrawn’ stamps [no other library 
marks] else fine copy in original red cloth, and VG DJ 
with nicks spine ends. 
2. R.M.T. – Official History of the 4th & 6th Reserve 
Mechanical Transport Companies, 2 NZEF. 
War History Branch, DIA, Wellington, 1954. xv, 378p. 
frontis, plates & maps [including colour fold]. 220mm 
red cloth, VG and DJ in protective cover, edgewear with 
some losses. 
$100 – $125

255	 KAY, ROBIN
27 [Machine Gun] Battalion. 

Official History of New Zealand in the second World 
War 1939–45. Wellington DIA 1958. 
xvi, 543p, frontis, illustrations, maps [including colour 
fold]. Original red cloth fine, DJ spine faded and edge 
chips. Presentation label inside front cover to 29352 T/
Major G.F.R. Keith. 
$200 – $300

256	 KIDSON, A.L. [2 titles]
Petrol Company. Official History of New Zealand 

in the Second World War 1939–45. Wellington: DIA 
1961. xv, 363p, [1 ] l ., frontis, plates, maps [including 
colour fold]220mm, red cloth, damps stained [not 
recent] along lower margin, and a few light marks. DJ 
insect holes along front flap fold else VG. 
2. S.P. Llewellyn – Journey towards Christmas. Official 
History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. Wellington: DIA 949. xix, 457p, [3]p, Roll of 
Honour. 220mm, red cloth near fine, DJ short tears & 
chips at edges, small loss to front. 
$100 – $200

257	 LOUGHNAN, R.J.M [association copy]
Divisional Cavalry 

Official History of New Zealand in the Second World 
War, 1939–45, War History Branch, DIA, Wellington, 
1963. xvi, 445p, frontis, illustrations, maps [including 
fldg]. Original red cloth, fine. DJ, small losses, in 
protective cover VG. 
With the 2 NZEF Presentation certificate to 17155 Cpl 
C.A. Yaxley. 
$200 – $300

258	 McCLYMONT, W.G. 
To Greece. Official History of New Zealand in the 

Second World War 1939–45. Wellington, DIA 1959. 
xii, 538p, [1]p, frontis, plates and maps [including fldg]. 
255mm, red cloth, fine. DJ small chips. VG. 
$80 – $100

259	 MURPHY, W.E. [association copy]
2nd New Zealand Divisional Artillery. 

Official History of New Zealand in the Second World 
War, 1939–45. Wellington: D.I.A. 1966. xx, 796p, 
complete with illustrations, plates and maps [including 
9 fldg maps]. Original red cloth some hinge wear, light 
tape marks on boards. in DJ with short tear, VG.  
Loosely enclosed 2 NZEF presentation certificate to 
428866 T-Bdr S. Kennedy. His name stamp on title 
page & top edge. Also loosely enclosed an ‘Equator 
Crossing’ printed certificate commemorating the ‘Line 
Crossing’, made out to Serjeant S. Kennedy and with 
the stamp of J.A.D. Ritchie, Major, folding card with 
approximately 50 signatures verso. 
$80 – $100

260	 MURPHY, W.E. [association copy] [2 titles]
The Relief of Tobruk. Official History of New 

Zealand in the Second World War 1939–45. 
Wellington, DIA. 1961.xii, frontis, plates and maps 
including colour folding maps. 250mm, bound in red 
cloth and fine. In VG DJ.  
With the exlibris stamp of military historian John 
Pritchard and loosely enclosed three manuscript letters 
from members of the NZ Division who participated in 
the campaign, including two by Maj-Gen Sir William 
Gentry. 
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2. Stevens, W.G – Bardia to Enfidaville. Official History 
of New Zealand in the Second World War 1939–45. 
Wellington, DIA 1962. xii, 416p, frontis, plates and maps, 
including colour folding maps. 250mm, red cloth fine 
copy, DJ spine faded else fine. 
$100 – $200

261	 NEW ZEALAND ARMY BOARD [ Army Board 
Surveys 1943–1946 [8 issues].
Prelude to Battle. New Zealanders in the first 

Libyan Campaign. 1942; 2. Campaign in Greece. 1943; 
3. Return to the Attack. [Libya] 1944; 4. Battle for Egypt 
[El Alamein] 1945; 5. The Diamond Track [From Egypt 
to Tunisia] 1945; 6. Guadalcanal to Nissan [Solomons] 
1945;7. One More River [from Florence to Trieste] 1946; 
8. Roads to Rome [Maadi to Florence] 1946.  
Army Board Surveys Wellington 1942–1946. Condition 
varies all in original paper covers some rust at staples 
and a few marks, generally G to VG. 
$60 – $100

262	 NORTON, FRAZER D.
26 Battalion 

War History Branch, Wellington: DIA 1952. xvi, 554p, 
frontis, complete with maps, and illustrations, signature 
on title page. Original red cloth binding with gilt titles 
fine copy, DJ, rubbed with chips spine ends. 
$100 – $200

263	 Phillips, N.C.; Kay, Robin [2 titles].
Official Histories of New Zealand in the Second 

World War 1939–1945. War History Branch D.I.A, 
Wellington 1957 and 1967. 
Volume One: Italy. The Sangro to Cassino. xvi, 387p, 
illustrations and maps [including fold].  
250mm, original red cloth, gilt titles, fine copy, DJ some 
rubbing & nicks & light edge wear VG. 
Volume Two. Italy From Cassino to Trieste. xx, 639p, 
Illustrations, and maps [including fold] 250mm original 
red cloth, gilt titles, fine copy. DJ rubbed and light 
creases, VG. 
$120 – $150

264	 PRINGLE, D.J.C. And GLUE, W.A.
20 Battalion and Armoured Regiment. 

Official History of New Zealand in The Second World 
War 1939–45, Wellington, DIA 1957. 
[18]p, 631p, [1] l., frontis, plates & maps [including fldg]. 
With the 2 NZEF presentations certificate to 8429 Tpr 
R. Pinney. Original red cloth light wear spine ends and 
creases to spine. In a worn DJ with tape repairs. 
$100 – $200

265	 ROSS, ANGUS
23 Battalion 

Official History of New Zealand in the Second World 
War 1939–45, War History Branch, DIA, Wellington, 
1959. xvi, 506p, [1] l., red cloth. 
2. Puttick. Sir Edward – 25 Battalion. Official History of 

New Zealand in the Second World War 1939–45, War 
History Branch, DIA, Wellington, 1960. xvi, 654p, [1] p. 
Both volumes with frontis, plates maps & fldg maps. 
Both are exlib copies, with library marks, clean and tidy 
and in VG DJs. 
$100 – $150

266	 SANDFORD, KENNETH. [Signed]
Mark of the Lion. The Story of Capt Charles 

Upham, V.C. and Bar. 
Century Hutchinson 1987. 287p, illustrated. Signed by 
Charles Upham on title page. 225mm, bound in a full 
leather binding with gilt rules and spine titles, fine. copy.  
This signed hardcover 1987 edition is rarer and more 
collectable than later reprints. 
$200 – $400

267	 SINCLAIR, D.W
19 Battalion and Armoured Regiment. Official 

History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. Wellington, DIA 1954. xvi, 559p, [1]p, frontis, 
plates and maps [including fldg] 
220mm, red cloth, fine. DJ in protective wrapper, edge 
wear, chips spine ends. 
$80 – $120

268	 STOUT, T. DUNCAN M. [3 titles]
Medical Services in New Zealand and the 

Pacific.1958. xiv, 449p, illustrated, Maps including 5 fldg 
maps. Neat owners signature on endpaper, text crisp & 
clean. 250mm, maroon cloth near fine copy in DJ. with 
faded spine & edge wear. 
2. New Zealand Medical Services in Middle East and 
Italy. 1956. xv, 722p, illustrations & maps including 5 
fldg. 250mm, maroon cloth, fine copy in DJ, spine faded 
and edge chips, VG. 
3. War Surgery and Medicine. xiv, 779p, illustrated, 
maps including 3 col fold. 250mm inscription on 
endpaper else fine. DJ in protective wrapper, short tears 
& small losses. 
$150 – $200

269	 TAYLOR, NANCY M. [3 titles]
The Home Front Volume. The New Zealand 

People at War.  
Official History of New Zealand in the second World 
War 1939–45. Wellington: Govt Ptr 1986. 2 volumes. 
250mm, bound in the original green cloth, fine copies 
in VG DJs. 
2. F.L.W. Wood – The New Zealand People at War. 
Political and External Affairs. Official History of New 
Zealand in the second World War 1939–45. Wellington: 
Govt Ptr 1958. 250mm, bound in the original green 
cloth, DJ, edge wear, VG. 
3. W. Wynne Mason – Prisoners of War. Official History 
of NZ in the Second World War 1939–45. Wellington 
DIA 1954. xxvi, 546p, illustrations & fold maps. 250mm, 
green cloth, fine, DJ with chips and edge tape repairs. 
$100 – $150
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270	 THE ROTATOR 
37th Field Park Company Third Division New 

Zealand Engineers. 
First appeared in print 27th Feb 1943 to 12th April 1944 
on New Caledonia during the Company’s eight months 
sojourn at Nepoui ... Produced under great difficulties, 
& lack of suitable printing material... 
Published in this form together with the list of the 
members of the 37th Field Park Co to give all the 
members a copy as a ‘souvenir of valued friendships & 
memories which time & separation tend to obliterate’. 
Undated [? ca 1950] complete set of the paper from 
Vol.1. No.1. to Vol.4, No.7. cyclostyled book 107 leaves 
one sided only, illustrated with cartoons, 330mm with 
blue paper covers, cloth spine, a little light foxing and a 
few marks. VG. 
$100 – $150

271	 THOMPSON, WIND COMMANDER H.L. [2 
titles, 4 volumes]]
New Zealanders with the Royal Air Force. [3 

volumes]. Official History of New Zealand in the Second 
World War. Wellington: DIA Vol.1. 1953, Vol 2. 1956 & 
Vol 3. 1959. 250mm, All complete with frontis, plates 
& maps. All uniformly bound in blue cloth, volume 1. 
contents mostly clean, boards showing wear, light 
marks, DJ edge wear with loss and repairs. Vols II & III 
contents clean and crisp, blue cloth, fine and DJ rubbing 
and small chips.  
2. Squadron Leader J.M. Ross – Royal New Zealand Air 
Force. Wellington, DIA1955. xv, 343p, frontis, plates and 
maps [some fold], contents clean and VG. 250mm, blue 
boards, damp-stained front and back. DJ worn at edges, 
small tape repairs. 
$100 – $200

272	 TROOPSHIP PAPER
Ake ake kia kaha: Magazine of H.M. Company 

Transport No. 25 
Published by The Times of Ceylon, Colombo [1941]. 
Cover design and some content by P. Taiapa. "Roll of 
units aboard Transport 25’, 25–46p, approximately 56 
signatures on final blank & inside back cover. 245mm, 
original illustrated soft covers, some soiling & foxing. 
$80 – $120

273	 TURNER, PRIVATE W.J.R
The Unofficial History of the 8th Brigade Machine 

Gun Company [N.Z.E.F.I.P.] 
Logo of 36th Battalion at head of title. 
[Auckland, N.Z: W.J.R. Turner, 1944. Unity Press. 36p, 
215mm, soft card covers, light browning else VG. 
$100 – $200

274	 UNDERHILL, Rev. M L, [et al] [2 titles]
New Zealand Chaplains in the Second World War:  

Wellington, DIA 1950. 220mm, sprinkle of light foxing, 
else fine copy in red cloth. DJ faded and chips & short 
tears spine ends. 

2. Gillespie, Oliver, A – Pacific. Official History of New 
Zealand in the Second World War, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1952. xii, 395p, frontis, plates & maps 
[including 3 colour fold], tape marks on endpaper and 
exlibris plate laid on. 250mm, red cloth, light wear, VG. 
DJ edges rubbed with tape marks. 
$80 – $100

275	 UNOFFICIAL OFFICIAL HISTORIES OF THE 
THIRD DIVISION, 2nd NZEF IP [In Thirteen 
Volumes]
Titles – Pacific Pioneers [1945]; Shovel, Sword 

and Scalpel [1945]; Base Wallahs [1946]; Headquarters 
and Communications [1947]; Pacific Saga [1947; Pacific 
Kiwis [1947]; The Tanks [1947]; The 35th Battalion 
[1947]; Stepping Stones to the Solomons [1947]; The 
story of the 34th [1947]; Pacific Service [1948]; The 
Gunners [1947]; The 36th Battalion [1948].  
Edited by Oliver A. Gillespie. Wellington: Reed for the 
Third Division Histories Committee. 215mm, all in the 
original orange cloth boards, spines faded, as usual, 
else VG, owner’s rubber name stamp on all volumes 
across endpapers and on title page else contents are 
VG. 
$400 – $600

276	 WALKER, RONALD [2 titles]
Alam Halfa and Alamein. Official History of New 

Zealand in the Second World War. Wellington DIA 
1967.xiii, 507p, frontis, plates and maps, including 
colour folding. 250mm, Red cloth owner’s signature 
on endpaper else clean and fine. DJ spine faded and 
creases. 
2. Scoullar, J.L – Battle for Egypt. The Summer of 1942: 
Official History of New Zealand in the Second World 
War. Wellington, DIA 1955. xv, 400p. 1 l., frontis, plates 
and maps, including colour folding. 250mm, red cloth 
binding, light wear base of spine else fine. DJ spine 
faded and edge chips, VG. 
$60 – $100

277	 WATERS, S.D. [2 titles]
The Royal New Zealand Navy. Official History 

of New Zealand in the Second World War 1939–45. 
Wellington: DIA 1956. xv, 570p, [1]p, frontis, plates & 
maps [including colour fold]. Contents VG, 250mm, 
dark blue cloth, minor wear spine ends. DJ in protective 
wrapper, wear at edges small tape repair, VG. 
2. J.B. McKinney – Medical Units of 2 NZEF in Middle 
East and Italy. Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939–45. Wellington: DIA 1952. 
xv, 462p, [1]p, frontis, plates, & maps [including 2 fldg]. 
220mm, red cloth, fine, DJ near fine. 
$100 – $200
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Voyages & Exploration

278	 ANSON, GEORGE
A Voyage Round the World 

6th edition London: John & Paul Knapton 1849. [24]pp, 
548p, [4]pp of adverts. Charts of Track of the Centurion 
and of the Southern parts of South America, both 
facsimiles. A large original folding Chart of the Pacific 
Ocean… lightly browned and neatly reinforced with 
Japanese tissue at folds. Some marginal finger marks 
and light soiling. 210mm, rebound in qtr leather with 
marbled boards, new endpapers. 
$200 – $400

279	 BEAGLEHOLE, J.C [editor]
The Endeavour Journals of Joseph Banks 1768–

1771. 
Published by The Trustees of the Public Library of New 
South Wales in Assoc with Angus & Robertson 1963, 
2nd edition. In two volumes. Vol I. xxvii,476p, frontis 
& plates. Vol II. xvi, 406p, fldg map & plates. 240mm, 
bound in red cloth, gilt titles, in DJ with small edge 
chips. VG. 
$150 – $200

280	 BEAGLEHOLE, J.C. [5 Books, 2 Booklets]
The Journals of Captain James Cook with the folio 

of Charts & Views 
4 volumes. Hakluyt Society 1955–1967. Vol. I. The 
Voyage of the Endeavour 1768–1771. Volume II. The 
Voyage of the Resolution and Adventure 1772–1775. 
Volume III in two text volumes Part one and Part two. 
The Voyage of the Resolution and Discovery 1776–1780; 
All complete, bound in dark blue publisher’s cloth with 
gilt titles and portraits of Captain Cook on front boards, 
all in DJs, some light toning to spines. With the folio of 
Charts and Views. Sydney: Hakluyt Society 1955, a few 
spots, and small losses to paper slipcover. 
One volume -The Life of Captain James Cook. Hakluyt 
Society 1974. Complete VG copy in DJ. 
With two Hakluyt Society Booklets – Addenda and 
Corrigenda to Volume 1 & 2 [1968 & 1969]; 
$400 – $600

281	 COOK, CAPTAIN JAMES
A set of the Accounts of the Voyages. 

HAWKSWORTH, JOHN. 
(First Voyage) An Account of the Voyages Undertaken 
by the order of His Present Majesty for making 
discoveries in the Southern Hemisphere... London: 
Printed for W. Strahan and T. Cadell 1773. Three 
volumes. Second edition, which includes the 
“Directions for placing the cuts and charts”, and “A 
Chart of the Straits of Magellan. 
Vol. I. 6 p.l., xxxvi, [12] pp, 456pp, 21 charts and plates. 
The chart ‘Straits of Magellan’ is complete, worn at 
folds with paper repairs verso; Vol. II. xiv, 410pp, 19 
charts, and plates, lacking plates 11 & 5 and the Chart 

of Cook’s Strait. The chart of New Zealand is worn 
along fold marks causing a hole in the map at the centre 
fold. Two leaves with small losses at the fore edges, no 
loss to text; Vol. III., 395pp, 7 charts and plates, lacking 
No.16 and Chart "Entrance of Endeavour River in New 
South Wales and Botany Bay".  
COOK, JAMES. 
(Second Voyage) A Voyage Towards the South Pole, 
and round the World. Performed in His Majesty’s ships 
the Resolution and Adventure, in the years, 1772, 1773, 
1774, and 1775.  
London: Strahan and Cadell 1777, first edition. Two 
volumes, one folio atlas. Vol. I. xl, 378pp, page xxvi 
misnumbered; Vol. II. [4] p. l., 396pp.  
Folio Atlas [495mm edges trimmed] contains the 61 
plates from the second voyage. Lacking two plates, 
lvii ‘Omai’ and xli Tynai-mai a young woman of Ulietea. 
Scattered foxing & browning heavier on front and back 
pages. 
COOK, JAMES & KING, JAMES.  
(Third Voyage) A Voyage to the Pacific Ocean 
undertaken by the Command of His Majesty for making 
Discoveries in the Northern Hemisphere.  
London: W & A Strahan for G. Nicol and T. Cadell 1784, 
first edition. Three volumes and one large folio of plates.  
Vol. I. 4 p. l., xcvi, 421p, 7 charts; Vol. II. 6 p. l., 549p, 
10 charts & views, lacks chart of Norton Sound. Neat 
repair to p.465; Vol. III. 6 p.l., 534p, frontis, 4 charts, 
lacks chart of the Sandwich Islands; Folio of Plates, 
untrimmed [590mm paper size] contains 61, total of 81 
charts and plates, tear to margin of plate xxv, lacking 
plate x.  
KIPPIS, ANDREW – The Life of Captain James Cook. 
London: Printed for G. Nicol and G.G.J. and J. Robinson 
1788. 2 blanks, [iv] -xvi, 527p, frontis [portrait]. Foxing to 
title page & frontis else clean.  
Text blocks all measure 280mm, boards 294mm and 
are uniformly bound in period cross hatched leather 
boards, re-backed in modern leather with gilt titles, 
original marbled endpapers. Scattered toning, foxing 
and offsetting, text mainly clean. 
The folios are bound in half maroon leather with 
maroon cloth boards [cloth faded]. 
An attractive tidy set. 
$10 000 – $15 000

282	 COOK, CAPTAIN
The Voyages of Captain James Cook Round the 

World. 
Comprehending A History of the South Sea Islands. 
London: Jacques and Wright 1825. Two volumes bound 
in one, 488p, 455p, frontis & 12 plates. Some spotting & 
light marks, 210mm, bound in half leather, gilt titles and 
title label, marbled boards VG. 
$150 – $250

283	 COOK, LIEUTENANT JAMES
The Journal of HMS ‘Endeavour’, 1768–1771 

Guildford, Genesis Publications, and Adelaide, Rigby, 
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1977 [first edition]. No 394 of 500 copies. 
Folio, [350mm], 527 pages with 12 illustrations, a map 
and 40 pages of plates (6 in colour) plus a folding 
facsimile document and pictorial endpapers. 
Bound in half calf and buckram; spine tooled in gilt; 
front board stamped in gilt with a pictorial design 
showing the ‘Endeavour’; near fine copy in the slipcase, 
light signs of rubbing, near fine copy. 
$400 – $600

284	 DELANO, AMASA [2 titles]
A Narrative of Voyages and Travels in the 

Northern and Southern Hemispheres 
Comprising Three Voyages Round the World; Together 
with a Voyage of Survey and Discovery in the Pacific 
Ocean and Oriental Islands. 
Boston: E.G. House 1817. 598p, lacking frontis, free 
endpapers and part of the chart of Pitcairn Island. Text 
with foxing and scattered soiling, 225mm bound in old 
calf with title label, back hinge weak but holding, in a 
custom-made clamshell box. 
2. Rev John Overton Choules – The Cruise of the 
Steam Yacht North Star; A Narrative of the Excursion 
of Mr Vanderbilt’s Party... Boston: Gould and Lincoln, 
Date: 1854. First edition. xv, 353p, [x]l., of publisher’s 
adverts, frontis and complete with illustrations. Lacking 
front free endpaper, spotting, generally contents clean. 
205mm original green blind stamped cloth, spine faded 
spine ends and corners worn. 
Provenance: Estate of John Lawford. 
$100 – $200

285	 FORSTER, GEORGE (1754–1794)
A Voyage round the World, in His Britannic 

Majesty’s sloop, Resolution.  
London: for B. White, J. Robson, P. Elmsly, and G. 
Robinson, 1777. 2 volumes. 
Vol. I. xviii, [1] l., 602p, lacking the large folding chart of 
Southern Hemisphere [map of Africa has been inserted 
beginning of Volume II, small ink marks on title page 
and with the signature ‘Capt Cook’ which appears to be 
contemporary. Vol. II. [4]p, [1] – 607p. Variable marks, 
toning and foxing with some areas of heavy foxing. 
Hinges are loose, both volumes are in the original 
leather boards with wide decorative gilt rules, rebacked 
in leather [not recent]. With the book plates of E.G. F 
Vogtherr. A worn copy. 
The first edition of Forster’s unauthorized account of 
Cook’s second voyage, an ‘important and necessary 
addition to Cook’s voyages’ by the expedition’s 
naturalist (Hill). Although it was originally intended that 
Forster’s father, Johann Reinhold, who also sailed on the 
mission, would write the official account of the voyage, 
a dispute with the Admiralty arose over payment and 
this unofficial account written by father and son was 
issued in March 1777 under the son’s name, scooping 
the official account of the voyage which would come 
out only six weeks later. 
$300 – $600

286	 GOODRIDGE, CHARLES MEDYETT
Narrative of a Voyage to the South Seas, and the 

Shipwreck of the Princess of Wales Cutter, 
with an Account of a Two Year Residence on an 
Uninhabited Island... Exeter: W.C. Featherstone and 
sold by the author 1839. [3rd edition]. 8pp, 175p, frontis 
and one other plate. List of subscribers and index at 
end. Contemporary inscription on endpaper ‘G.G. 
Osborne from his father, Dec 16, 1839’. 180mm in the 
original maroon ribbed cloth with ‘Goodriges Narrative’ 
front cover. Spine faded with a few spot marks. A VG 
copy. 
$200 – $250

287	 GREGORY, WILLIAM [association copy] 2 
titles.
The Second Edition of a Visible Display of Divine 

Providence; or, The Journal of a Captured Missionary, 
Designated to The Southern Pacific Ocean, in the 
Second Voyage of the Ship Duff... 
Second edition, published by the Author and Printed 
by J. Skirven 1801, London. 178pp, 6 plates, facsimile 
chart of Rio de la Plata bound in at end. 210mm. bound 
in period marbled boards with modern leather spine 
and endpapers. An attractive tidy copy. Inscribed by the 
author to his brother John Gregory.  
Recounts the ill-fated second voyage of the missionary 
vessel Duff to the South Sea Islands in 1798. First 
captured by a French privateer who mistook the Duff 
for a ship taking Governor King to Australia, and then 
by a Portuguese fleet, the group was forced to return to 
Lisbon where the missionary voyage was abandoned. 
2. Prout, E. – Missionary Ships connected with the 
London Missionary Society. 
London: W. Stevens for the London Missionary Society 
1865, 1st edition. vii,104p, frontis. title-vignette, full-
page map and numerous text-illusts. Not in Hill. 
190mm, original maroon blind stamped cloth with gilt 
ship and title on front board. Very attractive copy. 
$200 – $300

288	 JOHNSON, SAMUEL
A Journey to the Western Islands of Scotland.  

Edinburgh: Ptd for Stirling, & Slade, Pogle Allardice and 
Thomson 1819. A new edition. 
192pp, contents clean edges untrimmed. Housed in 
custom made book box. Bound in original papered 
boards, front board just holding. 
$150 – $200

289	 LAMSON, J. [2 titles]
Round Cape Horn. Voyage of the Passenger-Ship 

James. W. Paige, 
From Maine to California in the Year 1852. Bangor: 
Press of O.F & W.H. Knowles 1878. 156p, 185mm, 
original binding, marbled boards with cloth spine & 
paper title label. light wear and a few marks, VG. 
2. Davis, R.C – Reminiscences of a Voyage Around the 
World. 
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Ann Arbor, Michigan, Chase’s Steam Printing House, 
Date: 1869. 331pp. plus advertisements. Contents 
clean, light edge wear, near fine copy in the original 
blind stamped cloth. An interesting travel account, 
particularly in view of the imprint. The author was the 
assistant librarian at the University of Michigan, and his 
tour included stops at San Francisco, Rio, Valparaiso, 
Honolulu, elsewhere in the Pacific islands, Calcutta, 
Jamestown, and London. Forbes 2825. 
$150 – $250

290	 PARKINSON, SYDNEY
A Journal of a Voyage to the South Seas in His 

Majesty’s Ship ‘The Endeavour’: 
faithfully transcribed from the Papers of the late Sydney 
Parkinson, Draughtsman to Sir Joseph Banks, Bart., In 
his Expedition with Dr Solander, round the world... to 
which is now added remarks on the Preface by the late 
John Fothergill... 
London: Printed for Charles Dilly and James Phillips 
1784, second enlarged edition. pp. xxiii, 22, 4, 212, lxxi, 
213–253, engraved portrait frontis and 24 plates [of 27] 
one map [of New Zealand] lacking Plates xv, xx, & xxvi. 
Light off setting from a few of the plates, contents are 
generally very clean. 360mm [boards], in the original 
full leather binding with original gilded spine and title 
label, leather cracking at front hinge, cords are all 
holding. 
This edition has the rare addition of the four-page 
Gomeldon supplement comprising a letter from Sydney 
Parkinson, October 16, 1770, to his cousin Mrs Jane 
Gomeldon, her reply Mary 28, 1771, and poem to him 
and his friends 1771. 
With the armorial bookplate of ‘Syston Park’ the family 
seat of the Thorold baronets. Sir John Thorold, ninth 
baronet (1734–1815), and his eldest son and tenth 
baronet, Sir John Hayford Thorold (1773–1831), were 
both avid book collectors. 
$4000 – $6000

291	 SHELVOCKE, CAPT. GEORGE
A Voyage Round the World by Way of the Great 

South Sea, 
Perform’d in the Years 1719, 20, 21, 22 in the Speedwell 
of London of 24 Guns and 100 Men; (under His 
Majesty’s Commission to cruize on the Spaniards in the 
late War with the Spanish Crown) till she was cast away 
on the Island of Juan Fernandes, in May 1720… &c. 
First edition. Incomplete copy lacking the map and with 
one only plate, [not fldg]. [4] l., [title page in facsimile], 
468p, 210mm, some light marginal soiling front and 
back pages, else mainly clean, rebound in modern half 
leather & marbled boards, new endpapers. London: J. 
Senex, J. Innys and J. Osborn and T. Longman 1726 
$300 – $500

292	 SMYTH, J.F. D
A Tour in the United States of America: 

Containing an account of the Present Situation of the 

Country; & The Population, Agriculture, Commerce, 
Customs and Manners of the Inhabitants. With 
a Description of the Indian Nations... London: G. 
Robinson 1784, 2 volumes. Vol.I. pp, [5] p.l., [incl list of 
Subscribers], iv, [1]p.l. errata,[8], 400p. Vol.II. 6 p.l., 455, 
[1] errata. Both have half title pages. Complete copies 
some scattered light foxing repair on one half title, 
rebound in half leather with title labels, new endpapers. 
$400 – $600

293	 SPEKE, JOHN HANNING [two exploration 
titles]
Journal of The Discovery of the Source of the Nile. 

Edinburgh & London: William Blackwood 1864. xxxi, 
658p, frontis, and illustrations, large fldg map at 
end [tear where badly opened] 230mm, bound in 
contemporary half calf binding, gilt to spine & original 
title label, marble boards. VG copy 
2. Elisha Kent Kane – Arctic Explorations: The Second 
Grinnell Expedition in Search of Sir John Franklin. 1853, 
54, 55. London: T. Nelson 1870. x, [11] – 507p, [1]l., 
frontis and illustrations, folding colour map [tape repair, 
complete], 190mm, bound in contemporary brown half 
leather with tan cloth boards [gilt monogram]. VG. 
$200 – $300

294	 STEWART, C.S. [2 titles]
A Visit to The South Seas, In the United States’ 

Ship Vincennes, during the years 1829 and 1830; 
including Scenes in Brazil, Peru, Manilla, The Cape Of 
Good Hope & St. Helena. 
Published: Henry Colburn & Richard Bentley, London, 
1832. Vol. I, xxii, 334p, frontis; Vol. II. xii, 358p, frontis & 1 
plate. Book plates of Charles R.J. Glover on endpapers. 
195mm, bound in contemporary half leather with 
marbled boards, original title labels, Vol.I. front internal 
hinge split from text block and leather cracked, cords 
holding else VG. 
2. Brassey, Mrs – A Voyage in the ‘Sunbeam’; Our 
Home on the Ocean for Eleven Months. London: 
Longmans, Green and Co 1880. xix, 492p, frontis 
[large col fldg map], illustrations. Contents clean, 
paper cracked at inside hinges, binding intact and 
firm. 200mm, bound in original tan pictorial cloth with 
elaborate gilt and black illustrations and titles. VG. 
3. C.M. Newell – Kalani of Oahu. Boston 1881 published 
by author, 1st edition. 415p, frontis & one plate, 11p 
adverts. Paper split at inside front hinge, gift inscription, 
bound in yellow pictorial cloth a few marks & light wear 
at edges. Scarce. 
$150 – $200

295	 TOWNSEND, JOHN K. 
Narrative of a Journey Across the Rocky 

Mountains, to the Columbia River, and a visit to the 
Sandwich Islands, Chili... 
Philadelphia: Henry Perkins 1839. viii, [9]- 352p, 
some light spotting, a stain at top fore edge margin, 
not effecting the text, which goes through to p60 
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[lessening as it goes through]. 240mm, bound in 
the original blind stamped cloth with gilt spine title 
‘Townsends Narrative’, light wear and fading, in 
protective mylar. 
$300 – $500

296	 ZIMMERMANN’S ACCOUNT OF THE THIRD 
VOYAGE OF CAPTAIN COOK 1776–1780 
[1926] [association copy] 
by Cook, Captain James; Zimmermann, Heinrich. 

Wellington, New Zealand: Alexander Turnbull Library, 
1926. Bulletin No.2. Translated by Miss U. Tewsley. With 
a few Explanatory Notes. Pp. 50+2] (blank), folding 
map, 2 plates, facsimile of title page of original German 
edition, appendix. 245mm, original tan cloth, lettered in 
black. First Edition in English. Beddie. Fine copy. 
Tipped onto endpaper, letter with armorial ‘Per Mare 
Per Terram’ and Christchurch address, to A. Eccles 
gifting him the book, signed [?] J. I Ainsey. 
$80 – $100

James Crosby Smith Archive

297	 BRASS MICROSCOPE
Historic late 19th century brass microscope 

belonging to James Crosby Smith. 
Family history relates that this microscope was made 
by J.C.S. when he moved to Invercargill in 1901 as a 
partner in the firm Smith & Laing Ironmongers, from 
parts which he imported from England, In the original 
handmade carry box with lens and other parts, the lens 
in small brass cylinders with the name J. Watsons and 
Sons London engraved on the lids. 
Box containing trays of glass slides many of insects, 
some botanical from sites round the South Island – 
Canterbury, Otago, Oamaru, most with captions and 
titles and some dated, 1898–1917. 
$1000 – $1500

298	 CROSBY SMITH, JOSEPH [3 Items]. 
The Moa. Relics of old New Zealand. Otago Daily 

Times [1926]. 20p, 165mm, original grey paper covers, 
some light stains, VG. Scarce. 
2. Plant Intelligence. Marvels of Nature. Some striking 
Facts. 23p, Original blue paper covers, inscribed ‘with 
the ‘Authors Compliments’. No publication details 
appear to be either unpublished or privately printed. 
Rare. 
3. Unpubished book by Crosby Smith – Wild Flowers of 
New Zealand. Covers only and one leaf of illustrations. 
Due to the cost of publication, it was not published. 
$100 – $200

299	 JOHN BUCHANAN [1819–1898] BOTANIST & 
ARTIST.
John Buchanan emigrated to New Zealand in 1851 

aboard the barque ‘Columbus’ from Gravesend, the 
journey took 7 months. He came to Dunedin & settled 
in North East Valley, there he immediately began to 
collect plants a pursuit which he maintained throughout 
his life. He published a volume on the indigenous 
grasses of New Zealand and was founder of the New 
Zealand Institute contributing many papers and many 
with his sketches.  
GUARD BOOK 
This album contains many fine pencil sketches it has 
69 leaves it includes 45 sketches of native trees and 
tree ferns, also with detailed cross section drawings a 
few with colour. A full -page ink drawing of kiwis and 
another of crested penguins. 12 fine very detailed pencil 
sketches of mushrooms [agaricus] over 2 leaves each 
with descriptive text. A number of shells and cross 
sections of fungi, lichens all with captions.  
Botanical sketches and bird life, one inscribed ‘drawn 
from nature, Waihola lake’ & initialled JB. Several 
leaves of lithographs of birds and fish another sketch 
titled ‘Matai tree with Broadleaf Trees growing overt it 
N.E.V. Dunedin initialled and dated 1876. A pencil view 
on tissue titled General View of the Eastern Coast of 
Auckland Islands & Enderby Island. 
Original photographs including a full size moa skeleton; 
an image by William Travers [1874], of a mounted 
skeleton [a pygmy right whale] surrounded by a group 
of men including James Hector and John Buchanan. 
Another photo of a carved Maori house. Three smaller 
images of Wellington Botanical Gardens. Also includes 
several NZ scenic sketches, wood engravings and one 
humorous ink sketch. Some light soiling and finger 
marks, one or two loose pages bound in original worn 
maroon cloth boards with gilt New Zealand Ferns to 
front covers, rebacked with black cloth.  
Loosely enclosed a letter from Nancy Adams 
apologising for the delay in returning it saying ‘I 
can’t say how glad I was to have had the pleasure of 
browsing through another Buchanan book when I 
thought they had all been found ...’ 
$2000 – $3000

300	 JOSEPH CROSBY SMITH
Shipboard Diary of the voyage of the clipper 

‘Calypso’, England to Port Chalmers in 1876. 
162p, written in pen & ink and legible, rebound with the 
soft black original front cover inside, marbled paper 
boards, black cloth spine and titles label. 
Diary begins on August 17th when the ship made its 
way to Gravesend, on the morning of Friday 18th, J.C.S. 
was ‘Captain of the Mess’, an office they took in turns 
to prepare meals and clean up, ‘after they have been 
swallowed by a lot of fellows who have appetites like 
pigs…’. They set sail on Saturday the 19th. The diary 
offers detailed and valuable insight into daily life on 
board the ship, including weather conditions, gales and 
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storms, watching for icebergs,  
numerous observations of marine and bird life. His 
quite close interactions with crew members, due to 
his willingness to assist at any time. Encounters with 
many passing ships. Personal reflections and feelings. 
Personal anecdotes about selling his private stores, for 
3/- giving him some money for the train journey from 
Port Chalmers to Dunedin, he only had 1 /-, selling 
his prized telescope for 23/- then rebuying it back for 
10/- after it had been raffled, he records “I will watch 
the money like a cat watches a mouse’. Teaching a 
fellow passenger Shorthand in return for being taught 
French. Acting as a shipboard doctor treating fellow 
passengers for boils from eating salted meats.  
Tells of nearly being washed overboard the sailors 
calling out to him ‘hold fast Joe hold fast, don’t let go’. At 
page 119 he is running out of pages and had to stitch a 
few more in. 28th Oct passes Cape Lewen [Leeuwin]. 
Mending his clothes and boots, before he arrives in Port 
Chalmers. Wednesday 8th Nov. ‘All morning, we have 
had a Nuggets Lighthouse in view about 30 miles south 
from Dunedin’. Thursday 9th Nov ’at 7 o’clock the long 
looked for Dunedin was seen behind a small hill, the 
pilot station coming into sight and we are signalling for 
him to come aboard which he did with a custom officer. 
Some saloon passengers going ashore by boat & came 
back saying ‘Port Chalmers is the most beautiful place 
which anyone would wish to see. He describes the 
houses saying they look the most happy and contented 
dwellings, everyone with a small piece of garden of its 
own. 
He described the journey to Dunedin, getting lodgings 
and his luggage. The diary finishes “And thus ends a 
passage which took us only 73 days from land to land, 
from Port to Port a passage of 18,000 miles …. I now 
pray that I may have prosperity’. 
$1500 – $2000

301	 LAING, ROBERT M. [association copies]
TNZI. The Vegetation of Banks Peninsula with a 

List of Species. [Flowering Plants and Ferns]. Issue 19th 
August 1919, Govt Ptr. [355] – 408p, 250mm original 
grey paper covers, inscribed J. Crosby Smith with the 
Author’s kind regards and compliments. Some light 
marks and chips. 
2. TNZI. Wall, Professor A. – On the Distribution of 
Senecio Saxifragoides Hook ... Issues 10th June 1918. 
Govt Ptr. 198–206p, 2 maps [Banks Peninsula] & 2 
illustrations. Original grey paper covers, inscribed With 
the Authors Compliments.  
3. Wm Martin – The Vegetation of Marlborough. 
Reprinted from Marlborough Express 1932. 
Unpaginated, complete copy, 215mm, original paper 
covers, inscribed ‘To Jessie with love Wm Martin’. 
$100 – $200

302	 NEW ZEALAND PARLIAMENTARY DEBATES 
1867. [Hansards]
Second Session of the Fourth Parliament. 

Legislative Council and House of Representatives.  
Wellington: Govt Ptr 1867, in two volumes. Vol. 1. xxxv, 
648p. Vol. 2. [649] -1313p, appendix at end. 
Sprinkle of foxing and ‘Reform Club’ stamp on front 
endpaper Vol.2, 250mm original boards recovered in 
blue cloth, original half leather. Tidy set. 
These are the first official verbatim parliamentary 
recordings in New Zealand commencing 9th July. they 
provide first hand insights into issues in the mid-19th 
century, Including relations with Maori, land policy 
infrastructure and ties to Britain. 
$200 – $300

Natural History

303	 ANDERSEN, JOHANNES C.
Bird-Song: and New Zealand Song Birds. 

Auckland etc: W & T 1926. Subscriber’s Copy 
numbered 45 & signed by author. [vii] l., 215p, with 
illustrations and musical scores, recording the sound 
of New Zealand extinct birds. 225mm, red cloth boards 
with black titles, spine faded. Portrait of author tipped 
onto endpaper. Signature of Alfred Eccles. 
$60 – $100

304	 BULLER, SIR WALTER L. [association copy]
A Classified List of Mr S. William Silver’s 

Collection of New Zealand Birds. 
[At the Manor House, Letcomb Regis], with short 
descriptive notes. London: E.A. Petherick & Co 1888. 
96p, 4 full page plates, 8p of reproductions [p.57–71] 
from Buller’s works, with other diagrams in text. 
250mm, contents complete and clean, with double 
marbled endpapers, several of the pages unopened. 
Inscribed on half title Wm Silver, 4.11.88. Bound in 
original white vellum, some discolouration. A VG copy. 
Buller played an important part in building up the 
collection of this wealthy merchant collector. 
$600 – $700

305	 BULLER, SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand. 

Second edition, 2 volumes. London published [for the 
Subscribers] by the author 1888. 
Vol.1. lxxxiv, 250p, [6]pp of reviews, 24 colour plates; 
Vol. II. lx, 359p, 26 plates [24 colour]. Foxing, heavier 
front & back pages and fore edges, plates are mostly 
clean, colour bright & vibrant. 373mm, original green 
cloth binding with gilt titles to spine and notornis front 
boards, gilt bright, fraying to spine ends, Volume II has 
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been rebacked using the original spine strip, small chip 
head of spine, 
$1500 – $2000

306	 BULLER, SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand. 

Second edition, 2 volumes. London published [for the 
Subscribers] by the author 1888. 
Volume I. lxxxiv, 259p, [6]pp 24 plates. Volume II. xv, 
357p, 24 colour plates, [most plates clean], 2 B/W. 
Owner’s name on endpapers, a worn set with foxing 
and finger marks to a number of the plates & text, 
several pages of restoration mainly in volume 1. In the 
original cloth boards, recased half leather with the 
original spine strip laid on. 
$800 – $1000

307	 BULLER, SIR WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand. 

Second edition, volume I only. London published [for 
the Subscribers] by the author 1888. 
Volume I. lxxxiv, 259p, [6] pp, 24 plates. Sprinkle of 
foxing on first pages as usual, else text and plates, 
mainly clean, occasionally spotting. Original boards 
with gilt Notornis, nearly detached, spine abraded & 
mostly missing. 
$600 – $800

308	 BULLER, SIR WALTER LAWRY. [2 items]
Manual of the Birds of New Zealand. 

Wellington: Govt Ptr 1882. xii p, 107p, iii p, frontis & all 
plates as called for, illustrated. 240mm bound in royal 
blue decorative cloth boards with gilt, lacking the front 
free endpaper, neatly trimmed 30mm from gutter. Very 
nice copy, near fine. 
Provenance; purchased from Maggs, London 1975. 
2. TNZI – Vol. XXIX – Sir W. L. Buller – Zoology. 
Notes on the Ornithology of New Zealand 1897. [179] 
p – 207 p, one plate at end. 215mm original cream 
paper covers, front cover detached with small losses. 
Inscribed on the cover ‘From the Author’. 
$300 – $400

309	 BULLER, SIR WLATER LAWRY
The History of the Birds of New Zealand. 

London: John Van Voorst 1873, first edition. xxiii, [2] 
leaves, extracts from reviews. frontis and 34 colour 
plates, [of 35 plates, lacking the Kingfisher]. Text and 
plates, mainly very clean a few spots, binding has some 
pages & sections, detached & loose with fraying edges. 
305mm, bound in later half calf binding, maroon boards 
and gilt spine titles. 
$2000 – $2500

310	 CHEESEMAN, T.F. [3 vols]
Manual of the New Zealand Flora. 

Wellington: Govt Ptr 1906. xxxvi, 1199p, 218mm, bound 
in original green cloth, a few spots, light wear, VG copy. 
2. Illustrations of the New Zealand Flora. Edited by 

Cheeseman and plates Drawn by Matilda Smith. Two 
volumes. Wellington Govt Ptr 1914, two volumes. 
Numerous plates, exlib copy with library stamps 
throughout. 310mm, original green cloth with gilt spine 
titles and black botanical illus front boards. Edge wear, 
tidy copy. 
$200 – $300

311	 CRAIG, ERIC
New Zealand Fern Album. 

Mounted by Eric Craig, Princes Street Auckland. Bound 
in carved kauri boards with bevelled edges, and original 
leather spine with decorative gilt. 31 card leaves with 
mounted ferns on moss, with botanical titles, some 
small losses, light browning to edges and some 
spotting. With Eric Craig’s stamp inside the album. 
Inscription on endpaper to Mrs W. Elmore from J.G.G. 
N.Z 6/3/86. 
$800 – $1000

312	 DARWIN, CHARLES [3 titles]
Origin of Species. London: John Murray 1900. 

xxxi, 703p, fold table, frontis. Original green cloth, VG. 
2. Coral Reefs on the structure and Distribution of... 
London: Ward Lock & Co nd. xvi, 549p, [3] l., adverts, 
frontis, illustrations & fold map. 195mm, blue cloth wear 
spine ends, light marks. 3. Journal of Researches into 
the Natural and Geology of the Countries visited during 
the Voyage of H.M.S. Beagle round the world. Ward 
Lock & Co nd. 492p, full page illustrations, lacking front 
free endpaper. Spotting and name written on fore edge. 
$60 – $100

313	 DARWIN, CHARLES [2 titles]
A Naturalist’s Voyage. 

Journal of Researches into Natural History and 
Geology of the Countries Visited during the Voyage 
of H.M.S. ‘Beagle’ under the Command of Captain 
Fitzroy. London: John Murray 1907. xi, 1 l., 521p, 
frontis, illustrations. 187mm, bound in period full 
leather binding, title label, gilt rules and presentation 
monogram front board. Sprinkle of foxing, VG. 
2. Francis Darwin – Charles Darwin: His Life told in an 
biographical chapter and a series of his letters. London: 
John Murray 1902. vi, [2]p, 348p, frontis [portrait], 
200mm, original green cloth, some light foxing and old 
damp damage to binding. 
$100 – $200

314	 DARWIN, CHARLES
A Naturalist’s Voyage. 

Journal of Researches into Natural History and Geology 
of the Countries Visited during the Voyage of H.M.S. 
‘Beagle’ Round the World. London: John Murray 1890. 
New Edition. 
xi, 500p, frontis [portrait], illustrations. 187mm, bound 
in period full leather binding title label and gilt rules. 
Fine attractive copy. 
$200 – $300
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315	 DARWIN, CHARLES
The Descent of Man, and Selection in Relation to 

Sex. 
Second edition revised and augmented, seventeenth 
thousand. London. John Murray 1883. xv, 693p, 
illustrated. Sprinkle of light foxing, 195mm, original 
green cloth gilt spine titles and blind rules to boards. 
Light wear, a little mottling but still a VG copy. 
$200 – $300

316	 DARWIN, CHARLES
The Structure and Distribution of Coral Reefs. 

Third edition. London: Smith Elder & Co 1889. xx, 344p, 
frontis [fldg map] and 2 fldg maps at end. Small sprinkle 
of foxing on first 2 pages 190mm, bound in period red 
half leather with maroon pebble cloth boards, marbled 
endpapers & edges. Owners name on endpaper. Near 
fine. 
$150 – $200

317	 EAGLE, AUDREY
Eagles Complete Trees and Shrubs of New 

Zealand. 
Wellington: Te Papa Press 2006, first edition. 2 
volumes. Vol. I. xiv, 526pp; viii. Vol. II. 527–1114 pp both 
volumes complete with colour frontis and plates, and 
both signed by author on title page. 290mm, laminated 
pictorial boards and in original slip case. VG. 
$150 – $200

318	 FIELD, H.C.
The Ferns of New Zealand and its Immediate 

Dependencies, 
with Directions for Their Collection and Cultivation. 
Wanganui: A.D. Willis 1890. 3 p.l., 164p, 29 plates, 
285mm bound in half black leather with cloth boards, 
gilt spine titles, small chip head of spine and light 
rubbing, contents clean, VG. 
$60 – $80

319	 GILL, BRIAN [text] PAUL MARTINSON 
[paintings]
New Zealand’s Extinct Birds.  

Auckland: Random Century, limited edition Numbered 
101/200, & signed by artist. ix, 109p 
Bound in Blue cloth boards with illustrations of Huia 
birds laid on and in the original slip case. 
Fine copy. An illustrated view into the world of New 
Zealand’s lost birds. In New Zealand’s forests, isolated 
from the outside world for 80 million years, many 
extraordinary birds evolved. They included the giant 
moa, the huia, and the largest eagle the earth has ever 
seen. Within a few hundred years, human settlement 
extinguished 57 species – over a quarter of the species. 
Martinson was named New Zealand Wildlife Artist of 
the Year in 1990. 
$150 – $250

320	 HAAST, JULIUS VON 
Report of a Topographical and Geological 

Exploration of the Western Districts of the Nelson 
Province, New Zealand. Undertaken for the Provincial 
Government by Julius Haast esq. Nelson: Printed by C & 
J Elliott 1861. [iii] -viii, 150p, 215mm, original green soft 
covers, some soiling & abrasions. With the signature of 
M. Rochfort front cover.  
Haast’s journey was the first scientific appraisal of the 
area. 
$150 – $200

321	 HAAST, JULIUS VON [association copy]
Geology of the Provinces of Canterbury and 

Westland, New Zealand.  
A Report Comprising the Results of Official 
Explorations. Christchurch: "Times" Office 1879. ix, 1 
l., 486p, 9 l., [1 fldg] of diagrams, frontis [fldg], 4 maps 
[3fldg, 1 col], 10 fldg plates [2 col], lacking ‘Skeleton 
of Dinornis Maximus’. Clean tightly bound copy, some 
tape repairs where maps have been badly opened. 
220mm bound in the original maroon cloth boards, gilt 
titles, light wear and fading, a VG copy. 
With the book plate of Brian Wyn Irwin and loosely 
enclosed 4 l. of handwritten notes by him regarding 
exploration in the Southern alpine area and passes 
through the alps. Also, newspaper clippings ca 1930. 
$300 – $400

322	 HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand 

Illustrated in Colour. London: Sampson, Low, Marston 
etc 1888. In 3 parts. Part.1. 8p, [1]p, 2p l., plates 1–12, 
each with text. Part. II. plates 13–24 each with text. Part. 
III. plates 25–36 each with text. Each volume with index 
of plates at end. 395mm, bound in blue/grey papered 
boards with titles and blue cloth spines, edges worn, 
some silverfish abrasions to Part. I. Text and plates are 
mostly clean and clear. 
Provenance: Estate of John Lawford. 
$200 – $400

323	 HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand. 

Illustrated in Colours. London: Sampson, Low, Marston 
etc 1888. This set in 3 parts complete with the 36 
coloured lithographs and text, plates by Leighton 
Brothers 3 b/w plates at end of Vol. III. A complete set, 
plates mainly clean, short tears in some text pages. 
Bound in original papered boards, rebacked with cloth, 
bindings are worn and some light marks 
All with the Maori theme bookplate of Stan Chapman, 
artefact and book collector, an accomplished carver 
trained by the noted carver Rongomai. His book plate 
features Maori designs and steel chisels. 
$200 – $400
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324	 HOCHSTETTER, DR. FERDINAND VON
New Zealand; Its Physical Geography, Geology, 

and Natural History 
With Special Reference to the Results of Government 
Expeditions in the Provinces of Auckland and Nelson. 
Stuttgart: J.G. Cotta 1867. xvi, 515p, colour and black & 
white engravings and wood engravings in text, 2 fldg 
maps at end. Some foxing throughout heavier on plates 
and tissue guards. 270mm original green cloth with 
gilt titles & vignette front board, neatly rebacked using 
original backstrip, wear at corners. With the ownership 
label of W.H.S. Roberts, [Southern Historian.] 
$200 – $300

325	 HUDSON, G.V.
New Zealand Moths and Butterflies [Macro-

Lepidoptera] 
London: West, Newman & Co 1898. xix, 144p, 13 plates 
[11 coloured]. 320mm, original maroon cloth with gilt 
titles, light toning and a few finger marks, VG. 
$150 – $250

326	 MANTELL, GIDEON ALGERNON
Petrifactions and Their Teachings; or A Handbook 

to the Gallery of Organic Remains of the British 
Museum. 
London: Henry G. Bohn 1851, first edition. xi, 496p, 
frontis, illustrations [including one fldg]. 190mm, bound 
in original red blind stamped cloth with gilt titles, worn 
at front hinge and spine ends, binding tight & contents 
generally clean, a few spots. 
The frontis of Notornis Mantelli described in detail by 
John Gould. 
$100 – $200

327	 MANTELL, GIDEON ALGERNON. [association 
copy]
Notice of the Remains of the Dinornis and Other 

Birds, and of Fossils & Rock Specimens, 
Recently collected by Walter Mantell in the Middle 
Island of New Zealand. 
From the Quarterly Journal of the Geological Society 
of London 1850. [1] l., [319]- 343p, title page vignette, 
2 maps, illus, 2 plates. 225mm, original green paper 
covers, with Apteryx Australis, some browning and 
a few spots, contents, mainly clean generally clean. 
Inscribed by the author. 
$200 – $300

328	 OLIVER, W.R.B.
The Moas of New Zealand and Australia.  

Wellington: Dominion Museum Bulletin 1949. 204p, [2] 
p index. Illustrated, 250mm, original cream soft covers, 
fine. 
2. TNZI – Vol. XXIX – Sir W. L. Buller – Zoology. 
Notes on the Ornithology of New Zealand 1897. [179] 
p – 207p, one plate at end. 215mm original cream 

paper covers, front cover detached with small losses. 
Inscribed on the cover ‘From the Author’. 
$80 – $120

329	 PYKE, VINCENT [2 items]
History of the Early Gold Discoveries in Otago. 

Dunedin: ODT & Witness 1887. vii, 151p, frontis [double 
page], portraits. Front endpaper, tear with loss to fore 
edge, else contents VG. 230mm, original green cloth 
boards with gilt titles, edge wear and surface rubbed. 
2. Alexander McKay – Report on the Older Auriferous 
Drifts of Central Otago. 1897, lacking cover & pages 
up to page v, 119p, 1 flgd col map [Goldfields of Otago], 
6 diagrams, final page, [last diagram] edge tears and 
chips with small losses. 
$120 – $180

330	 REVIEWS AND OTHER NOTICES 
Of Sir Walter Buller’s Birds of New Zealand 

First edition, 1872–73; Octavo manual, 1882; Second 
edition, 1887–88. 
London: Taylor and Francis 1890. Published for Private 
Circulation only. 64p, two illustrations, 210mm, 
contains Prospectus to new and enlarged edition of 
the ‘History of the Birds of New Zealand’; extracts from 
reviews of first edition; honours conferred; Buller’s 
‘Manual of the Birds of New Zealand’; extracts from 
reviews of second edition; footnote on page xxxii of the 
‘Introduction’ to ‘Birds of New Zealand,’ 2nd edition; 
reprint from Vol. II, 2nd ed. 215mm, bound in the 
original full textured leather with gilt titles. Near fine. 
Provenance: loosely enclosed a copy of a note from 
Maggs ‘Purchased from Magg’s Bros Ltd from the 
collection of the late Ken Webster who had bought 
many items from the Buller family. 10 Sept 1974’. 
Scarce. 
$300 – $500

331	 SHELLEY, CAPTAIN G.E.
A Monograph of the Nectariniidae, or Family of 

Sun-Birds. 
London: Published by the Author 1876–1880, first 
edition. cciii, 393pp, 121 handcoloured lithographs 
by J.G. Keulemans. Some minor light edge wear to 
the pages, spotting on the front endpapers and the 
title page else mainly clean with only a few spots 
throughout, the text and plates mainly clean, 330mm, 
bound in the original contemporary half morocco with 
gilt rules and titles, marbled boards. Light wear a VG 
and attractive copy. 
The work appeared in twelve parts from July 1876 to 
February 1880. The original title of the work was A 
Monograph of the Cinnyridae, later changed to the 
Nectariniidae in the final title. 
$10 000 – $12 000
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Maps & Atlas

332	 ATLAS – L’ASTROLABE
Voyage de la corvette L’Astrolabe exectute 

Pendant Les Annees 1826, 1827, 1828, 1829 
Sous Le Commandement M. Jules Dumont D’Urville 
Capitaine de Vaisseau. Atlas. 
Paris 1833. L’ecriture gravure acier par Hacq. No other 
publication details.  
A rare and complete standalone variant atlas consisting 
of frontis of D’Urville by A. Maurin, title page 8 charts 
– Carte Pour L’Intelligence Du Memoire [Oceanie]; De 
L’Archipel Des Les Viti; Carte general Nouvell Zelande; 
Plan Des Isles Vanikoro ou de La Perouse; Two on on 
fldg leaf – Route au traverse des Carolines & Carte 
Generale e la cote septentrionale de la Nouvelle 
Guinee; Carte De La Partie De L’Ocean Pacifique; Plan 
De L’ile Tonga Tabou; Carte De La Partie Septentrionale 
De La Nouvelle Zelande. Small number of spasmodic 
spots  
6 de Sainson handcoloured plates including two 
Nouvelle Zelande and one Nlle Hollande. Clean apart 
from some light toning. 
6 de Sainson black & white lithographs two un 
Naturel... Nlle Hollande. Some spotting heavier on 
‘Village De Dorey’, ‘Inauguration Du Monument’ and 
‘Route Du Mondano’, appears to be due to tissue 
guards. 
$8000 – $9000

333	 CARY, JOHN
New Map of England and Wales with part of 

Scotland. 
On which are carefully laid down all the Direct and 
Principal Cross Roads, the Course of the Rivers and 
Navigable Towns, Parishes and most considerable 
Hamlets, Parks, Forests &c, &c... delineated from 
Actuals Surveys and Materially assisted from Authentic 
Surveys... London: John Cary 1794. Large four-part 
folding hand coloured map mounted on cloth, total 
measurement 2250 x 1775mm. VG. Housed in a later 
worn card slip case. Condition of map VG. 
$400 – $600

334	 MALING, PETER B.
Historic Charts & Maps of New Zealand 1642–

1875 
Reed: 1996, number 65 of 400 copies. 316p, charts 
throughout in colour & b/w. 380mm, bound in in half 
brown leather, dark blue cloth boards, gilt map and 
titles. Original brown gilt titles slipcase. Fine. 
$350 – $450

335	 MALING, PETER BROMLEY
Early Sketches and Charts of Banks Peninsula 

1770–1850. 
Wellington: Reed 1981. This copy number 5 of 12 copies 
issued as presentation copies. 103p, maps, charts & 

plates [some in colour and tipped on.] 400mm, bound 
in qtr crushed morocco binding with a gilt map and 
titles and blue cloth boards. Housed in a clamshell box. 
VG near fine copy. 
$300 – $400

336	 MAPS – NORTH ISLAND OF NEW ZEALAND 
[2x]
North Island of New Zealand. Govt Ptr: 

Wellington F. Marks, nd [circa 1920’s] Surveyor E. H. 
Wilmot. Inset map of the Kermadec Islands. Large map 
mounted on cloth. 960 x 680mm reference to Cities, 
Boroughs, Towns, Railways, Road, Land Boundaries. 
2.North Island [Te Ika A Maui] New Zealand. Showing 
the boundaries and districts with reference keys to 
Auckland, Hawkes Bay, Wellington, Taranaki. James 
Mackenzie, Surveyor General, ND. Black & white paper 
map 610 x 480mm, VG. 
$50 – $100

337	 MAPS – ROTORUA & HAWKES BAY [3X]
Map of Rotorua District. Shows Coach Routes, 

Water and Foot Tracks. 
Wellington; Govt Ptr John Mackay, nd [ca 1915]. Shown 
in red are areas where trout can be found. 520 x 
460mm, paper map printed in black & white with red. 
VG. 
2. Wonderland, The Hot Lakes Region, New Zealand. 
Wellington: Govt Ptr John Mackay 1906. Colour 
paper map. Shows, Mail Coach routes, Vehicle Roads, 
Railways, Foot or Bridle tracks. Inset continuation of 
map Taupo to Pipiriki. VG. 
3. Central Hawkes Bay [Napier] District. 
Published by The Automobile Associations, [Wellington 
& Hawkes Bay] Off set by Whitcombe & Tombs Limited, 
[ca 1960]. 660 x 800mm coloured map mounted on 
cloth with reference to roads, railways, aerodromes 
sheep stations etc and alphabetical index. 710x490mm. 
Condition VG. 
$80 – $120

338	 SIR JOHN COODE, C.E.
The Harbours of New Zealand 

[Reports on, together with copies of Drawings). 
Appendix to the Journals of the House of 
Representatives, 1880 Session I, E-09. Wellington: 
Govt Ptr 1880. 40p, 24 maps and plans at end showing 
harbours – Bluff [4], Greymouth [3], Hokitika [3], 
Milford Lagoon [1]. Napier [1], Invercargill [1]. New 
Plymouth [3]. Otago Bar [2], Patea [2], Tauranga [1], 
Thames Harbour [2]. 325mm, bound in modern dark 
blue cloth. Fine. 
$400 – $500

339	 VUILLEMIN, A. 
Nouveau Plan Illustre de la ville de Paris avec 

le systeme complet de ses Fortifications et Forts 
Detaches . . .Paris 1846. Folding map with original 
hand-colour, dissected into 24 section sections and 
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laid onto linen, folding and with a paper title label. Many 
vignettes engraved with monuments of Paris, train 
system and boat traffic on the Seine. 580 x 880mm 
approx. 
$150 – $200

Antarctic & Subantarctic

340	 CARRICK, RO
New Zealand’s Lone Lands: Being Brief Notes of a 

Visit to the Outlying Islands of the Colony. 
Wellington: Govt Ptr 1892. vi, [1] l., 71p, frontis [sketch 
of the Auckland Islands]. 225mm, bound in qtr leather 
with papered boards, bound with the original paper 
covers, neat repair. VG. 
$150 – $250

341	 CUMPSTON, J.S. [3 titles]
Macquarie Island.  

Australia DIA, Antarctic Division, 1968.xii, 380p, 
illustrations & maps. 260mm, green cloth boards and in 
DJ, small chip else fine. 
2. Harry Morton – The Whales Wake. Dunedin: Univ of 
Otago Press 1982. 396p, illustrations & endpaper maps. 
Maroon boards and DJ. 
3. Rhys, Richards – Whaling and Sealing at the 
Chatham Islands. Roebuck Society Publication No.21. 
Canberra 1982. 89p, illustrations and maps.255mm, red 
hard cover, gilt titles and DJ, VG. 
$100 – $200

342	 FORD. C. REGINALD
Antarctica. Leaves from a diary kept on board an 

exploring vessel...  
Christchurch etc: W & T [1908]. 31p, [1]p, complete 
with illustrations, 150mm. New Zealand Booklet Series 
No.7. Signature on title page. 150mm, linen textured 
pictorial cloth binding VG. 
Charles Reginald Ford joined the Royal Navy at the 
age of fifteen and volunteered for the British National 
Antarctic Expedition 1901–04 led by Robert Falcon 
Scott, as a steward, he also served as Scott’s secretary 
and accountant. Returning to Britain he completed the 
expedition’s financial affairs, which included the sale 
of the expedition ship ‘Discovery’, then toured Canada 
and Australia giving lectures. In 1906, he settled in New 
Zealand, Ford died in 1972, the last surviving member of 
the British Antarctic Expedition. 
$600 – $800

343	 FRASER, CONON
Beyond the Roaring Forties. 

New Zealand’s Subantarctic Islands. Wellington: Govt 

Ptg Office 1986.x, 213p, profusely illustrated. 235mm, 
dark blue boards, and in DJ, fine copy. 
$100 – $150

344	 HOOKER, JOSEPH DALTON
The Botany of the Antarctic Voyage of H.M. 

Discovery ships Erebus and Terror in the years 1839–
1843 under the command of Captain Sir James Clark 
Ross. 
Flora Novae Zelandiae. Part I. Flowering Plants. 
[London: Lovell Reeve 1853]. [4]p, xxxix, 312p, 70 
colour plates. Dedicated to William Colenso, Andrew 
Sinclair and David Lyall. Text and plates crisp and clean. 
320mm, bound in full leather, title labels on spine ‘The 
Botany of the Antarctic Voyage’, ‘Vol. V’. and ‘Flora 
Zelandiae I’. Front board & spine strip detached, text 
and plates crisp and clean. 
‘In this splendid publication Hooker completed 
the first comprehensive descriptions of all then 
discovered flowering plants and ferns within Pt II, the 
cryptograms...’Bagnall 2654. 
Joseph Dalton Hooker, British botanist and explorer, 
was founder of geographical botany and a close friend 
to Charles Darwin. When 22 years of age he was 
appointed naturalist and assistant surgeon to Sir James 
Ross’s 1839–43 expedition exploring the Antarctic 
coast, Tasmania, New Zealand and the islands of the 
Southern Ocean. He spent 3 months in New Zealand 
and its offshore islands collecting over 400 species of 
plants. 
$3500 – $4500

345	 PONTING, HERBERT GEORGE (1871–1935)
Midnight in Antarctic Summer 1910. 

Blue toned carbon print with the photographer’s blind 
stamp ‘H.G. Ponting.’ (lower right), titled and numbered 
‘96’ on the Fine Art Society label on the reverse. Image 
530 x 736mm unframed and unrestored the image has 
some surface foxing. 
"This beautiful study was secured in the summer, after 
the breakup in the ice in McMurdo Sound. It was made 
at midnight, by the light of the Midnight Sun, which 
in these regions is then nearly as high at 12 p.m. as at 
noon. A part of the icefoot is seen, and in the distance, 
some stranded icebergs.... Fine Art Society Exhibition 
Catalogue No.96 " 
2. The Freezing of the Sea. [1911] 
Blue toned carbon print, unsigned, Fine Art Society 
label verso titled and numbered ‘39 ‘The Freezing of 
the Sea’. Image 685 x 580mm, unframed a few spots of 
foxing visible in the sky. 
"The Freezing of the Sea", depicts a view from Cape 
Evans towards Cape Barne on Ross Island, taken by 
Ponting in April 1911. It was No. 39 in Fine Art Society 
Exhibition catalogue, the catalogue entry reading "The 
Polar winter is rapidly falling, and a thin film of new ice 
covers the sea... ice locks fill the foreground". 
$1000 – $2000
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346	 SCOTT, CAPT ROBERT F.
The Voyage of the "Discovery"  

London: Smith Elder & Co 1907, new edition, 2 
volumes. xii, 410p, [4pp]; xii. [2]l., 410p, [6]pp, both 
volumes complete with frontis, plates & maps. Foxing, 
and owner’s signature on endpapers. 210mm, original 
cloth bindings with illustration laid on VG. 
$100 – $200

Maritime

347	 ANSON, F.A [editor]
The Piraki Log. [E Pirangi, Ahau Koe] or Diary of 

Captain Hempleman. 
Henry Frowde, Oxford University Press [1910]. 171p, 
fldg map, illustrations. Tipped into front endpaper ‘The 
Piraki Log Notes and Corrections to the Glossary’ by 
F.A. Anson 1911. 230mm, bound in original green cloth 
boards, light wear, VG.  
New Zealand history, nautical, Banks Peninsula, 
Whaling. 
$80 – $120

348	 BRETT, SIR HENRY [2 titles ]
White Wings. 

Vol. I. Fifty Years of Sail in the New Zealand Trade, 
1850–1900. Auckland: Brett Ptg Co 1924. 2 volumes. 
Vol.I. 368p, Illustrated. light toning on endpapers and 
tape repair on one page. Blue cloth with white titles, DJ 
in protective wrapper, torn with small loss. 
Vol.II. Founding of the Provinces and Old-Time shipping. 
Passenger Ships from 1840–1885. Brett Ptg Co 1928. 
259p, frontis & illustrations. Light toning on endpapers. 
Worn damaged DJ.  
2. David Renfrew White – Tidemarks at Otakou. 
Dunedin: McIndoe 1931. 57p, 215mm, soft covers, VG. 
Sketches based on the early settlement of Otago. 
$150 – $250

349	 McNAB, ROBERT [2 titles],
The Old Whaling Days 

A History of Southern New Zealand from 1830 to 1840. 
Christchurch: W & T 1913. xiii, [2]p, 508p, 220mm, 
original blue cloth gilt titles, light edge wear, VG. 
2. From Tasman to Marsden. Dunedin, Wilkie & Co 
1914. xiv, 236p, 220mm, green cloth black titles, VG. 
$80 – $120

350	 S.S. WAIKATO – Captain Weston [Master]
Extract from Statement of General & Particular 

Average. “Waikato” S.S. 
Bound from London with a General Cargo to Dunedin 
[Port Chalmers] and Lyttleton and with transhipment 
Cargo for Timaru, Oamaru, Wellington, Napier, 
New Plymouth, Blenheim, Auckland, Nelson, Bluff & 

Invercargill and back to London with a General cargo. 
Sailed from London on 4th May 1899. Tail Shaft broke 
5th June, the ship was drift for 103 days before being 
discovered by the ‘S.S. Astoun’ on 15th September and 
towed into Freemantle [W.A.] on the 10th, October 
1899. Extract for Settlement in New Zealand. 
Detailed account including extracts from the desk 
logbook, of the ship adrift, court case, cargo and 
settlement details with folding tables. 
Folio bound in brown cloth, with damp damage to 
covers paper title label front cover some losses to 
edges, Contents complete and mainly clean. 
2. Rev John Overton Choules – The Cruise of the Steam 
Yacht North Star ... Boston 1854. 1st ed. xv, 353p, [x]l., 
frontis, illustrations. Lacking front endpaper, spasmodic 
spotting, 205mm original green gilt illustrated, spine 
faded, edge wear. G+. 
$100 – $200

351	 THE NAUTICAL MAGAZINE 
21 Volumes from Vol. 1. 1832 to Vol. 21, 1852.  

The 1832 edition published in London, Fisher Son & 
Co the remainder to 1852 by Simpkin, Marshall and 
Co. There are numerous maps [mostly fldg maps], 
plates some folding, diagrams and tables. Pagination 
for each volume varies between 600 to 800p approx, 
all appear to be complete. 220mm, uniformly bound 
in contemporary half leather with marbled boards & 
original title labels, bindings are tight, boards rubbed, 
some internal spotting and browning, and some old 
tide marks, generally VG. 
The Nautical Magazine first appeared in 1832 and was 
published monthly well into the twenty-first century. It 
covers a wide range of subjects, including navigation, 
meteorology, technology and safety. An important 
resource for maritime historians, it also includes 
reports on military and scientific expeditions and on 
current affairs. The 1835 volume reports the voyage 
of the Tula towards the South Pole & includes a fldg 
map with hand colour showing the route of the Tula 
round the top of the North Island of New Zealand. The 
1838 volume, the second of the ‘new series’, reports 
the official plan for the voyage of the Astrolabe and 
the Zelee, scheduled to depart that September to ‘the 
Antarctic Pole’, and the ongoing third voyage of H.M.S. 
Beagle, to Australia. Alongside regular items on wrecks, 
harbours and lighthouses, naval personnel, and law 
proceedings, the coronation of Queen Victoria is briefly 
mentioned. Other contributions include an article on 
Icelandic geysers by John Barrow, and instructions for 
preserving plant specimens, descriptions of Pitcairn 
Island, poisonous serpents, pirates and mutiny. 
$1000 – $2000
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Sport & Recreation

352	 ’ALL BLACKS’ & SPRINGBOKS’ ADVERTISING 
MATERIAL
Three original card advertising posters. 

1. South African Tour 1949. ‘R. Powley & Co Ltd Present 
the Dunedin Draught’. 345 x 550mm, card poster 
advertising beer, with humorous cartoon image of the 
All Black team members in a rusty old boat in an oval 
cartouche surrounded by ex All Blacks. Includes Tour 
Itinerary. Ptd by Argent, Dunedin. 
2. Springbok Tour of New Zealand 1956. Head & 
shoulder portraits of the Springboks in an oval football 
shape. With 1956 Itinerary; Springboks teams for 1921 
& 1937. With Compliments of McGills, Balclutha. 420 x 
500mm card poster, a few creases and short tear. 
3. Springbok Rugby Tour of New Zealand 1965. 
Head & shoulder portraits of the Springbok team & 
management. With team members from 1921, 1937 
& 1956, Springbok Programme in New Zealand 1965 
across the bottom, filled in. With Compliments of J. 
Lindsay and Co [Dunedin] 420 x 500mm card poster 
ptd by Acourt Taylor, Wellington. A few light marks and 
creases at corners and pin holes. 
$200 – $400

353	 ALL BLACKS / LIONS ADVERTISING POSTERS
Three original card advertising posters. 

1. N.Z. Rugby Tour of the British Isles 1963–1964. With 
the Compliments of Arthur Barnett Ltd. Team members 
with head & shoulder portraits within a crown and team 
names from 1935–36 & 1953–54 tours on either side, 
itinerary filled in along the bottom. Card poster 420 x 
495mm, pin holes in corners. 
2. Lion’s Tour of New Zealand 1966. With the 
Compliments of J. Lindsay & Co Ltd [Dunedin]. 
Small head & shoulder portraits of the ‘Lions’ within an 
oval shaped cartouche with tour teams results from 
previous tours either side. The Lions itinerary along the 
bottom [1966] filled in. 
card poster 420 x 500mm, pin holes in corners and 
small corner creases. 
3. N.Z. Rugby Tour of the British Isles 1967. With the 
Compliments of Holsum Bakery Ltd, Dunedin. Head & 
shoulder portraits of the All Blacks & management with 
details of previous tours either side and 1967 itinerary 
across the bottom, pin holes in corners. 
$200 – $400

354	 AUCKLAND RUGBY UNION [2 items]
Official Souvenir Programme 1927. Compiled, 

printed & published by J.A Munro, Auckland.  
Unpaginated [68] pp, portraits of management 
members, Anzac Team, group portraits, Roll of Honour, 
Records of Matches and advertising material. Original 
paper covers with Ponsonby Seniors 1926. A few marks 
and rust at staples, generally VG. 
2. North Island v. South Island Trial Matches. Athletic 

Park, September 12th, 1953. [8] pp, centre fold with 
match teams. 215mm, white paper covers, VG. 
$50 – $100

355	 BEETHAM, GEORGE
The First Ascent of Mount Ruapehu, New Zealand. 

and A Holiday Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro and 
Ngauruhoe. 
[Privately Printed] London: Harrison & Sons 1926. 40p, 
frontis, 210mm, original grey cloth boards, black titles, 
light edge wear, VG. 
$100 – $200

356	 CHESTER, R.H & McMILLAN N.A.C.
The Visitors: The History of International Rugby 

Tours in New Zealand. 
Auckland, Moa 1990. 535p, illustrated throughout in 
colour and b/w, all edges gilt, elephant folio [530mm] 
bound in original green binding with gilt rugby player & 
titles and in green cloth clamshell box, shelf faded. 
$100 – $200

357	 CHESTER, R.H & McMILLAN, N.A.C.
Centenary; 100 Years of All Black Rugby. 

Auckland, Moa, 1984. No 1110 of a deluxe issue of 1200 
copies. 463p, illustrated throughout. Elephant folio, 
bound in the original leather with gilt fern and titles and 
in the original blue cloth clam shell case, shelf faded. 
$100 – $200

358	 CHESTER, R.H & N.C. McMILLAN
Men in Black. 

Auckland: Moa Publications 1978. No 1110 of 1200 
copies. 388p, illustrated throughout in colour and 
b/w, contents clean. Elephant folio [530mm] original 
decorated black cloth with silver titles and fern, rubbed. 
$100 – $300

359	 COLLINS [et al]
The Postage stamps of New Zealand. Complete 

set of VIII volumes 
From vol 1 [1938] edition of 1,000 copies with 2 plates 
in rear pocket.  
vol. II. [1950] edition of 1,000 copies, edition of 2,000 
copies.  
vol. III. 1955, Limited edition of 1,150 copies.  
vol. IV. [1964].  
vol. V. [1967].  
vol. VI. [1974]] edition of 1,000 copies. 
vol. VII. [1988, edition of 1,000 copies. 
vol. VIII. [1998] edition of 1,000 copies. Red cloth gilt, 
DJ, VG near fine. 
$600 – $1000

360	 GREY, ROMER
The Fisherman Under the Southern Cross. 

Harper & Brothers 1929. 1st edition. viii, 274p, frontis & 
plates. paper lightly toned, B190mm bound in patterned 
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green cloth with red titles on spine and front cover, 
wear spine ends, and spine lightly faded, VG. 
$100 – $150

361	 HAMILTON, CAPT. G.D.
Trout-Fishing and Sport in Maoriland. 

Wellington: Govt Ptr 1904. xix, 428p, frontis [one only], 
plates and map. 220mm, original green textured cloth 
with gilt titles, VG. 
$100 – $200

362	 IN LOVING MEMORY
of the Gallant Wallabies who were defeated by 

Our Noble Team, December, 1908. 
Memorial [type] card – ‘It was a glorious victory, 
proclaim it all around, how the Wallabies were beaten 
on the Welshman’s Ground ...’ 
Small card with black lettering and black border. 78 x 
150mm. 
$100 – $200

363	 NEW SOUTH WALES RUGBY UNION’S 
"All Blacks" Welcome, Sydney Town Hall 7th July 

1926. [18] pp, includes teams, centre leaf programme 
of the welcome, group portraits of ‘The Invincibles, 
1920 & 1922 NZ teams, N.S.W. teams in NZ 1921 & 
1923. All Blacks, South African and Wallabies Teams 
[1905–1912]. 
$200 – $300

364	 PHOTOGRAPH [1935]
Otago Rugby Football Representatives, Winners 

of the Ranfurly Shield 1935.  
Original formal group portrait of the team showing the 
Shield with the Selectors, President of the O.R.F.U & 
the Masseur. Names beneath the photograph in the 
original oak mount, framed. 
$400 – $600

365	 PHOTOGRAPH 
The New Zealand All Blacks 1928. Original formal 

photograph of the team and management for the 1928 
New Zealand rugby union tour of South Africa. Team 
details beneath the image, modern frame and mount. 
W.F. Hornig [manager], M.J. Brownlie, Captain. Image is 
260 x 405mm. 
At South Africa’s insistence, no Māori players were 
selected for the first All Black rugby team to tour South 
Africa in 1928. That meant leaving out star performers 
like George Nepia ... Te Ara. 
$1500 – $2000

366	 PHOTOGRAPH
Otago Representatives. Touring Team 1900.  

Original formal photograph of the team with the 
Manager [F.H. Campbell], on the original mount [330 x 
410mm] with the names of the team members and the 

photographers name Hanna in the corner. J. Duncan 
Captain. Later frame. 
$1500 – $2000

367	 PORTRAIT PHOTOGRAPH 
Of the 1903 All Blacks – William Cunningham, 

Billy Wallace and George Taylor, 
Billy Wallace [1878–1972] regarded as on of the 
greatest of the Original era All Blacks playing some 51 
matches for New Zealand from 1903–1908. His record 
of 379 points stood for fifty years until surpassed by 
Don Clarke. 
Silver gelatin print, Edwards Studios, Auckland. 
$150 – $250

368	 PORTRAIT PHOTOGRAPH 1903 ALL BLACK 
PLAYERS
All Blacks George William Nicholson and George 

Alfred Tyler. 
Silver gelatin print, Mora Studio Sydney. d 73mm. 
$150 – $200

369	 RUGBY LEAGUE [programmes 1936, 1949, 
1955, 1980.
New Zealand Rugby Football League [INC] 

Souvenir Official Programme 1936. 
Wellington versus England. 10p, portraits & illustrations, 
adverts, 248mm, white paper covers with blue & green 
illustration and titles. Match took place on 29th July 
1936 at the Basin Reserve in Wellington. England won 
48–8. Light marks. 
2. Souvenir Programme 1949. Australia v. New Zealand. 
First Test. 23p, portraits & advertising 242mm, soft 
tan card covers, green titles. Match took place on 17th 
September 1949, at the Basin Reserve in Wellington. 
VG. 
3. New Zealander’s Tour 1955. Official Souvenir Issued 
by the Rugby Football League. England Leeds, Thomas 
Wade & Sons Ltd. 24p, 24p, portraits, team photos 
itinerary. 215mm, a few marks, staples removed. 
4. St Helens v. New Zealand. Slalom Lager Rugby 
League Championship, 12th October 1980. Official 
programme. 210mm, white with red & black print. 
$100 – $150

370	 RUGBY PROGRAMMES & EPHEMERA
England v. New Zealand Twickenham 6th 

February 1973.  
2. ‘Follow the 1976 All Blacks’ tour of South Africa. 
3. North of England XV v. New Zealand. Birkenhead 
Park Dec 2, 1978.  
3. Llanelli v. New Zealand Stradey Park October 21st, 
1980. 
4. Menu – "Banquet" to launch the book titled "One 
Hundred Years of Scarlet" Strady Park Hotel Llanelli, 
25th November 1983. Bound with silk cord. 
5. Swansea Rugby Patrons Club. Eve of the Match 
Dinner, New Zealand Maoris v. Swansea. Friday 29th 
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October 1982. 
6. Two Press photographs appear to be 1950’s. 
$50 – $100

371	 SCOTTISH RUGBY UNION [2 programmes]
New Zealand versus South of Scotland at 

Mansfield Park, Hawick Saturday, 12th October 1935. 
Ptd by Scott & Paterson, Hawick. Blue folded sheet with 
teams. 210mm, small chip bottom margin. 
2. North of Scotland v. New Zealand. Pittodrie Park, 
Aberdeen, Wednesday, 27th November 1935. W.& W 
Lindsay, Aberdeen. White folded sheet with two players 
on the front & teams inside. VG. 
$100 – $200

372	 SOUTH AFRICA v. NEW ZEALAND. 
[association signed copy]
3rd Rugby Test at Eden Park Auckland, 25th 

September 1937. Souvenir Programme. 
32p, signed in ink under their portraits P.J. Nel, Captain 
& Selector; D.H. Craven, Vice-Capt., Selector; L.C. 
Strachan, Selector and G.H. Brand, Selector. Includes 
group and individual portraits. Advertising material. 
Lacks the centre leaf with teams. 240mm, finger marks 
& light soiling. 
$50 – $100

373	 SUPPLEMENT TO THE OTAGO WITNESS 1921 
The Springboks Defeated in the First Test Match 

by New Zealand Team by 13 Points to 5 Points. 
640 x 460mm single sheet with 15 images, fold marks 
and light foxing else complete and VG 
Bundle of other Supplements & clippings 
2. Supplement to the Evening Star ‘Sports Special June 
29, 1935. Image of All Blacks for 1935 British Tour. 
3. Otago Witness Illustrations, Tuesday January 1925 
features some images of All Blacks v. Cardiff and match 
against Wales. 
3. Weekly News Oct 2nd, 1963. Centre leaf of ‘All 
Blacks’ team of 1963–64 Tour of British Isles and 
France. 
4. N.Z. Listener Oct 6, 1967, Radio & TV Guide for All 
Blacks tour Britain and France 1967. 
3 others similar. Condition varies with faults. 
$200 – $400

374	 SUPPLEMENT TO THE OTAGO WITNESS 1921
The Springboks Defeated in the First Test Match 

by New Zealand Team by 13 Points to 5 Points. 640 x 
460mm single sheet with 15 images, fold marks and 
light foxing else complete and VG. 
$200 – $300

375	 THREE CASTLES CIGARETTES: THE ALL 
BLACKS 1924. [2 items]
Presented by the Proprietors of The "Three 

Castles" cigarettes [1924].  
[W D & H O Wills Ltd]. Shows a group portrait of the 
team of the "All Blacks" in 1924. Photolithograph poster 

510 x 380mm. Together with the Supplement to The 
"Three Castle" Gift Photogravure with the All Black 
Fixtures, to be used in the framing of the poster. Light 
finger marks on edges and two short [1cm] tears on 
margin. VG. 
2. Sheet Music – The All Blacks: (rugby football boys) : 
a song with a kick in it !. Words by Elizabeth Chandler; 
music by Harry Hiscocks. Auckland: Wright & Jacques 
printers [192?].  
2 p, One score, 340mm. VG. 
$150 – $250

Ephemera

376	 EPHEMERA – N.Z. PRINTINGS & 
TYPESCRIPTS
Typescript titled – ‘Wakefield’s Life Interest’ 

Messrs Sterry, Slee and Robinsons Memorandum of 
Joint Purchase’. ‘Memorandum expressing the terms 
on which Mr H. Sterrry , Robert Slee & Mr George 
Millar Robinson jointly purchased the life interest of Mr 
Edward Gibbon Wakefield in 47,000 [pounds] Consols 
and a Rock Policy for 3,000 [pounds] and bonuses on 
his life... ‘ 4 l., on note paper. 
Epsom Trust bookplate. 
2. Pope. James H. – Health for the Maori: A manual for 
use in native schools. Well: Govt Ptr 1901. Original red 
cloth, blind stamped. Exlib copy else VG. 
3. William Colenso – He Kupuwakatupato, Na te 
Aroha Pono. No imprint [Paihia] 1842. 8p, cover title. A 
description of the service used by the Bishop of London 
for the reception of three priests from Rome. Also 3 
copies unfolded lacking cover title with imprint. 
4. Te Toto e Horoi ai – Māori language parable about a 
minister at work in a poor part of London. No imprint [? 
Religious Tract Society 19--?] 1 sheet, [2p]. 
$200 – $300

377	 EPHEMERA – POSTCARDS & MINIATURE 
BOOKS ETC
Postcards include two folding ‘Silver Leaves cards’ 

from South Africa; ‘Cockles Bay’, Howick. Wilson Photo. 
4 Victorian chocolate cards; includes Huntley & 
Palmers card [Fabricants De Biscuits] Paris 1878. Eleven 
children’s playing cards featuring tradesmen. 
5. Four small books – Angelo Lewis – Selected 
Patience Games. London, Goodalls & Son 1916. 
100mm, coft covers; Fitzgerald – Rubaiyat of Omar 
Khayyam. Glasgow; David Bryce. 65 x 80mm, soft 
covers; Charles Lett’s Boy Scouts Diary [1944], 105mm, 
soft covers; Beechams Help to Scholars. 140mm, soft 
covers. 
$60 – $100
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378	 HAKS, LEO; C. DALLIMORE; A. JACKSON
Post Marks. The Way We Were – Early New 

Zealand Postcards 1897–1922.  
Auckland: Kowhai Media 2015. 327p, profusely 
illustrated in colour & b/w. Oblong 230 x 250mm, 
illustrated boards and DJ, fine copy. 
$60 – $100

379	 PROGRAMME 
Signatures of Tenzing and Ed Hillary 

The Lions Club of Auckland and Remuera present 
Everest night with guests Sir Edmund Hillary and 
Tenzing Norgay, Embassy Theatre, August 1871. 
Proceeds were for the Hillary Hospital Kende Nepal. 
Two leaves folded and stapled 4pp including covers, 
illustrated and signed on the front cover. 
$400 – $500

380	 SCRAPBOOK
A large album [390 x 250mm] containing a 

compilation of articles written by James Cowan & I W. 
T Munro. 
James Cowan writer, historian and journalist prominent 
in the first four decades of the twentieth century. The 
album contains several hundred articles by Cowan ca 
1930’s, many on New Zealand and Maori history.  
I.W. T. Munro Journalist for the Christchurch Star Sun 
1930s/40s. Clippings relating to W.W. II and many to 
Entomology & Natural History. 
$200 – $400

381	 SCRAPBOOK
A large album [360 x 250mm] containing a 

compilation of articles written by Arthur T. Pycroft and 
George Howe Cook [Lonehander]. Ca 1930s. 
The Arthur Pycroft – New Zealand naturalist and 
collector, was especially known for his ornithological 
work. The first 100 leaves with several hundred articles 
written by him on birds, plants and other aspects of 
natural history many developed during explorations on 
the small New Zealand offshore islands as well as the 
Kermadecs & Melanesian islands. 
Second part of the album contains clippings from the 
New Zealand Herald by George Howe Cook, [approx. 
75] writing under the nom de plume "Lonehander", 
recording information on his early life, whaling and local 
history.  
Also loosely enclosed several articles by W.H. 
Sherwood Roberts, one of the few early European 
settlers to recognize the importance of recording Maori 
lore and nomenclature. 
$200 – $400

382	 THELONIOUS MONK QUARTET [signed]
Programme for the tour of New Zealand 1965 

signed by Thelonious Monk in red ballpoint pen and 
by other members of the quartet, tenorist Charlie 
Rouse, drummer Ben Riley, and bassist Larry Gales, all 
on first leaf of the programme. [8] pp includes essays 

by Charles Fox & Owen Jensen, illustrated, 270mm, in 
original wrappers printed in blue, black & white crease 
down centre of programme, else VG, 
On 31 March, 965, The Thelonious Monk Quartet 
arrived in Christchurch for the first performance of 
their 1965 nationwide tour. ‘Thelonious Monk, the ‘high 
priest of bebop’, was widely considered one of the jazz 
greats...’. Concerts began on 1 April in Christchurch, 
travelled as far north as Auckland, and returned to 
the South Island finishing in Dunedin on 14 April. They 
included performances of the classic jazz standards ‘Off 
Minor’, ‘Straight, No Chaser’, and ‘Round Midnight’.  
Also in the travelling party was Mrs. Nellie Monk, as 
“Thelonious never travels anywhere without his wife”. 
$300 – $600

383	 WINSTON CHURCHILL
Framed Signed Letter and Photograph 

Typescript letter on 10 Downing Street letterhead 
signed in ink ‘Winston Churchill’. The letter requesting 
the King to submit his approval that the dignity of 
Barony of the United Kingdom be conferred upon 
Frederick James Leathers Esq, dated 1st May 1941. 
Photograph of Winston Churchill and Anthony Eden. 
Original press photograph description verso ‘Meeting 
of Allied Statesmen at St James Palace. At the end of 
the meeting the King called and met the statesmen’. 
This image titled ‘Mr Winston Churchill has a word with 
Mr. Anthony Eden. 12/6/41’. 
The photograph is inscribed verso ‘1988. For John 
Lawford from Nicholas Lawford [who was there as A. 
E’s Private Secretary]’. Framed and mounted. 
Provenance: Estate of John Lawford. 
$600 – $1000

Art Books & Private Press

384	 ART & PRIVATE PRESS [6 Titles]
Tom Kreisler – Comma Dot Dogma. Published 

by Umbrella 2007, limited numbered edition.28 of 950 
copies. 194pp, illustrated, 250mm, brown stiffened card 
covers, with black titles, spine with light discolouration. 
else VG. 
2. Ingrid Horricks – Natsukashii. Wellington: Pemmican 
Press 1998. 1998 2nd ed. 31p, 210mm, stiffened blue 
card covers. VG. 
3. Ann Rosener [designer] – Occasional Works. 
California 1998, No 29 of 80 numbered copies. 275mm 
74p, brown papered boards, cover design by Durer 
School. Fine. 
4. Ross Fraser – Pages from a Memoir. Auckland: 
Dragonfly Press 2001, No 18 of 30 copies. 210mm, 
bound in blue cloth, blind stamped head on front cover 
and gilt spine titles. Fine. 
5, Francis Pound – The Space Between. Pakeha Use of 
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Maori Motis in Modernist New Zealand art, Workshop 
Press 1994. Soft covers, VG. 
6. R. Thomson & Helen Shaw – Poems by Several 
Hands. Pompallier Press 1976, No 10 of 100 numbered 
copies. 215mm, soft cards cover, VG. 
7. Concertina book 170 x 170 [folded] containing 24 real 
photographs, appear to be images from an exhibition. 
Collection of Elizabeth Steiner. 
$100 – $200

385	 COLERIDGE SAMUEL
The Rime of the Ancient Mariner.  

Christchurch: The Caxton Press, edition of 225 copies. 
Frontispiece, titles and Initial by Leo Bensemann. 
39p, very narrow band of tape marks top and bottom 
margins, DJ a few light spots. VG. 
$120 – $150

386	 DAVID CRAIG & G. O’BRIEN [9 titles]
His Own Steam. The Work of Barry Brickell. 

Auckland Univ Press 2013. 217p, illustrated, 255mm, 
illustrated boards and DJ, fine. 2. Len Castle – Making 
the Molecules Dance: a retrospective exhibition 1947–
1994. Dowse Art Museum 1994. 270mm, illustrated 
folder containing catalogue, loose prints and pottery 
marks. Light edge wear. 3. Deidre Brown – Tai Tokerau 
Whakairo Raku. Northland Maori Wood Carving. Reed 
2003.248p, illustrated. 240mm, soft covers, light wear. 
4. Greer Twiss -Theatre Workshop. [Auckland Art 
Gallery Toi O Tamaki 2003]. Spiral bound brown card 
covers. 5 & 6. Chris Booth [2 titles] – Sculpture. David 
Bateman 1993. Signed by author. Soft Covers, VG; 
Sculpture in Europe, Australia & New Zealand. Hard 
cover, Godwit 2001. 7. Chris Charteris – Unlocked. 
Catalogue of exhibition, Hong Kong 2009. 
8. Graham Bennett – How Near, How Far. Catalogue 
2008. 9. Pah Homestead – In + Out. Wallace Arts 
Centre 2015. 
$50 – $100

387	 DICKSON EMILY, Poet. 1830–1886.,
JOHANKNECHT, SUSAN. Illus., STEINER, 

ELIZABETH, Book binder. 
Compound Frame: Seven Poems – Vermont: Janus 
Press; London: Gefn Press 1998. No 18 of a limited 
edition of 120 copies. 
Poems were selected by Susan Johanknecht. [7] 
leaves, 3 linoleum cuts and 3 woodcuts. The paper 
is transparent machine- made paper and binding is 
polyethylene needlepoint canvas; leaves are bound 
together using tyvek tape in a binding invented 
by Elizabeth Steiner. Housed in a heavily striated 
polyethylene envelope. Fine copy. 
Library of Elizabeth Steiner. 
$80 – $100

388	 EDMOND, MURRAY [text] Joanna Forsberg 
[images]
The fruits of Auckland: Holloway Press 2009, 

No 3 of 35 copies. Signed by the artists. 16 numbered 
folded sheets with untrimmed fore edges, each with 
text & illustration. 150 x305 mm design by Joanna 
Forsberg. Letterpress printed by Tara McLeod on a 
Littlejohn cylinder press. In red cloth solander [faint tide 
marks], contents clean. Title, colophon and contents on 
a single sheet laid on inside of solander box. VG. 
$200 – $400

389	 ’HOTERE’ 
published by Ron Sang Publications 2008, limited 

edition, No 28 of 100 copies and signed by Hotere.  
324p, colour plates and one five-page foldout of 
Hotere’s "Godwit/Kuaka" mural, essays by Vincent 
O’Sullivan and Kriselle Baker. 305mm bound in black 
goatskin with a stainless steel front cover, engraved 
with his name and in a custom made rimu presentation 
box. Fine. 
$1000 – $2000

390	 JOHNSON, W.R.
Lucretius and other Sonnets. 

Lithographs by Claire Van Vliet. Vermont: Janus Press 
2017. Edition of 100 copies, this copy inscribed ‘For 
Elizabeth Steiner’. 3 leaves printed on the recto only 
plus 3 smaller image pages. Lithographs and digital 
prints by Claire Van Vliet. 260mm, bound in light brown 
cloth. illustrated spine label and endpapers. In the 
original slip case with title label, fine. 
Collection of Elizabeth Steiner. 
$100 – $150

391	 LINDAUER, GOTTFRIED [paintings] JAMES 
COWAN [text]
Pictures of Old New Zealand. The Partridge 

Collection of Maori Paintings.  
Auckland etc: W & T 1930, 1st edition. [8] l., 214p, 
[1]p W & T catalogue at end. Black & white plates 
throughout, mostly portraits. Sprinkle of foxing 
throughout, bound in dark green cloth with gilt titles 
and illustration laid on. 
$100 – $200

392	 No lot.

393	 PEET, BRIAN [3 titles]
The Seuffert Legacy. New Zealand Colonial 

Craftsmen. The Craft of Anton Seuffert & his Sons 
William, Albert & Carl. Published by author 2008. 
2.Campbell Moon – Living with Antiques in New 
Zealand. Mallinson Rendel 1983.  
3. S. Northcote-Bade – Colonial Furniture in New 
Zealand. Reed 1971.  
All in DJs and VG. 
$50 – $100

ART BOOKS & PRIVATE PRESS
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394	 RIDING, LAURA [Len Lye, covers]
Twenty Poems 

Paris: Hours Press 1930, No 5 of 200 copies, privately 
printed on hand-press each signed by the author. 
Covers illustrated by Len Lye with a photo collage, 
toning at page margins. 295mm, quarter leather 
binding with papered boards, gilt titles to spine. Leather 
scuffed, and light edge wear. 
$150 – $200

395	 VAN VLIET, CLAIRE – [ILLUSTRATOR]
Greed 

Vermont: Janus Press 2013 one of 150 copies, this 
copy inscribed ‘For Elizabeth with love from Claire’. 
184 x 165mm, accordion fold with 8 panels, 4 of them 
fold-down pages. Four double-spreads, alternating 
fold-down text in a variety of types and colours on left 
with a lithograph on the right. It opens to display four 
Van Vliet black-and-white lithographs of distorted 
faces: A banker, a lobbyist, a newscaster, and Joe Public. 
Text handset and printed letterpress. Bound in Gold 
Elephant Hide paper printed with wood type in black. In 
the original gold slipcase, fine. 
Provenance: Collection of Elizabeth Steiner. 
$200 – $400

Art

396	 BAXTER, GEORGE [2 lithographs]
The Reception of the Rev. J. Williams at Tanna 

in the South Seas, the day before he was massacred 
(with) The Massacre of the Lamented Missionary, the 
Rev. J. Williams, and Mr. Harris at Erromanga, South 
Seas. 
A pair of oil coloured ‘Baxter’ prints. London 1841. Each 
210 x 320mm, mounted and in gilt frames. 
$200 – $400

397	 CLEVELEY, JOHN 1747–1786 [after James 
Cleveley]
Two ‘Views of the South Seas’ comprising, View 

of Owhyee, one of the Sandwich Islands,  
[The death of Captain Cook] and View of Charlotte 
Sound in New Zealand, Letter press dedication to 
King George III, published by Thomas Martyn, London 
1788, 500 x 650mm round plate marks. Hand coloured 
aquatints. A variation larger in size than those published 
by Francis Jukes. Some foxing and browning in gilt 
frames. 
$200 – $400

398	 DE SAINSON, LOUIS AUGUSTE
Maison du Chef Pomare a la Baie des Isles; 

Maison d’un Chef de la Baie des Iles; Maison du Chef 
Pomare, a la Baie des Isles.  

Hand coloured lithograph from Voyage de L’Astrolabe 
1833. Plate 65. Paris 1833. 
385 x 300mm, mounted and framed. 
$400 – $600

399	 DENNIS KNIGHT TURNER – Two pencil 
sketches
Graphite on paper unframed sketches, one titled 

verso ‘Eeling’ [190 x 145mm], the other ‘Tangi’ [215 x 
145mm] and both are inscribed verso ‘Dennis Knight 
Turner. Terence Barrow Collection. Ref – Peter Webb 
Galleries.’ 
$80 – $100

400	 PIRON, JEAN 
Sauvage de la Nouvelle Zeelande. Jeune sauvage 

de la Nouvelle Zeelande. 
Engraving from ‘Atlas du voyage a la recherche de la 
Perouse. No. 25’. [Paris, 1800]. 
Head and shoulders portraits of a bearded Maori man 
(on the left) and of a young Maori boy. Both have ear 
adornments and hair in a topknot and the older man 
has a flax garment beneath his chest. 300 x 420 to 
plate marks sheet 330 x 525. In mount, light foxing & 
browning beneath mount. 
Piron visited New Zealand in 1793 under the command 
of Bruny d’Entrecasteaux. No women came out to the 
ships during the brief visit so the right-hand figure, 
although appearing female at first glance is, a man. 
$200 – $300

401	 POSTER – ‘PARADE OF HOMES’, BOYCE 
AVENUE, MT ROSKILL.
An original hand painted poster for the viewing of 

the ‘Parade of Homes 1956, Boyce Avenue, Mt Roskill, 
April 28th to May 12th’. 750 x 510mm approx. A few 
creases & light marks. 
The "Parade of Homes" was a showcase of new homes, 
specifically two houses designed by the Auckland 
branch of the New Zealand Institute of Architects and 
constructed by Haydn & Rollett Ltd. 
The event took place in Auckland, New Zealand, in May 
1956. 
$200 – $300

402	 PYCROFT, ARTHUR THOMAS
Water-colour of a Tui bird perched on a branch.  

Unsigned 195 x 150mm approximately, inscribed verso, 
‘Pycroft, In Auckland Art Gallery Collection’. Mounted 
and framed. 
Arthur Pycroft (1875–1971) was an early Auckland 
naturalist, scholar, historian and conservationist, known 
especially for his ornithological work. 
$150 – $250
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Photography

403	 AUSTRALIA & NEW ZEALAND PHOTOGRAPH 
ALBUM [1880’s]
The album consists of 58 images of varying sizes 

and includes numerous New Zealand photographers 
and ten photographs by Charles Bayliss regarded as 
one of Australia’s greatest 19th century photographers. 
Charles Bayliss – Eight large photographs 275 x 285 
mm. Five of these are scenes of Sydney Harbour, 
titled -Government House from the Domain; Sydney 
Harbour from North Shore; Sydney Harbour from the 
Botanical Gardens; Lavender Bay Sydney; Harbour from 
the Domain. These feature historic Sydney homes and 
maritime content. Two smaller harbour scenes 155 x 
200mm.  
G. Valentine – Seven large images pre & post eruption 
of the Terraces, Tiki-Tapu Bush also two Auckland 
Harbour scenes 290 x 190mm. A number of small 
Thermal area images, by Coxhead, Spencer, Burton 
Brothers, Wheeler & Sons, J Martin, one of Percy 
Smith’s survey party. Also South Island scenes of 
Central Otago including several of Queenstown, Lake 
Wakatipu and West Cast Sounds etc. 7 images [?] by 
William Hart, scenic, harbour scenes, one street scene 
of early Invercargill. 
Foxing to the photograph boards, however images 
mainly clean, a little light fading. 
Large and heavy leatherbound album, back board 
detached, and leather scuffed and worn at edges. 
$6000 – $7000

404	 BURTON BROS
Te Hauhau at Te Kuiti, King Country 

Albumen print, taken ca 1885, title inscribed and signed, 
Cat No 3606. 200 x 140mm, image clear, mounted. 
A view of Te Hauhau, a Māori chief at the entrance of a 
carved and painted wharenui with huia feathers in his 
hair and holding a taiaha. 
$200 – $300

405	 KOPPITZ, RUDOLF [AND OTHERS]
Pictures from the Tyng Collection: The Royal 

Photographic Society, June 1931. 
Portfolio of six photogravures, 250 x 210mm to 270 x 
210 [approx.] Mounted on card with original spider web 
tissue guards, loosely inserted is the introduction and 
contents list, signed in facsimile by J. Dudley Johnston 
(320 × 220 mm, verso blank). 
Large folio bound in publisher’s brown soft card 
wrappers, gilt lettered with photogravure pasted on 
upper cover 510 x 36 cm); six superb photogravure 
plates, tipped to tan card mounts, each with tissue 
guard. 
$600 – $800

406	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN – [attrib. to 
Thomas Andrews 1855–1939]
South Seas photograph Young Man with Spears. 

Portrait of a young Samoan man sitting on a flax mat 
holding spears. Silver gelatin print 195 x 140mm. 
Mounted. 
2. South Sea Island view of a young woman standing in 
front of a woven flax house holding a flared club. Silver 
gelatin print untitled, and unsigned 190 x 135mm lightly 
faded, circa 1890, mounted. 
3. Image of a man climbing a palm tree with cane 
walled thatched hut in background. 135 x 195mm 
mounted gelatin print. 
$60 – $100

407	 SHAW, BERNARD G. 
Signed photograph taken on his visit to New 

Zealand in 1934. 135 x 86mm image of George Bernard 
Shaw taken while in Auckland, image of him standing in 
a whimsical manner on a plinth as a sculpture. Signed 
across sky at top on the image. 
$200 – $250

408	 SPENCER, CHARLES [2 photographs]
Wahanui [Te Wahanui Reihana Te Huatare] 

Carbon print image inscribed with title and signature. 
200 x 150mm, clear image in mount. 
Spencer was among the first in New Zealand to employ 
carbon print technology, which was developed in 
the late 1870s and reduced the fading which was so 
characteristic of albumen prints. 
2. Photographer Unknown [Burton Bros attrib.] – View 
of a Māori man sitting in the porch of a whare [or reed 
house] with a dog lying in front. Albumen print 140 x 
195mm, the image of the man slightly blurred. 
$100 – $200

New Zealand Literature

409	 BAXTER, JAMES K. 
"Four Days"  

Original manuscript poem handwritten in ball point pen 
on two single leaves and signed James K. Baxter.  
Two verses of eleven lines and two of four lines. Crease 
along centre fold. 
$600 – $800

410	 BAXTER, JAMES K. [6 titles]
Autumn Testament. Price Milburn 1972; 2. 

Jerusalem Daybook. Price Milburn 1971; 3. Runes. 
Oxford University Press 1973; 4. Jerusalem Sonnets. 
Price Milburn 1981; 5. The Labyrinth. Oxford University 
Press 1974; 6. Aspects of Poetry in New Zealand. 
Caxton Press 1967. All in original soft covers and VG. 
$60 – $80
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411	 BAXTER, JAMES K.
Beyond the Palisade. Christchurch: Caxton Press 

1944. 40p, sprinkle of light foxing. 220mm, original 
green papered boards, black titles light marginal toning. 
VG. 
$80 – $100

412	 BAXTER, JAMES K.
Blow Wind of Fruitfulness.  

Christchurch: Caxton Press 1948. 51p, [1] l., 200mm, 
original brown papered boards with paper title label. 
Lightly shelf faded. VG. 
$80 – $100

413	 CRUMP, BARRY [22 signed and inscribed 
volumes]
A collection of books by Barry Crump all are VG 

to fine. All are signed and many are inscribed. 
Barry Crump – The Life and Times of a Good Keen Man. 
[1992] 2 copies; Gulf [1964] 3 copies; Bastards I Have 
Met. [1971] 5 copies. Fred. [1972] 4 copies’ The best of 
Barry Crump [1974] 1 copy. All in DJs with protective 
covers. 
Soft cover editions. Bullock Creek [1989] 4 copies; 
Wild Pork and Watercress. [1986] 1 copy; Gold and 
Greenstone [1993] 1 copy; A Good Keen Man. [1990] 1 
copy. Some tanning to paper, generally VG. 
$300 – $500

414	 HULME, KERI [4 titles, two association copies]
Strands 

Auckland University Press 1992. 65p, 210mm soft 
covers VG. 
Inscribed by Keri Hulme ‘Ki a John – Arohanui na Keri 
[Okarito April ‘93] 
2. Stonefish. Huia Publishers 2004. 239p, soft covers, 
VG. 
3. Te Kaihau/The Windeater. Victoria University Press 
1986. 239p, 115mm, light edge wear VG. Inscribed by 
Keri Hulme on half title ‘Got from the Library 03.06.93 
to whom John Edgar shall return this volume in person 
in the year 2525 [etc] [or else…]’. With Keri Hulme’s 
address label. 
2. The Bone People Wellington: Spiral edition 1983, 
first edition, second state with the author’s name not 
highlighted on the front cover. 469p, corrections verso 
of contents page, Inscriptions. Card covers, worn and 
rubbed copy. 
Provenance: The Estate of John Edgar. 
$100 – $200

415	 MANHIRE, BII [text]; DRUMMOND, ANDREW 
[images]
Dawn/Water 

Eastbourne: Hawk Press 1979, No 116 of an edition 
of 200 copies. 11 leaves of paper, printed on both 
sides illustrated. 310mm qtr cloth binding with green 

NEW ZEALAND LITERATURE

papered boards, mark on the top margin of the front 
board, paper title labels spine and front board. VG. 
$50 – $100

416	 MANSFIELD, KATHERINE [Association copy]
The Aloe. 

London: Constable & Co 1930, first edition one of 
750 copies. With the Leo Bensemann bookplate of 
Lawrence Baigent and with the inscription ‘To Rachel 
and Dick from Lawrence and Robert 1967’. [vii], 162p, a 
little light toning. Bound in the original brown buckram 
with a small amount of marginal mottling. An excellent 
copy. 
Provenance: Library of Richard Nunns. 
$200 – $400

417	 MULGAN, JOHN [2 titles]
Man Alone. 

Pauls Book Arcade 1949 1st NZ edition. 207p, a few 
spots mainly clean, 195mm, bound in blue cloth 
boards, spine lettered in dark blue, VG, the spine lightly 
discoloured DJ, [protective cover]. 
With the signature of the novelist & poet M.K. Joseph. 
Very nice copy. 
2. Report on Experience. London etc: Geoffrey 
Cumberlege, Oxford Univ Press 1947, 1st edition. 150p, 
fldg map. Some foxing mostly front and back pages. 
190mm, dark blue cloth, gilt titles, binding fine.DJ spine 
toned and a few spots, VG. 
Autobiography mainly of the authors wartime 
experiences chiefly Egypt & Greece, completed from 
manuscript after his death. 
$150 – $250

418	 O’LEARY, VICTOR
Manuscript – The Four Cages of the Honest Wife. 

Signed Victor O’Leary 23 September 1975. 
Handwritten poem four verses of four lines on a single 
leaf.  
Together with letters from Frank McKay [Dept of 
English V.U.W. Wellington 1978] rejecting the poem for 
entry in ‘Poetry New Zealand’. 
The Sensual Anchor by Victor O’Leary, originally 
published by Capricorn Press in 1958 as ‘Three Poets’, 
this is the Third Poet only p50–62 and appears to be a 
proof copy, bound with cover title. 
$50 – $100

419	 SERJEANT, ELIZABETH
Honing 

Sharing Stones with you, Hone; A Warm Gift; from an 
icy hand; shyly offered; Received... ; the heat; of your 
armpit; your heart. 
Single folded sheet of harakeke paper [290mm] with 
the poem, the artists name and a small, bronzed circle 
[pebble] of paper laid on the front. 
$100 – $150
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NEW ZEALAND LITERATURE

420	 TUWHARE HONE [2 titles, both inscribed]
Come Rain Hail.  

Caveman Press 3rd edition. Original purple covers, 
colour rubbed as usual. Beautifully inscribed ‘To Joy 
Howard – if you have known darkness & shadow – no 
matter, your name must assert a time & feeling for 
living. Kia ora tomu loe, e Joy. Hone 6 October 1977 
Otepoti’.  
2. Shape-Shifter. Wellington: Steele Roberts Ltd 1999. 
Inscribed and signed by Hone Tuwhare. Fine. 
$100 – $150

421	 TUWHARE HONE [signed & inscribed]
Irises [for Joan de Arc and Vincent]  

Typescript Poem on a single leaf 295mm, inscribed 
‘Copy for me ol’ mate Michael – with lotsa aroha & love 
Hone. Signed at the end Hone Tuwhare. 
$200 – $400

422	 TUWHARE, HONE 
Humming, [for Kereihi]  

Typescript Poem on a single leaf 295mm, inscribed 
‘Copy for the ‘Earl’ – with love Hone. 29/11/1990’. 
Signed at the end Hone Tuwhare. 
$200 – $300

423	 TUWHARE, HONE [inscribed & signed] [2 
items]
‘Don’t go past me with your nose in the air’ [for 

Michael O’Leary] 
Typescript of a short story by Hone Tuwhare. A 
grandfather, who has close ties with his grandson, 
relates several stories from the past then dies suddenly. 
300mm, 5pp, inscribed front page ‘Copy for me ol’ 
mate Michael – with aroha & kia ora – begorrah! Hone. 
AKARANA 31 Oct ‘89’.  
2. Together with: 
Hone Tuwhare: a personal memoir by Michael O’Leary.  
A five verse poem of farewell by and signed ‘Michael 
O’Leary’ Paekakariki, Waitangi Day 2008. 
$300 – $400

Literature

424	 COLLIER, J. PAYNE
Annals of the Stage. The History of English 

Dramatic Poetry to the Time of Shakespeare.  
London: John Murray 1831, in 3 volumes. 200mm, an 
attractive complete set uniformly bound in full period 
leather, neat repair to hinges of Volume 3.  
2. Shakespeare’s Dramatic Works with Explanatory 
Notes.... New Edition Dublin: William Jones 1791, 2 
volumes only of 3 volume set. Vol. 1. Frontis, 541p. Vol. 

II. Frontis [542] – 1079p. Rebound with modern in half 
calf. 
$100 – $200

425	 DICKENS, CHARLES
The Fireside Dickens. Complete Edition in Twenty-

Two Volumes with illustrations by Cruikshank, ‘Phiz’ &c. 
London: Chapman & Hall and Frowde, NY: Oxford, ND 
[1903–1907]. 
Twenty two volumes bound into 17 books. Dark blue 
half calf and dark blue cloth boards, top edge gilt 
marbled endpapers. Sprinkle of light foxing, and fading 
to spines, an attractive very tidy set. 
$300 – $500

426	 FLEMING, IAN
On Her Majesty’s Service. 

London: Jonathon Cape 1963. 288p, small amount 
of light foxing of edges else crisp and clean. 195mm, 
original dark brown boards with ski track pattern across 
front boards and silver spine titles, fine and unworn, in 
original DJ by Richard Chopping with very small nicks at 
folds and light foxing. VG copy. 
$200 – $400

427	 INTERNATIONAL LITERATURE & OTHERS.
Vladimir Nabokov [4x] – The Defence. Weidenfeld 

& Nicholson 1964. DJ; Dozen. Heinemann 1958, DJ; 
Ada. Weidenfeld & Nicholson 1969. [no DJ]. Copying 
Laura. Penguin Classics [2009] DJ. 
Patrick Boyd [3 x] – Vladimir Nabokov, The Russian 
Years [1990] & The American Years [1992] Chatto 
& Windus both copies inscribed by author; Stalking 
Nabokov. NY, Columbia Univ Press 2011. DJ, fine. 
Gunther Grass [2 x] – The Tin Drum. Secker & Warburg 
1962. DJ & The Rat. Secker Warburg 1987. In DJs 
William Wharton – Birdy. London: Jonathan Cape, 1979. 
First UK edition, 
David Marr [2x] – Patrick Marr Letters. Random House 
1994 and Patrick a Life. Jonathon Cape 1991. In DJs. 
Oliver Lawson Buck – Aubreys Brief Lives. London 
Secker & Warburg 1950. Original red cloth.  
James Joyce – Ulysses. London: The Bodley Head 1967. 
DJ.  
Samuel Backet – 11 issues of ‘Journal of Beckett Studies’ 
[1976–1989] soft covers.  
and – Foirades/fizzles by Samuel Beckett. Gravures/
Etchings by Jasper Johns. 
London: St Petersburg Press 1976. First edition, 
Publisher’s Prospectus [only]. Cover title, 8p including 
covers, reproduces 4 Jasper Johns etchings, text 
in French and English. Separate colophon loosely 
enclosed. 
All VG. 
$100 – $300

428	 JOYCE JAMES
Exiles 

London: Grant Richards 1918 first British edition. [3] l., 
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ANTIQUARIAN

158p. Green cloth spine, papered boards & paper title 
labels. Short rust mark along inside front hinge a few 
spots, light toning, and wear, still a VG copy. 
Provenance: Library of Richard Nunns. 
$250 – $500

429	 JOYCE, JAMES
Finnegans Wake 

London: Faber & Faber 1939, first edition Issued 
simultaneously with the U.S. edition. 
[iv], 628p, tipped in at front free endpaper text from 
the DJ flap, and the front portion of the DJ has been 
laid onto the back pastedown, some offsetting to 
front endpapers. With the bookplate of New Zealand 
collector John Farrar Winn. 250mm, bound in the 
publisher’s original red cloth, gilt titles and rules to 
spine, a VG copy of this important book. 
Provenance: Library of Richard Nunns. 
$300 – $500

430	 JOYCE, JAMES
Ulysses 

London: John Lane, The Bodley Head 1936. First English 
edition. This is the first edition completely printed in the 
UK. Limited to 1000 copies of which 100 were signed, 
this copy, No 960. xiii, [3], 765, [1]. 250mm, printed on 
Japon vellum paper and bound in the original polished 
green buckram with gilt bow device designed by Eric 
Gill on front board. Exlibrary copy with library marks 
and stamps on front and back pages, top edge gilt, 
spine faded and discoloured, boards scuffed. Internally 
a few spots throughout and browning to the untrimmed 
edges. Contemporary clippings regarding the book and 
an obituary laid onto the endpapers. 
$300 – $500

431	 MOORE, THOMAS [3 titles]
The Epicurean, a Tale with Vignette illustrations by 

J.M.W. Turner and Alciphron, a Poem.  
London: John Macrone 1839, first edition. xi, 238p, [2], 
67p, frontis and plates. 180mm Original Green cloth 
with tooled front board and gilt decorated spine VG. 
2. James Thomson – The Seasons. London: A. Millar 
1780. 208p, 4 engraved plates, 170mm contemporary 
full leather binding, armorial book plate. VG. copy. 
3. Robert Bloomfield – The Famer’s Boy. A Rural Poem. 
London: Vernor, Hood, and Sharpe 1806. 99p, [8]p 
notes & publisher’s adverts, frontis & plates. 160mm, 
contemporary half calf, leather scuffed. VG. 
$100 – $200

432	 WILLIAM MORRIS [2 titles]
A Tale of the House of the Wolfings and All the 

Kindreds of the Mark Written, in Prose and In Verse. 
London, Reeves and Turner, 1890, 2nd edition. 199p, 
lacking adverts.192mm, New endpapers, modern half 
leather binding, title labels. Attractive tidy copy. 
$80 – $100

433	 WOOLF, VIRGINIA
Kew Gardens. Decorated by Vanessa Bell.  

The Hogarth Press, Printed & Engraved by Herbert 
Reiach, 1927. Number 479 of 500 numbered copies. 
Unpaginated, text printed within woodcut borders 
designed by Woolf’s sister Vanessa Bell. original 
illustrated paper boards, worn at edges and tide marks 
backboard. and the spine strip complete but detached. 
Exlibrary copy with stamp, on front endpaper and lower 
margin of title page, paper pocket back endpapers, 
contents clean and tight, scarce. 
$100 – $200

Antiquarian

434	 ANTIQUARIAN BOOKS
The Oxford University & City Guide, to which is 

added a description of Blenheim and Nuneham. Oxford 
1822, 184p, [1] l., frontis [fldg plan of Oxford. Spasmodic 
foxing, Armorial book plate. Rebound in qtr leather with 
marbled boards.  
2. Rev Joseph Spence – Observations, Anecdotes and 
Characters, of Books and Men. London: John Murray 
1820. 302p, contemporary notes on endpapers. 210mm 
bound in modern qtr leather marbled boards. Book 
plate. 
3. The Works of Laurence Stern. Vol.5. London 1769. 
Original full leather. 
4. The Works of Edmund Waller in Verse and Prose. 
London Ptd for J. Tonson 1730. Original leather boards, 
modern rebacking. 
5. Miscellaneous Works of His Excellency Matthew 
Prior – London 1740. 380, frontis. Full leather modern 
rebacking.  
Condition varies. G to VG. 
$150 – $250

435	 ANTIQUARIAN BOOKS. [2 titles]
Farnham Descents from Henry III and the 

Subsequent Kings of England.  
Cavan: Thomas Smyth, 1860. In 3 parts; Part 1. Paternal 
Descent; Part II. Maternal Descent and Part III. Lady 
Farnham’s Descent. Bound together into an elaborate 
presentation binding. Armorial book plate of John 
Ribton Garston and a presentation letter to him laid 
onto endpaper. 
2. Morell, Sir Charles – The Tales of the Genii or The 
Delightful Lessons of Horam the Son of Asmar. London: 
James Wallis 1805, 2 volumes. xliv, 368p, frontis; 432p, 
frontis, all plates as called for. 220mm, bound in the 
original contemporary full calf boards, professionally 
rebacked in leather and corners reinforced. A very tidy 
copy. 
$200 – $300
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436	 BLACKSTONE, WILLIAM
Commentaries on the Laws of England [in four 

books] 
London: A. Strahan and W. Woodfall, Law-Printers to 
the King’s most excellent Majesty, for T. Cadell, in the 
Strand, Dates 1793–1809. 4 volume set. Vol. 1. 1793 
twelfth edition. x, [6], 485, errata tipped in, frontis and 3 
plates [portraits]; vol. 2. 1809 fifteenth edition. [8], 520, 
xix appendix, fldg table; vol. 3: 1809 fifteenth edition. 
[8], 455, xxxiv appendix. Vol. 4. 1809 fifteenth edition. 
viii, 443p, appendix, index & publisher’s adverts at end. 
Contents, spasmodic foxing and browning, 220mm all 
bound in full contemporary leather, bindings scuffed 
with wear at edges, Vol.3. front board taped on. 
$200 – $400

437	 BROWNE, THOMAS
Pseudodoxia Epidemcia: or Enquiries Into very 

many Received Tenets and commonly presumed Truths 
Together with the Religio Medici. 
Printed by J. R. for Nath. Ekins, 1672, London. Sixth 
and Last Edition. (xx), 440, (viii) table [lacking final leaf 
of alphabetical table], facsimile frontispiece [portrait], 
lacks half title. A few light marks and some spotting, 
marginal toning, 240mm, modern full leather & title 
label. very tidy copy. 
Integral to this edition of Pseudodoxia is the seventh 
edition of Religio Medici, with Annotations, printed by 
Andrew Crook, 1672, to which has been added Kenelm 
Digby’s Observations. 144p. 
$400 – $600

438	 CAESAR, JULES 
C. Julii Caesaris quae exstant, Interpretatione et 

Notis illustravit Joannes Goduinus Professor Regius 
Jussu Christianissimi Rehis in usum Serenissimi 
Delphini.  
Published by Typis Petri Le Petit, Lutetiae, Parisiorum, 
1678. Preface, 490p, lengthy index, (Vocabulorum), 
frontis, vignette of Caesar’s head, one plate, lacking 
map, engraved headings. Text clean, some fingermarks 
along fore edge. Bound in full period leather boards, 
rebacked [recently] new endpapers 
$200 – $250

439	 DEBRETT, JOHN [2 titles]
The Peerage of the United Kingdom of Great 

Britain & Ireland. With the Extinct & Forfeited Peerages 
of the three kingdoms ... Thirteenth Edition, London: Ptd 
by G. Woodfall for F.C & J Rivington [et al] 1820, in two 
volumes. Vol. I. England. cxvi, 80p, Royal Distinctions 
and Arms, 636p; Vol. II. Scotland and Ireland [1] l., 
[649] – 1458p. Contemporary signature on title pages. 
Rebound in original full leather with back strips laid on, 
new endpapers. VG. 
$100 – $200

440	 FOUR ANTIQUARIAN TRAVEL TITLES
Pennant, Thomas – The Journey from Chester to 

London. 
London: Printed For Wilkie and Robinson; [et al] 1811. 
viii, 622p, complete with 6 plates, text clean, some 
browning front and back pages.245mm, bound in 
full original leather rebacked & original spine laid on, 
boards worn and stain front board.  
2. Gilbert Abbott A’Beckett – The Comic History of 
England. Bradbury, Agnew & Co, London] Undated, 
with no edition stated. Illustrations by 19 hand-coloured 
plates by John Leech [lacking one]. xviii, 304p, many 
engravings in text. Rebound in maroon cloth, silver 
titles, cloth from original front board, laid on. Tidy, not 
collated. 
3. Walter Keating Kelly – Syria and the Holy Land. 
London: Chapman & Hall 1844. 451p, engravings in text. 
220mm, half leather, rebacked using original spine strip. 
marbled boards. 
4. A. Von Kotzebue – Travels from Berlin through 
Switzerland to Paris in the Year 1804. London: Richard 
Phillips 1805. Three volumes in two books. Volume 1. 
iv, [xvi], 220p. & 128p. Vol 2 & 3 [bound together], [1]p, 
129–264p, & 1–226p. Rebound in modern qtr leather 
with marbled boards. Clean, tidy set. 
$200 – $400

441	 J. JOHNSON
Typographia or the Printer’s Instructor: Including 

an Account of the Origin of Printing.  
A series of ancient and Modern Alphabets. London: 
Longman, Hurst, Rees etc 1824, Two volumes. Frontis 
& extra engraved title pages. Unpaginated, text clean 
and VG, very small amount of spotting. 200mm, original 
cloth boards, rebacked in modern leather, very tidy 
copy. 
$100 – $200

442	 JOHNSON, SAMUEL
A Dictionary of the English Language: In which 

the words are deduced from their Originals, Explained 
in their Different Meanings and by the Names of the 
Writers in whose Works they are found. Abstracted 
from the Folio Edition. In two volumes [bound as one] 
London printed for J. F. and C. Rivington, [et al] 1786. 
Two title pages, this edition contains The Preface, A 
Grammar of the English Tongue, unpaginated, thick 
octavo, appears to be complete, a little light browning, 
else clean and VG, facsimile portrait of Johnson tipped 
in at first title page, rebound in modern morocco with 
title label, very tidy copy of the eighth edition. 
$400 – $600

443	 KNIGHT, CHARLES
Old England: A Pictorial Museum of Regal, 

Ecclesiastical, Municipal, Baronial, and Popular 
Antiquities. Volumes 1 & 2 bound in one book. 
London 1854.392p & 386p, profusely illustrated with 
illuminated plates and b/w engravings throughout. 
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Some offsetting from plates else pages are bright and 
clean with few spots. Folio [360mm] bound in full 
leather Victorian binding professionally rebacked using 
original spine strip. VG copy. 
Complete copy of Charles Knight’s extensive history 
of England, looking at the development of the country 
from the time before the conquest up to the eighteenth 
century. 
$100 – $150

444	 LUIS DE GRENADA
Seven Meditatien op Elcken Dach Van De Weke 

Ghemaeckt int Latyn door den Eerw.  
T’ Antwerpen by Guilliam van Tongheren 1622. 415p, 
appears to be complete apart from 2 leaves missing at 
beginning and the titles page. Original vellum binding. 
2. Hippocratis Aphorismi atque Praesagia Latine 
Versa. Cum Recognitione & Notis Andreae Pastae 
bergomatis....Bergomi, Excudebat Patrus Lancellottus, 
1762. LII, 374p, [2 ] p. 150mm contemporary vellum 
binding.  
3. Theater of Human Life. Or the Renewed Golden 
Shop; Wherein by Poetic, Historical, Moral, and 
Scriptural teachings, man was shown, how he will 
convey his life, trade, and conduct, morally, honorably 
and entertainingly. By J. V. Vondelen. Poems, with 
Explanations in prose, and decorated with Art Plates 
and Images. Incomplete copy that has been rebound 
in vellum leaving blanks where the missing pages are. 
Numerous half page engravings. 155mm, lacking title 
pages and imprint [?1662].  
Inspection advised. 
$200 – $400

445	 MECHANICS MAGAZINE. 
Museum Register, Journal and Gazette.  

London: Published for Mr Robinson1826, the fifth 
volume. Bound volume of issues October 1825 to April 
1926. 462p, tables and diagrams throughout. A few 
pencil notations and light browning. 220mm, rebound 
in modern qtr calf with marbled boards & title label.  
2.The Ladies Magazine or Entertaining Companion 
for the Fair sex. London Printed for G. Robinson 1809. 
Bound volume from January 1829 with the Supplement 
for 1809 bound in at end. 620p, [4pp] index. Numerous 
hand coloured fashion plates, and fldg embroidery 
patterns 220 mm, modern qtr leather binding with 
patterned papered boards. 
$100 – $200

446	 NICHOLSON, PETER [2 volumes]
The New Practical Builder and Workmans 

Companion. Containing a full display and elucidation 
of the most recent and skilful methods pursued by 
Architects and Artificers... 
London: Thomas Kelly 1823. In two volumes, Vol I. 
394p, frontis, Vol II continuous pagination 395–596p, 
followed by The Practical Builder’s Perpetual Price-book 
180p, frontis. Both volumes are profusely illustrated 

with numerous plates, many folding, browning & 
spasmodic foxing mostly on plates and opposing 
pages, text mainly clean. Both are bound in the original 
contemporary bindings, full tree calf with gilt rules and 
elaborately gilded spines & title labels. The leather is 
splitting along the front hinge of Vol. II cords fragile but 
holding. A very attractive set. 
Nicholson was one of the principal intellects at 
the forefront of nineteenth century British building 
technology, simplifying or devising new mathematical 
formulae for draughtsmen at the time. 
$300 – $500

447	 PARKER, SAMUEL
An Account of the Government of the Christian 

Church, for the first Six Hundred Years.  
London: Printed for John Baker at the three Pigeons 
in St. Paul’s Church Yard 1683, first edition. [8] 359p, 
[1] pp. A few spots and some marginal toning,185mm, 
original full leather binding on raised bands, gilt to spine 
and original title label, front cover detached, Condition 
commensurate with age, generally VG. 
$150 – $200

448	 THE BOOK OF COMMON PRAYER
and Administration of the Sacraments and other 

Rites of the Church of England; 
Together with the Psalter or Psalms of David.  
The Assigns of John Bill, Thomas Newcomb and Henry 
Hills, Printers to the Kings most excellent Majesty 
1680. London. Rebound in 20th century full leather, 
patterned paper endpapers, all edges gilt. Unpaginated, 
table of contents verso of title page, the psalter bound 
in following A Commination or Denouncing of Gods 
anger and judgements against sinners, Following the 
Psalter, ‘Forms of Prayer to be used at Sea; A Form of 
Prayer with Thanks giving to be used upon the fifth Day 
of November; A Form of Common Prayer to be Used 
Yearly upon the XXX Day of the Martyrdom of King 
Charles the First; Order of Evening Prayers; Ending with 
Prayer and Thanksgiving to used yearly upon XXIX day 
of May, being the day of the Kings Birth and Return. On 
final page an order by Charles R. re the forms of Prayer 
with Coat of Arms, signed at end Edw. Nicholas. A very 
tidy copy appears complete. 
$200 – $400

449	 The Newgate Magazine or Malefactors 
Monthly Chronicle. Vice, to be hated needs but 
to be seen. 
Vol.1. London: Ptd for J. Cooke, in Pater-noster 

Row in 1765. iv, [92] p, frontis engraving of the hangman 
standing on a cart, noose in hand titled ‘Thomas Tullis 
alias Jack Ketch’, ‘How dismal is the Lot of these we see, 
Poor Guilty Suff’rers at the Fatal Tree…’ Inscribed on 
endpaper ‘John Power of Gurteen, His book September 
1767’. Blue paper wrapper VG copy, housed in clamshell 
box. 
$200 – $300
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450	 THE QUEENS REGULATIONS AND ORDERS 
FOR THE ARMY
Published by Adjutant-General’s Office, Horse 

Guards; London: Published by Parker, Furnivall and 
Parker, Military Library, Whitehall, London 1844, 3rd 
edition. 462p, A few spots and finger marks, and light 
pencil notations. 215mm bound in contemporary half 
leather with marbled boards, VG. Scarce. 
$80 – $100

Biography & Bibliography

451	 ECCLES, ALFRED 
Donald Reid, Statesman. A Sketch of his Political 

Life and Views. 
No publication details. This copy pagination is 169p to 
288p, frontis portrait & one other only. Contents page; 
Chap.1. Embraces Politics commences at 171 p, bound 
in brown buckram with gilt spine titles and the Reed 
logo at base of spine. Fine. 
Appears to be a complete aberrant, personal copy 
belonging to Alfred Eccles with his signatures and 
dated September 1939. No publication details, 
pagination only to 288p. 
$50 – $100

452	 ELDER, JOHN RAWSON [2 titles]
The Letters and Journals of Samuel Marsden 

1765–1838. 1932, No 21 of 1,000 signed copies. 580p, 
maps and illustrations. 
2. Marsden’s Lieutenants. 1934, No 12 of 1,000 signed 
copies. 280p, colour frontis, illustrations & maps. Both 
copies published in Dunedin: Coull’s Somerville Wilkie 
and bound in blue cloth boards, and in DJs.  
Form the library of Alfred Eccles and signed by him, 
both VG. 
$100 – $150

453	 HAAST, H.F. VON
The Life and Times of Sir Julius von Haast.  

Explorer, Geologist, Museum Builder. Wellington 1948. 
[published by author.] xxxi, 1142p, maps & illustrations. 
255mm, bound in dark blue cloth boards, gilt titles and 
in DJ, a fine copy. 
Loosely enclosed: 
Catalogue of the Books belonging to the late Sir Julius 
von Haast. Christchurch: Press Ptg House 1887. 15p, 
booklet in the original paper covers, some toning else 
fine. 
$150 – $250

454	 SCHOLEFIELD, G.H. [editor] [5 titles]
A Dictionary of New Zealand Biography. 

Wellington, DIA 1940, first Edition, two volumes. 
xxxii (1p) 512p; vi (1p) 571p (1p). Light foxing on endpaper, 

papered boards, silver titles. VG. 
The first, extended study of notable New Zealanders, 
both Maori and pakeha, useful research tool. 
2. Scholefield – The Richmond Atkinson Papers. 
Wellington. R.E. Owen, Government Printer, 1960, two 
volumes. 853p, [1]p; 658p, [1] p. Ex library copy with 
stamps, bound in dark blue textured cloth, gilt titles, 
clean, DJ, rubbed, Vol II large, closed tear. 
Covers the period in NZ 1841–1906. 
3. P.A. Lawlor – Books and Bookmen, New Zealand and 
Overseas. Wellington W & T 1954, No 361 of a signed 
ltd ed of 400 copies. xii, 267p, illustrations. 250mm, 
bound in red buckram boards, faded, part torn DJ 
loosely enclosed. 
Two others – Who’s Who in the New Zealand and 
the Western Pacific 1908; Jellicoe – The New Zealand 
Company’s Native Reserves. [1030] 
$100 – $200

455	 THWAITES, IAN
In Another Dimension. Auckland Book Plates 

1920–1960. 
Auckland: Puriri Press, Printed for the subscribers 2001. 
No 19 of an edition of 125 copies signed by the author & 
the Designer John Denny, 1st edition. 206p, illustrated 
throughout. Oblong 210 x 295, fine copy in fine DJ. 
$100 – $200

Children’s and Illustrated 
Books

456	 Bigger, Trisha
Dressing a Galaxy. The Costumes of Star Wars.  

Insight Editions in Assoc with Harry N. Abrams 2005. 
xi, 215p, profusely illustrated throughout, some fldg. 
330mm, bound in brown cloth boards with silver titles, 
DJ in protective mylar, fine copy. 
$200 – $300

457	 CARROLL, LEWIS 
Alice’s Adventures in Wonderland.  

London: Macmillan and Co 1869, twelfth thousand. 
Illustrated by John Tennial.  
5 l., 192p, complete with frontis and illustrations. All 
edges gilt, one section pulled, a few spots, mainly clean, 
inside hinges, cracked, original red cloth binding with 
gilt rules and spine titles, vignette of Alice on front 
board. Cloth worn and split along hinges with light 
staining. 
$150 – $250

458	 CARROLL, LEWIS
Through the Looking-Glass and what Alice Found 

There.  
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London: Macmillan and Co 1872, twelfth thousand. 
[5] l., frontis, 224p, [1] l., With fifty illustrations by John 
Tenniel.  
The book has been poorly rebound using the original 
binding, rebacked in modern red cloth with most of the 
original back strip laid on, original boards. The original 
free endpapers are present, with white paper laid onto 
the original fixed endpapers, some sections are pulled, 
however the binding is tight, and the contents are 
mainly clean, finger marks and a few pages with light 
staining. 
$150 – $250

459	 CHILDREN’S ILLUSTRATED BOOKS
Brothers Grimm – Hansel & Grethel, Illustrated by 

Arthur Rackham. 
London: Constable & Co 1920. 160p, complete with 20 
tipped on colour plates & illustrations in text. Original 
binding worn.  
Cicely Mary Barker [5 titles] – Flower Fairies of the 
Summer; of the Autumn; of the Trees; of the Garden 
and A Flower Fairy Alphabet. All Blackie & Son London 
& Glasgow ca 1940’s, No DJ’s, original papered boards 
with laid on illustrations, condition varies G to VG. 
Alison Uttley – [7 titles] 1969–1974 – Little Grey 
Rabbits Series – Birthday; Valentine; Washing Day; 
and the wandering Hedgehog; and the Circus; Two 
others, Hare and Guy Fawkes; Squirrel goes Skating. All 
illustrated by Margaret Tempest and in DJs except Grey 
Rabbit & the circus. Light edgewear VG. 
$150 – $200

460	 DICKENS, CHARLES [2 volumes]
The Posthumous Papers of the Pickwick Club [2 

volumes] 
London: Chapman & Hall 1910, Illustrated by Cecil 
Aldin. Volume I. x, 450 p; Volume II.x, 450p, 24 coloured 
plates with lettered tissue guards, b/w text illustrations, 
the title pages printed in red & black. Sprinkle of light 
foxing, 285mm, bound in qtr. brown buckram, and 
light tan cloth boards. titled in gilt and dark brown, gilt 
vignette of Mr. Pickwick upper boards. Spines lightly 
discoloured and some mottling & light wear. 
$150 – $300

461	 GALLICO, PAUL 
The Snow Goose.  

Illustrations by Peter Scott. London: Michael Joseph 
1946, first edition. No 609 of 750 copies signed by Paul 
Gallico and by Peter Scott. Colour mounted frontis and 
3 mounted colour plates and woodblocks. Contents 
clean. VG copy 
Original cream cloth, spine lettered in gilt, flying snow 
goose illustration in gilt to front cover, top edge gilt, 
others uncut, a couple of leaves unopened. 
$400 – $500

462	 KIPLING, RUDYARD
The Second Jungle Book.  

London: Macmillan and Co 1895. 1st edition, 2nd 
printing. 240 p, illustrated by J. Lockwood Kipling. 
292mm, original blue cloth with gilt, wear at spine ends 
and light edge wear. VG. 
$80 – $120

463	 MACK, DON, THEO SCHOON [ILLUSTRATOR]
Olio the Gnome 

Published by author [Wellington 1942], 16 leaves 
illustrations and text in green, light foxing. 235mm, 
colour illustrated card covers. A rare New Zealand 
children’s titles illustrated by Theo Schoon. VG. Scarce. 
$150 – $200

464	 NEW ZEALAND CHILDRENS TITLES 
Edith Howes – The Sun’s Babies. Cassell & Co 

1910. xii, 236p, colour frontis and plates by Frank 
Watkins. 210mm bound in original green cloth, gilt to 
spine and illustration laid on front cover, VG. 
2. Edith Howes – Rainbow children. Cassell & Co 1912. 
Signed by Edith Howes on title page. viii, 250p, colour 
frontis & plates. Original cloth binding, gilt to spine and 
illustration laid on front cover. VG. 
3. Fairy Tales from Grimm – Drawings by Gordon 
Browne. London, Wells Gardner Darton [1894]. xxviii, 
frontis & illus. 340p, adverts at end. 210mm, original 
pictorial cloth, lightly discoloured and wear at edges G+ 
copy of a scarce edition 
5. Kate Greenaway – A Day in a Child’s Life. Music by 
Myles B. Foster. George Routledge 1881.  
6. Isabel Peacock – Quick-Silver. Ward Lock & Co 1922. 
Pictorial cloth boards, VG. 
7. Mona Tracy – Rifle and Tomahawk. A stirring tale of 
the Te Kooti Rebellion. Ln: George Harrap 1927. Pictorial 
cloth boards, VG. 
$200 – $250

465	 QUILLER-COUCH, SIR ARTHUR & KAY 
NEILSEN
In Powder and Crinoline. Fairy Tales Retold. 

London: Hodder & Stoughton [1913]. 163p. [1] p. 
24 tipped in colour plates by Kay Neilsen each with 
captioned tissue guards, illustrations. light spasmodic 
foxing. paper cracked along inside hinges, 290mm 
bound in the original illustrated grey papered boards, 
some spotting, grey cloth spine, with decorative gilt 
and titles, edge wear. Colour plates are all crisp and 
clean. 
$300 – $400
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